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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ο πρωθυπουργός ανοίγει 
το θέμα με σοβαρότητα μακριά από

τις μικροπολιτικές σκοπιμότητες
της αντιπολίτευσης

Τ
ην ώρα που αρκετά ΜΜΕ έγραφαν την πε-
ρασμένη εβδομάδα ότι ο πρωθυπουργός
παγώνει το θέμα του γάμου και της τεκνο-

θεσίας των ομόφυλων ζευγαριών, η «Political» με
αποκλειστικό ρεπορτάζ και πρωτοσέλιδο αποκά-
λυπτε ότι όχι μόνο δεν έχει παγώσει το θέμα, αλλά
περιέγραψε και τη βασική φιλοσοφία του νομο-
σχεδίου που πρόκειται να έρθει -ως σολομώντεια
λύση- προκειμένου με έναν τρόπο να ικανοποι-
ηθούν όλες οι πλευρές.

Αρκετοί βιάστηκαν να ερμηνεύσουν τον διάλογο
που είχε ο πρωθυπουργός με δημοσιογράφους μετά
την ορκωμοσία των νέων υπουργών, σπεύδοντας να
γράψουν ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης κάνει πίσω
επειδή φοβάται το πολιτικό κόστος και το ενδεχόμε-

νο εσωτερικής περιδίνησης στη ΝΔ. Την περασμένη
Παρασκευή 5 Ιανουαρίου στο πρωτοσέλιδο με τίτλο
«Το κρυφό χαρτί Μητσοτάκη για τα ομόφυλα ζευγά-
ρια» περιγράψαμε λεπτομερώς τον τρόπο με τον
οποίο θα κινηθεί ο πρωθυπουργός, ο οποίος αύριο
Τετάρτη θα φέρει το θέμα στον δημόσιο διάλογο με
συνέντευξή του στην ΕΡΤ.

Θα προχωρήσει λοιπόν ο γάμος των ομόφυλων
ζευγαριών, όπως και η τεκνοθεσία, αλλά όχι με υπο-
βοηθούμενη αναπαραγωγή. Δηλαδή, ένα ομόφυλο
ζευγάρι δεν θα μπορεί να αποκτήσει παιδί μέσω πα-
ρένθετης μητέρας, αλλά θα μπορεί να υιοθετήσει
παιδί από ίδρυμα, όπως συμβαίνει εξάλλου και στις
περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. Βέβαια, ο Κυρ.
Μητσοτάκης χαλάει τα... σχέδια του Κασσελάκη, ο

οποίος ήθελε -κατά δήλωσή του- δύο αγόρια με πα-
ρένθετη μητρότητα, λες και τα παιδιά είναι αξε-
σουάρ και έρχονται κατά παραγγελία. Μιλάμε βέ-
βαια για δύο διαφορετικά πολιτικά μεγέθη. Ο πρω-
θυπουργός παραμένει σοβαρός και θεσμικός, εν
αντιθέσει με τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης που ευτελίζει ένα τόσο σημαντικό θέμα μόνο
για ψηφοθηρικούς λόγους.

Μακριά λοιπόν από μικροπολιτικές σκοπιμότητες,
ο πρωθυπουργός θα ανοίξει όλα τα χαρτιά του την Τε-
τάρτη στη δημόσια τηλεόραση, αν και ήδη έχει ξεκα-
θαρίσει ότι η νομοθέτηση του γάμου των ομόφυλων
ζευγαριών και κυρίως της τεκνοθεσίας πρέπει να
αναλυθεί διεξοδικά προτού φτάσει στη Βουλή. 

Η επιβεβαίωση της «P» για την τεκνοθεσία
των ομόφυλων ζευγαριών
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Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης συνεχίζει τις κινήσεις
κυριαρχίας της κυβέρνησης στην πολιτική
σκακιέρα, πραγματοποιώντας ακόμη ένα

προσεκτικό βήμα στο θέμα του γάμου των ομόφυλων
ζευγαριών όπως και στο επίσης ακανθώδες θέμα της
τεκνοθεσίας, επιβεβαιώνοντας πλήρως το ρεπορτάζ
της «Political» που, κόντρα στα σενάρια για πάγωμα
της συζήτησης, εγκαίρως δημοσίευσε όλα τα στάδια
των εξελίξεων. 

Ο πρωθυπουργός πλαισιώνει την
πρόσφατη παραίνεσή του ανήμερα
της ορκωμοσίας των νέων υπουρ-
γών σε δημοσιογράφους να μη βά-
ζουν «το κάρο μπροστά από το άλο-
γο» με μια παρέμβαση στην κρατική
τηλεόραση, με την οποία ο στόχος
είναι να περάσει ο δημόσιος διάλο-
γος για το ζήτημα στη σωστή τροχιά
και να προστατευθεί, όπως λένε συ-

νεργάτες του, από άναρθρες κραυγές και αφορι-
σμούς. 

Ο κ. Μητσοτάκης καταρχάς θα προσδιορίσει το
πλαίσιο αυτής της συζήτησης, δίνοντας δείγματα της
προετοιμασίας αλλά και της αποφασιστικότητας, ώστε
-όπως μεταδίδουν από το Μέγαρο Μαξίμου- στον τερ-
ματισμό της διαδικασίας που ξεκινάει για τη συγκε-
κριμένη νομοθετική πρωτοβουλία να καταστούν
αδιαμφισβήτητες οι κυβερνητικές επιδιώξεις.

Αφενός ότι αντανακλά τον σεβασμό στην ισονομία
των δικαιωμάτων και αφετέρου ότι έχει στραμμένο το
βλέμμα στην κοινωνία και στην υποχρέωση της Πολι-
τείας να χρησιμοποιεί την εμπεριστατωμένη ενημέ-
ρωση για να κατευνάζει ανησυχίες και προβληματι-
σμούς. 

«Συζήτηση χωρίς κραυγές»
«…Ο πρωθυπουργός τηρεί τον λόγο του. Αυτά που

λέει τα εννοεί και τα κάνει πράξη», υπενθύμισε με
νόημα ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης. Ταυτόχρονα και πέραν της συνέπειας λόγων και
έργων, όπως υπογράμμισε ο κ. Μαρινάκης, ο πρωθυ-

πουργός «αυτό το οποίο θέλει και το έχει δείξει σε
πολλά άλλα θέματα και, ειδικά, όταν μιλάμε για ζητή-
ματα δικαιωμάτων, η συζήτηση να είναι ουσιαστική,
χωρίς κραυγές, χωρίς λογικές μαύρο-άσπρο, με επε-
ξήγηση και με επιχειρηματολογία. Αυτό θέλουμε να
κάνουμε και στο συγκεκριμένο θέμα και θα το κάνου-
με, όπως έχουμε καθήκον απέναντι στο σύνολο των
πολιτών». 

Σε αυτόν τον καμβά ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανα-
μένεται να φιλοτεχνήσει τις κεντρικές γραμμές που
διαπνέουν την κυβερνητική παρέμβαση σε αυτόν τον
ευαίσθητο τομέα. Κατά τις συγκλίνουσες πληροφο-
ρίες, ο κ. Μητσοτάκης στα αποκαλυπτήριά της αναμέ-
νεται -εκτός απροόπτου- να επισημάνει ότι η συγκε-
κριμένη παρέμβαση θα καθιερώνει τόσο τον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών όσο και το δικαίωμά τους στην
τεκνοθεσία.

Σύμφωνα με την ίδια γραμμή ενημέρωσης, εντός της
περιμέτρου που θα καθιερώνεται από τις διατάξεις του
πλαισίου που θα εκπονήσει η κυβέρνηση δεν θα περι-
λαμβάνονται και η αναγνώριση δικαιωμάτων στα ομόφυ-
λα ζευγάρια των ανδρών μέσω της ιατρικώς υποβοηθού-
μενης αναπαραγωγής και η απόκτηση παιδιών με τη βοή-
θεια παρένθετης μητέρας. Άλλωστε αυτή είναι μια διά-
σταση που είναι ξεκάθαρο ότι συγκεντρώνει τον μεγαλύ-
τερο αριθμό αντιθέσεων και αντιδράσεων σε επίπεδο
κοινωνίας, όπως αποτυπώνεται και στα στοιχεία των
ερευνών γνώμης. 

Από την άλλη, είναι ευκρινής η κυβερνητική θέση
τόσο για τις αυστηρές προϋποθέσεις από τις οποίες
διέπεται η ελληνική νομοθεσία στις διαδικασίες υιο-
θεσίας όσο και για την ανάγκη να καταγραφεί πρό-
οδος στην αποϊδρυματοποίηση και όσες το δυνατόν
περισσότερες παιδικές ψυχές να σταματήσουν να

«στοκάρονται» σε φορείς και οργανισμούς. Αστερί-
σκος μπαίνει ακόμη στο εάν η «οδός της παρένθετης
μητρότητας» θα είναι απαγορευμένη και για τα ομό-
φυλα ζευγάρια γυναικών.

Είναι ξεκάθαρο ότι αυτή η κίνηση του πρωθυ-
πουργού αποτελεί και ένα βήμα σφυγμομέτρησης
του παλμού στην κοινωνία, αλλά και στο κοινοβου-
λευτικό στερέωμα, προτού η νομοθετική πρωτοβου-
λία για τα ομόφυλα ζευγάρια περάσει στην επόμενη
φάση, στην οποία θα περιλαμβάνονται και συγκεκρι-
μένα ορόσημα. 

Στόχος η άμβλυνση των αντιδράσεων
Ταυτόχρονα είναι σαφές, όπως εγκαίρως έχει

δημοσιεύσει η «Political», ότι ακόμη
και στη συνεδρίαση του υπουργικού
συμβουλίου που θα πραγματοποιηθεί
στα τέλη Ιανουαρίου δεν αποκλείεται να
επισημοποιηθεί η κοινοβουλευτική
διαδρομή του νομοσχεδίου για τα ομό-
φυλα ζευγάρια. 

Σε κάθε περίπτωση, όλα τα δεδομένα
συγκλίνουν στο ότι η συγκεκριμένη πρωτο-

βουλία θα έχει ενταχθεί στο νομοθετικό
πλαίσιο το αργότερο έως τις αρχές της ερχό-

μενης άνοιξης. Είναι επίσης σαφές ότι στην Ηρώδου
Αττικού διατηρούν εδραία την πεποίθηση ότι με την
έναρξη του διαλόγου για το συγκεκριμένο ζήτημα αλ-
λά και προϊόντος του χρόνου θα αμβλυνθούν τόσο οι
αντιδράσεις σε επίπεδο κοινωνίας όσο και εκείνες
που καταγράφονται εντός των κόλπων του κυβερνών-
τος κόμματος. 

Προς αυτήν την κατεύθυνση, ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος, κληθείς να σχολιάσει την αντίθεση του
υπουργού Επικρατείας Μάκη Βορίδη, ανέφερε με
νόημα: «Πολλές φορές τίθενται ερωτήματα και είναι
σημαντικό όταν τίθενται ερωτήματα σε έναν ο οποίος
δίνει μια συνέντευξη να απαντάει και πολλές φορές
και με την προσωπική του άποψη. Αλλά είμαστε πολύ
κοντά στο να αρχίσει αυτή η συζήτηση με πολύ συγκε-
κριμένα στοιχεία και περισσότερα δεδομένα, για να
μπορέσουν να εκφραστούν όλες οι απόψεις».  

Σε ό,τι αφορά τους βουλευτές, πάντως, στην πα-
ρούσα φάση η Ηρώδου Αττικού φαίνεται να προσανα-
τολίζεται στη λογική της ψήφου κατά συνείδηση,
όπως συνέβη και στη διαδικασία για το σύμφωνο συμ-
βίωσης. Ο δεύτερος αστερίσκος για τη συγκεκριμένη
πρωτοβουλία είναι εάν θα προβλεφθεί η… διευκό-
λυνση της αποχής για τα μέλη του υπουργικού συμ-
βουλίου.

Τι προτείνει η αξιωματική αντιπολίτευση  
Ο ΣΥΡΙΖΑ έσπευσε να καταθέσει ήδη τη δική του πρόταση νόμου, η οποία περιλαμβάνει 16 επιμέ-

ρους άρθρα και ζητά την άρση όλων των περιορισμών για τον γάμο και την τεκνοθεσία των ομόφυ-
λων ζευγαριών, προτείνοντας τόσο την ιατρική υποβοήθηση, με τη συναίνεση των εμπλεκομένων
μερών (κρυοσυντήρηση), όσο και με την παρένθετη αναπαραγωγή. Μάλιστα, όπως αναφέρει η πρό-
τασή του: «Τα δικαιώματα των ΛΟΑΤΚΙ+ είναι ανάγκη να τεθούν ως πρόταγμα και πραγματικό πολιτι-
κό πρόγραμμα για τις δημοκρατικές, τις κοινωνικά φιλελεύθερες και προοδευτικές δυνάμεις και
στην Ελλάδα, όπως στην Ευρώπη». 

Το σχέδιο νόμου της κυβέρνησης αναφέρεται μόνο στους γάμους ομόφυλων ζευγαριών (ανδρών
ή γυναικών) ενώ μένει να διευκρινιστεί κατά τη διαβούλευση αν θα συμπεριληφθούν και οι άλλες
κατηγορίες της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας (τρανς, αμφισεξουαλικοί, ίντερσεξ κ.λπ.). Πάντως σε αντίθεση
με τον ΣΥΡΙΖΑ η ΝΔ έχει ξεκαθαρίσει ότι δεν θα περιλαμβάνεται στις διατάξεις η απόκτηση παιδιών
με τη βοήθεια παρένθετης μητέρας από ομόφυλα ζευγάρια ανδρών.

Θ.Γ

Άνετη πρωτιά της ΝΔ και στις ευρωεκλογές  
Αέρα στα πανιά της ΝΔ και άνετο προβάδισμα και στις ευρωεκλογές, που παραδο-

σιακά λειτουργούν αποσυσπειρωτικά για τα μεγαλύτερα κόμματα, δίνει η
πρώτη δημοσκόπηση του 2024 που παρουσιάστηκε στο κεντρικό δελτίο
του Alpha. Στη δημοσκόπηση της ALCO, στην ερώτηση για την πρόθε-
ση ψήφου στις ευρωεκλογές επί των εγκύρων, η Νέα Δημοκρατία
λαμβάνει 30,3%, με το ΠΑΣΟΚ δεύτερο μεν με 12,2% αλλά να μην μπο-
ρεί να κεφαλαιοποιήσει την κρίση του ΣΥΡΙΖΑ, ώστε να κάνει την
υπέρβαση στα ποσοστά του. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ πλέον βρίσκεται στην τρίτη θέση με 11,8%, ενώ σημαντική
άνοδο εμφανίζουν τα ποσοστά του ΚΚΕ, που καταγράφεται στο 9,7% στην
πρόθεση ψήφου επί των εγκύρων, με την Ελληνική Λύση να έχει επίσης
κέρδη, στο 5,9%. Τα υπόλοιπα κόμματα εμφανίζουν σχετικά σταθερά ποσοστά. 

Β.Κ.

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Επιβεβαίωση της «Political» ότι 
δεν παίρνει παράταση η συζήτηση 
για τον γάμο των ομόφυλων 
ζευγαριών και την τεκνοθεσία -
Μπλόκο στην απόκτηση παιδιών 
με τη βοήθεια παρένθετης μητέρας

Τα δύο «όχι» 
Μητσοτάκη που 

χαλάνε τα σχέδια 
του ΣΥΡΙΖΑ
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E
να αφήγημα είχαν ο Τσίπρας και ο
Ανδρουλάκης και αυτό έχει αρχίσει
να γκρεμίζεται σαν χάρτινος πύργος

όσο περνάει ο καιρός. Η είδηση που ήρθε
την περασμένη εβδομάδα από το δικαστικό
ρεπορτάζ αφήνει εκτεθειμένους τόσο τον
πρώην πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ όσο και τον ση-
μερινό αρχηγό του ΠΑΣΟΚ, οι οποίοι τα
προηγούμενα χρόνια έστησαν μια τεράστια
θεατρική παράσταση με τη δήθεν σκοτεινή
παρακολούθηση του τελευταίου...

Απαλλάχθηκε λοιπόν από τον πειθαρχι-

κό έλεγχο, που είχε ξεκινήσει εναντίον της,

για τη διαβόητη υπόθεση των υποκλοπών η

μέχρι πριν από λίγους μήνες εισαγγελέας

της ΕΥΠ Βασιλική Βλάχου. Η έρευνα σε βά-

ρος της αρχειοθετήθηκε με απόφαση της

προέδρου της Επιθεώρησης του Αρείου

Πάγου, αντιπροέδρου του ανώτατου δικα-

στηρίου, Ελένης Φραγκάκη και μετά τη λή-

ξη της θητείας της στην ΕΥΠ η κυρία Βλά-

χου επιστρέφει στον Πειραιά ως προϊστα-

μένη της Εισαγγελίας Εφετών.

Ξέμειναν από αφήγημα...
Και τώρα τι θα κάνει ο πρόεδρος Αν-

δρουλάκης χωρίς... βαρβάρους; Παρα-
φράζοντας τον Καβάφη: «Γιατί ενύχτωσε κι
οι βάρβαροι δεν ήλθαν. Και μερικοί έφθα-
σαν απ’ τα σύνορα, και είπανε πως βάρβα-
ροι πια δεν υπάρχουν. Και τώρα τί θα γέ-
νουμε χωρίς βαρβάρους. Οι άνθρωποι αυ-
τοί ήσαν μια κάποια λύσις».

Ξέμεινε από «παραμύθι» ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ, ο οποίος είχε επιτεθεί με σφοδρό-
τητα εναντίον της κυρίας Βλάχου και μάλι-
στα με ύφος χιλίων καρδιναλίων την είχε
καλέσει να δώσει «εξηγήσεις» για τη νόμι-
μη επισύνδεση του τηλεφώνου του από την
ΕΥΠ. «Πρέπει επιτέλους η εισαγγελέας της
ΕΥΠ Βασιλική Βλάχου και ο τότε διοικητής
της ΕΥΠ Παναγιώτης Κοντολέων να απολο-
γηθούν γιατί υπέγραψαν ότι η παρακολού-
θησή μου γίνεται για εθνικούς λόγους»,
έλεγε προεκλογικά σε τηλεοπτική συνέν-
τευξή του ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. «Να μας
πει η ελληνική δικαιοσύνη γιατί η εισαγγε-
λέας της ΕΥΠ Βασιλική Βλάχου υπέγραψε
ότι η παρακολούθησή μου έγινε για εθνι-
κούς λόγους», έλεγε τον Μάιο του 2023,
ακολουθώντας τις συμβουλές του πολιτι-
κού του ινστρούχτορα Αλέξη Τσίπρα.

Πάνω σε αυτό το αφήγημα οι δύο τότε
μοιραίοι άνδρες της αντιπολίτευσης είχαν
στήσει ένα ολόκληρο αστυνομικό/κατα-
σκοπευτικό μυθιστόρημα ελπίζοντας ότι
θα ρίξουν την κυβέρνηση Μητσοτάκη.

Λάσπη και φανφάρες
Έτρεχαν καθημερινά στις ανεξάρτητες

αρχές και στα δικαστήρια επιχειρώντας
ακραία επικοινωνιακά σόου με λάσπη και

φανφάρες μέσα και έξω από τη Βουλή.
Αξίζει να υπενθυμίσουμε ότι παραμονές
των πρόσφατων εθνικών εκλογών ο Αλέ-
ξης Τσίπρας -ο κύριος «είμαι κάθε λέξη
του Συντάγματος»- έδωσε ρεσιτάλ τοξικό-
τητας στοχοποιώντας τη Βασιλική Βλάχου,
λέγοντας μεταξύ άλλων: «Για ποιον λόγο,
εφόσον δεν υπήρξε εθνικός λόγος, η ει-
σαγγελέας της ΕΥΠ, η κυρία Βλάχου, υπέ-

γραφε παρανόμως τις διαταγές για να πα-
ρακολουθούνται πολίτες, το μισό πολιτικό
σύστημα, πολιτικοί αρχηγοί, υπουργοί,
ακόμη και οι αρχηγοί των Ενόπλων Δυνά-
μεων;» και από πίσω ο Νίκος Ανδρουλάκης
σιγόνταρε με αντίστοιχες δηλώσεις παί-
ζοντας τον ρόλο του θύματος που παρακο-
λουθούνταν χωρίς να γνωρίζει τον λόγο!
«Γιατί μια επικίνδυνη για τη δημοκρατία ει-
σαγγελέας, που κάνει κατ’ εξακολούθηση
κατάχρηση εξουσίας, βρίσκεται ακόμη
στην κρίσιμη αυτή θέση και ενώ έχω επι-
σήμως ζητήσει την απομάκρυνσή της;»,
φώναζε ο αλήστου μνήμης πρώην πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ.

Θα ζητήσουν συγγνώμη;
Σήμερα που τα πράγματα δεν εξελίχθη-

καν έτσι όπως ήθελαν, οι κύριοι Τσίπρας

και Ανδρουλάκης θα ζητήσουν συγγνώμη
από την κυρία Βλάχου; Ή μήπως δεν έχουν
το πολιτικό ανάστημα για κάτι τέτοιο… Ο
«έτερος Καππαδόκης», ο κ. Ανδρουλάκης,
μετά την απαλλαγή τής πρώην εισαγγελέ-
ως της ΕΥΠ, η οποία υπέγραφε τις νόμιμες
επισυνδέσεις της Εθνικής Υπηρεσίας Πλη-
ροφοριών, θα βρει δυο λόγια να πει ότι σέ-
βεται την ελληνική δικαιοσύνη;

Μήπως τώρα ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
πρέπει να πει κάτι για την απαλλακτική
απόφαση που αφορά τη Βασιλική Βλάχου,
αλλά και συνάμα να «εξηγήσει» στους πο-
λίτες αν καλώς ή κακώς η πρώην εισαγγε-
λέας της ΕΥΠ είχε υπογράψει για τη νόμιμη
παρακολούθησή του;

Και πάμε τώρα στην ταμπακιέρα της
υπόθεσης με δύο καυτά ερωτήματα:

1) Η ΕΥΠ μπορεί νόμιμα να παρακολου-
θεί κάποιο πρόσωπο ή υπάρχουν πρόσωπα
που εξαιρούνται και ποια είναι αυτά;

2) Τελικά, ο Νίκος Ανδρουλάκης ξέρει ή
δεν ξέρει γιατί τον παρακολουθούσε -νόμι-
μα- η ΕΥΠ;

«Πνίγηκαν» στα ψεύδη τους
Τσίπρας και Ανδρουλάκης

Η απαλλαγή της πρώην εισαγγελέως της ΕΥΠ γκρεμίζει
το παραμύθι και τη σκευωρία των παρακολουθήσεων

Η πρώην
εισαγγελέας
της ΕΥΠ 
Βασιλική 
Βλάχου
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Μ
έχρι αύριο και ενόψει της συνε-
δρίασης της Κεντρικής Επιτροπής
του ΣΥΡΙΖΑ το Σαββατοκύριακο, ο

Διονύσης Τεμπονέρας αναμένεται να έχει
δημοσιοποιήσει την πολιτική του πλατφόρμα.
Πρόκειται για ένα πρόπλασμα θέσεων που

αναμένεται να χρησιμεύσει
τόσο ενόψει Συνεδρίου όσο
και για την επόμενη ημέρα
του κόμματος, μετά τις ευ-
ρωεκλογές. 

Ο Διονύσης Τεμπονέρας
αναμένεται να επιχειρήσει
ένα άνοιγμα στο ΠΑΣΟΚ, κα-
θώς άλλωστε και αμέσως με-

τά τις εθνικές εκλογές τάχθηκε ανοιχτά υπέρ
της ενοποίησης του χώρου της Κεντροαρι-
στεράς. 

Η κίνηση αυτή σίγουρα έχει ανησυχήσει
τον Κασσελάκη που βλέπει τον Διονύση Τεμ-
πονέρα να βγαίνει μπροστά και να θέτει θέμα
ανασύνθεσης του προοδευτικού χώρου. Φο-
βάται ότι το επόμενο διάστημα, και ιδιαίτερα
μετά τις ευρωεκλογές, ο Τεμπονέρας θα παί-
ξει καθοριστικό ρόλο στις εξελίξεις στον χώ-
ρο της Κεντροαριστεράς για μια μελλοντική
συνεργασία των δύο κομμάτων, η οποία όμως
όσο στο τιμόνι βρίσκονται ο Νίκος Ανδρουλά-
κης από τη μια και ο Στέφανος Κασσελάκης
από την άλλη δεν πρόκειται να έχει προοπτι-
κή, καθώς οι δύο ηγέτες δεν θέλουν ούτε
να… βλέπουν ο ένας τον άλλο. 

Σίγουρα, πάντως, έχει θορυβήσει τον Κασ-
σελάκη το γεγονός ότι οι προβολείς πέφτουν
πάνω στον Διονύση Τεμπονέρα και το ρεύμα
στελεχών που συσπειρώνεται γύρω του. Είναι
λογικό να ανησυχεί με τις νέες εξελίξεις, κα-
θώς ο Τεμπονέρας μιλώντας στον ΑΝΤ1 έτει-
νε χέρι φιλίας προς το ΠΑΣΟΚ και σε άλλες
προοδευτικές δυνάμεις, ενώ ανέφερε και το
ενδεχόμενο σύγκλισης με το κόμμα της Χαρι-
λάου Τρικούπη, τονίζοντας ότι είναι μια ανοι-
χτή συζήτηση η οποία βρίσκεται πάνω στο
τραπέζι. Σημείωσε, μάλιστα, ότι είναι πολλά
και τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ τα οποία ανταπο-
κρίνονται θετικά σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο.
Πώς, λοιπόν, να μην έχουν ζώσει τα φίδια τον
Κασσελάκη βλέποντας να βγαίνει μπροστά ο
εργατολόγος, ο οποίος έχει τη δική του
ατζέντα, είναι συγκροτημένος, έχει ξεκάθα-
ρη πολιτική άποψη και κάνει γκελ στον ευρύ-
τερο χώρο της προοδευτικής παράταξης.

«Καμία καθυστέρηση»
Παράλληλα με τις κινήσεις του Διονύση

Τεμπονέρα εντός του ΣΥΡΙΖΑ αρχίζουν να εκ-
δηλώνονται κινήσεις αλλαγής κατεύθυνσης
του κόμματος. Με κοινή τους παρέμβαση-
πρόταση που απέστειλαν στα μέλη της Πολιτι-
κής Γραμματείας, οι Κώστας Ζαχαριάδης, Θα-
νάσης Θεοχαρόπουλος και Γιάννης Ραγκού-
σης καλούν σε ένταξη του ΣΥΡΙΖΑ στους Ευ-
ρωσοσιαλιστές.

Η «τρόικα» είναι αντιπροσωπευτική της
σύνθεσης του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς πρόκειται για
ένα στέλεχος που βρίσκεται στο κόμμα από τη
νιότη του (Κώστας Ζαχαριάδης), έναν που
προέρχεται από τη ΔΗΜΑΡ και εντάχθηκε στο
κόμμα την εποχή της «διεύρυνσης» (Θανάσης
Θεοχαρόπουλος) και έναν από το ΠΑΣΟΚ
(Γιάννης Ραγκούσης). 

Στην επιστολή τους αναφέρουν χαρακτηρι-
στικά: «Η μάχη των επόμενων ευρωπαϊκών κι
εθνικών εκλογών δεν θα κριθεί στο έδαφος
της ριζοσπαστικής Αριστεράς, αλλά στο έδα-
φος της Κεντροαριστεράς. Στις σημερινές
συνθήκες δεν δικαιολογείται καμία καθυστέ-
ρηση στις αναγκαίες αποφάσεις που μας στε-
ρεί την αναγκαία διείσδυση στον κόσμο της
Κεντροαριστεράς που είναι η πλειοψηφία
στον προοδευτικό χώρο».

Τη σύνδεση του ΣΥΡΙΖΑ με το κόμμα των
Ευρωσοσιαλιστών πάντως είχε ξεκινήσει ο
Αλέξης Τσίπρας, χωρίς ποτέ να αποφασίσει
την εγκατάλειψη του Κόμματος Ευρωπαϊκής
Αριστεράς, εξαιτίας των αντιδράσεων τόσο
στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ όσο όμως και από
το ανταγωνιστικό ΠΑΣΟΚ που πίεζε την ηγε-
σία των Ευρωσοσιαλιστών. 

Ο Διονύσης Τεμπονέρας πάντως, παρά το
γεγονός πως κινείται στην ακριβώς ίδια κα-
τεύθυνση, ερωτηθείς σχετικά με την κοινή
επιστολή ανέφερε ότι «καταστατικά η ευρωο-
μάδα του ΣΥΡΙΖΑ ανήκει στην Αριστερά» πα-
ράλληλα, όμως, σημείωσε: «Οι συνθήκες εί-
ναι κρίσιμες, το θέμα θα συζητηθεί και στο
Έκτακτο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ». Όπως σημεί-
ωσε πάντως «είναι χρήσιμες και αναγκαίες οι
κοινωνικοπολιτικές πρωτοβουλίες που θα
προκαλέσουν διεργασίες στη βάση της κοι-
νωνίας, αλλά και τη σύγκλιση του προοδευτι-
κού χώρου».

H ναυτία των Σπετσών
Να φρεσκάρουν τις γνώσεις τους στο Po-

werpoint καλούνται εντωμεταξύ οι βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ, όπως τους ζήτησε η γραμματέας
της Κοινοβουλευτική Ομάδας Θεοδώρα Τζά-
κρη, εκ μέρους του προέδρου του κόμματος
Στέφανου Κασσελάκη ενόψει της… εκδρο-
μής στις Σπέτσες. Ο Στέφανος Κασσελάκης
επιστρέφει πάντως στην Ελλάδα μετά το ταξί-
δι του τόσο στις Ηνωμένες Πολιτείες για τις
διακοπές των εορτών όσο και την επίσκεψή
του στην Κωνσταντινούπολη και έχει μπροστά

του διάφορες προκλήσεις. Μπορεί άλλωστε
σε επίπεδο ρητορικής ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
να βάζει στην κορυφή της ατζέντας του τα
εθνικά και την ακρίβεια, όμως στην πραγματι-
κότητα το τριήμερο στις Σπέτσες, η υποτιθέ-
μενη «πρόταση υπουργοποίησής του» και το
δάνειό του στο κόμμα έχουν επισκιάσει οποι-
αδήποτε πρωτοβουλία του κόμματος, φέρ-
νοντας αναστάτωση και εσωστρέφεια.

Ήδη μάλιστα για την περίπτωση των Σπε-
τσών καταγράφονται απώλειες. Μπορεί δημο-
σίως να μην υπάρχουν αντιδράσεις, όμως η
Κοινοβουλευτική Ομάδα «βράζει». Ο πρώην
πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας δεν πρόκειται
να πάρει μέρος στο τριήμερο, ενώ η Κυριακή
Μάλαμα είναι η δεύτερη που αρνήθηκε την
πρόσκληση. Η Έλενα Ακρίτα από την άλλη έχει
εκφράσει τις διαφωνίες της, αλλά δεν έχει το-
ποθετηθεί σχετικά με την παρουσία της ή μη.

Η σχετική συζήτηση αναμένεται να γίνει
στα όργανα που θα συνεδριάσουν για να συ-
ζητήσουν την πορεία προς το Συνέδριο, ενώ
δεν ήταν λίγοι εκείνοι που μιλούσαν για ενδε-
χόμενη προσπάθεια ακύρωσης της συγκεκρι-
μένης πρωτοβουλίας.

Το Σαββατοκύριακο, στην πρώτη συνε-
δρίαση της χρονιάς, η Κεντρική Επιτροπή θα
εγκρίνει τα κείμενα για το συνέδριο και θα
λήξει τις όποιες εκκρεμότητες, προκειμένου
να ξεκινήσει ο προσυνεδριακός διάλογος για
το Συνέδριο που θα γίνει στις 23-25 Φε-
βρουαρίου.

Φόβος Κασσελάκη για
Τεμπονέρα και «τρόικα»

Στα… κάρβουνα ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ με το προσκλητήριο 
του εργατολόγου στο ΠΑΣΟΚ και την πρόταση 

τριών στελεχών για ένταξη στους Ευρωσοσιαλιστές 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



ΤΡΙΤΗ 9 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ6

Τ
ο μήνυμα ότι η Ελλάδα εφαρμόζει μια
αυστηρή αλλά δίκαιη μεταναστευτική
πολιτική, μειώνοντας τις μεταναστευτι-

κές ροές και θωρακίζοντας τα σύνορά της,
που είναι και σύνορα της ΕΕ, πάντοτε με από-
λυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και
τους κανόνες διεθνούς δικαίου έστειλε χθες ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κατά
τη συνάντησή του με την Ευρωπαία επίτροπο

Εσωτερικών Υποθέσεων Ίλ-
βα Γιόχανσον, η οποία ήρθε
στην Αθήνα με την ευκαιρία
της εκδήλωσης που οργάνω-
σε το υπουργείο Μετανά-
στευσης και Ασύλου με θέ-
μα «Ευρωπαϊκές λύσεις στην
κοινή πρόκληση της μετανά-
στευσης».

Η συνάντηση του πρωθυπουργού με την κυ-
ρία Γιόχανσον έγινε στον απόηχο της καταρχήν
συμφωνίας μεταξύ των κρατών-μελών της ΕΕ
και του Ευρωκοινοβουλίου λίγο πριν από τα
Χριστούγεννα, με την οποία η Ευρώπη φιλοδο-
ξεί να αποκτήσουν οι χώρες-μέλη κοινό βημα-
τισμό και πλαίσιο κανόνων μέσω της προώθη-
σης πέντε αλληλένδετων νομοθετημάτων που
επαναπροσδιορίζουν τους κανόνες για τη συλ-
λογική υποδοχή, διαχείριση και μετεγκατά-
σταση της παράτυπης άφιξης μεταναστών.

Έχει μάλιστα ιδιαίτερη αξία η συγκυρία της
συνάντησης, καθώς το αμέσως επόμενο διά-
στημα θα πρέπει να γίνει και η επίσημη επικύ-
ρωση του νέου Συμφώνου για τη Μετανάστευ-
ση και το Άσυλο.

Τετ α τετ και με Παπασταύρου
Χθες εξάλλου η Ευρωπαία επίτροπος Εσωτε-

ρικών Υποθέσεων Ίλβα Γιόχανσον και ο υπουρ-
γός Επικρατείας Σταύρος Παπασταύρου κατά
τη συνάντησή τους στο Μέγαρο Μαξίμου, στο
πλαίσιο της συμμετοχής της επιτρόπου στην
εκδήλωση-συζήτηση στο υπουργείο Μετανά-
στευσης και Ασύλου, επαναβεβαίωσαν τη δέ-
σμευσή τους να καταπολεμήσουν τη δράση των
παράνομων δικτύων διακίνησης μεταναστών
που εκμεταλλεύονται τον ανθρώπινο πόνο.

Ο κ. Παπασταύρου εξήρε την πρωτοβουλία
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη δημιουργία
μιας παγκόσμιας συμμαχίας με στόχο την κατα-
πολέμηση της διακίνησης μεταναστών, λέγον-
τας ότι «είναι ένα εγχείρημα που πρέπει να με-
τουσιωθεί άμεσα σε δράσεις, ενώ αποτελεί κεν-
τρικό ζήτημα που πρέπει να προσελκύσει παγ-
κόσμια υποστήριξη».

Πρόταση του υπουργού Επικρατείας είναι να
δημιουργηθεί ένα δίκτυο εθνικών συντονι-
στών για την καταπολέμηση των διακινητών με-
ταναστών, το οποίο η επίτροπος καλωσόρισε και
δεσμεύτηκε να εξετάσει. Ενώ τόνισε ότι «χρει-
αζόμαστε ένα καινούργιο νομικό πλαίσιο που να
εμποδίζει και να πατάσσει τη διακίνηση μετανα-
στών. Το παλαιό -20 χρόνων πλέον- πλαίσιο
πρέπει να εκσυγχρονιστεί και το πλαίσιο διε-

θνούς συνεργασίας πρέπει να ενισχυθεί».
Στάθηκε επίσης στην ανάγκη δημιουργίας

ενός αποτελεσματικού, ευρωπαϊκού πλαισίου
επιστροφών μεταναστών, οι οποίες, όπως είπε,
πρέπει να γίνουν «πιο αποτελεσματικές και πιο
πρακτικές. 

Οι επιστροφές δεν είναι διμερές αλλά ευρω-
παϊκό ζήτημα. Και ως τέτοιο πρέπει να αντιμε-
τωπίζεται», κατέληξε χαρακτηριστικά.

«Φλέγον ζήτημα»
Στον χαιρετισμό που απηύθυνε ο πρωθυ-

πουργός στην εκδήλωση του υπουργείου Με-
τανάστευσης και Ασύλου, χαρακτήρισε το Με-
ταναστευτικό ως ένα φλέγον ζήτημα, η διαχεί-
ριση του οποίου θα κρίνει σε μεγάλο βαθμό και
την ίδια την αξιοπιστία της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και τελικά την ίδια πορεία της ευρωπαϊκής
ιδέας. Όπως είπε ο κ. Μητσοτάκης, οι μετανα-
στευτικές ροές συνιστούν μια κατεξοχήν ευ-

ρωπαϊκή πρόκληση και απαιτούν μια ευρωπαϊ-
κή λύση που πριν από όλα σημαίνει συμπόρευ-
ση και κοινή δράση των κρατών-μελών απέ-
ναντι σε ένα κοινό πρόβλημα.

«Τα σύνορα της Ελλάδας αποτελούν και τα
ανατολικά και θαλάσσια χερσαία σύνορα της
Ευρώπης», είπε επίσης ο πρωθυπουργός,
προσθέτοντας ότι όλοι γνωρίζουμε άλλωστε ότι
τα πρωτογενή κύματα παράνομων μετακινήσε-
ων προς την Ελλάδα τελικά μετατρέπονται συ-
χνά και σε δευτερογενείς μετακινήσεις προς
τη Γερμανία, τη Σκανδιναβία και την Κεντρική
Ευρώπη. «Οι ροές που καλούμαστε να διαχει-
ριστούμε καθημερινά έχουν συχνά ως προορι-
σμό τον ευρωπαϊκό Βορρά», σημείωσε ο πρω-
θυπουργός.

«Ενδιάμεσος σταθμός η Ελλάδα»
«Η χώρα μας γίνεται συχνά ένας ενδιάμεσος

σταθμός. Ευρωπαϊκή λύση όμως σημαίνει και

ειλικρινή απάντηση. Αν μπορούμε με ευρωπαϊ-
κές διαδικασίες να αντιμετωπίσουμε τις παρά-
νομες διακινήσεις ανθρώπων και, αν διαθέ-
τουμε τελικά το σθένος, να συνδέσουμε τις αρ-
χές του κράτους δικαίου με την ίδια την προ-
άσπισή τους», σημείωσε χαρακτηριστικά ο
πρωθυπουργός, προσθέτοντας ότι «ήρθε η
ώρα να αποδείξουμε αν η ΕΕ μπορεί τελικά να
μεταφράζει τις  διακηρύξεις  της σε
μια ενιαία και αποτελεσματική πολιτική».

Αναφερόμενος στο νέο Σύμφωνο για τη Με-
τανάστευση και το Άσυλο, ο πρωθυπουργός
σημείωσε ότι προφανώς δεν επιλύει από μόνο
του μονομιάς το πρόβλημα της παράνομης με-
τανάστευσης, όμως είναι μια πολύ σημαντική
τομή διότι εξοπλίζει επιτέλους την ΕΕ με απα-
ραίτητα και σημαντικά εργαλεία για την επίλυ-
ση του προβλήματος, ενώ για την Ελλάδα είναι
εξαιρετικά σημαντικό ότι αποκτάμε πλέον έναν
θεσμοθετημένο σε ευρωπαϊκό επίπεδο μηχα-
νισμό αλληλεγγύης αλλά και μια νομική ανα-
γνώριση της περίπτωσης εργαλειοποίησης του
μεταναστευτικού προβλήματος από άλλες χώ-
ρες που μπορεί να σκέφτονται ότι μπορούν να
χρησιμοποιήσουν κατατρεγμένους ανθρώ-
πους για να προωθούν τους δικούς τους γεω-
πολιτικούς στόχους.

Ηχηρό μήνυμα του πρωθυπουργού κατά τη συνάντησή του 
με την Ευρωπαία επίτροπο Εσωτερικών 
Υποθέσεων Ίλβα Γιόχανσον στην Αθήνα 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ:

«Να καταπολεμήσουμε
τα παράνομα δίκτυα

διακίνησης μεταναστών»

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Μου λένε ότι παρόλο που ο Αμερικανός υπουργός Εξω-
τερικών Άντονι Μπλίνκεν δεν έκανε καμία αναφορά στο
χρονοδιάγραμμα εξέτασης του ελληνικού αιτήματος για τα
F-35 από το Κογκρέσο, η Αθήνα εκπέμπει το μήνυμα ότι
μέχρι τα μέσα Φεβρουαρίου θα έχει έρθει το σχετικό σήμα

από τις ΗΠΑ. «Θα είναι μια πολύ ευχάριστη εξέλιξη», λένε
πηγές στο ΥΠΕΞ. 

Σε αυτό το πλαίσιο, θα δρομολογηθεί η αποστολή της
επιστολής της αμερικανικής κυβέρνησης προς την ελληνι-
κή κυβέρνηση για την αποδοχή του αιτήματος και ταυτό-

χρονα προς την ολομέλεια του αμερικανικού Κογκρέσου,
προκειμένου να εγκρίνει τη διαδικασία της εκκίνησης. Τώ-
ρα αυτό που εύχεται η ελληνική διπλωματία είναι να μην
έρθει στο Κογκρέσο παράλληλα και το αίτημα για τα τουρ-
κικά F-16…

Εξελίξεις στα μέσα Φεβρουαρίου βλέπουν ΥΠΕΞ-Μαξίμου για τα F-35

Τέλη του άλλου
μήνα γίνεται
κόμμα 
η Νέα Αριστερά
Σε κόμμα μετατρέπεται
μέχρι τα τέλη του Φλεβά-
ρη η Νέα Αριστερά. Η
Κοινοβουλευτική Ομάδα
και τα στελέχη που παρα-
μένουν ανέστια μετά τη
διπλή διάσπαση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ετοιμάζονται μέσω
εκδηλώσεων σε γειτο-
νιές για την οργανωτική
τους συγκρότηση. Μάλι-
στα οι αποχωρήσαντες
φαίνεται πως έχουν απο-
φασίσει να διοργανώ-
νουν τις εκδηλώσεις τους
τις… ίδιες μέρες με
εκείνες που υπάρχει
προγραμματισμένη δια-
δικασία και στον ΣΥΡΙΖΑ.
Δηλαδή στις 12 και 13 Ια-
νουαρίου που είναι προ-
γραμματισμένη η Κεντρι-
κή Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ,
τις ίδιες μέρες προγραμ-
ματίστηκε στην Αθήνα
και η Πανελλαδική Συνε-
δρίαση στελεχών της Νέ-
ας Αριστεράς. Στα τέλη
του Φλεβάρη είναι προ-
γραμματισμένο το Συνέ-
δριο του ΣΥΡΙΖΑ, τις ίδιες
μέρες αναμένεται και η
ιδρυτική συνδιάσκεψη
του νέου κόμματος.

Έχει ανοίξει πολιτική 
περπατησιά ο Παύλος

Μου λένε διάφοροι που κινούνται πέριξ
του τριγώνου Τατόι-Πειραιάς-Μητρόπολη
ότι ο πρίγκιπας Παύλος Γλίξμπουργκ έχει
ανοίξει την πολιτική του περπατησιά τε-
λευταία. Τον είδαν στην ειδική τελετή ρί-
ψης του Τιμίου Σταυρού στον Ναυτικό Όμι-
λο Πειραιά, όπου το φιλοβασιλικό λόμπι
διαχρονικά διαθέτει ισχυρά ερείσματα.
Πριν τον είχαν δει στην πρωτοχρονιάτικη
λειτουργία στο Παρεκκλήσι του Πτωχοκο-
μείου, όσο και στον Άγιο Κωνσταντίνο
Ομόνοιας ανήμερα τα Θεοφάνια. Τα Χρι-

στούγεννα τον είδαν στην Ορθόδοξη Εκκλησία του Λονδίνου (και όχι μόνο μία
φορά), ενώ θυμίζουμε ότι έχει κάνει παρέμβαση για τα θύματα των Τεμπών και
το καλοκαίρι του 2023 απένειμε τα εύσημα στο υπουργείο Πολιτισμού που εν-
τόπισε τα εμβλήματα του Όθωνα στο Τατόι. Ενημερώνεται συνεχώς για τα τε-
κταινόμενα στην Ελλάδα, ενώ του είναι γνωστές και οι δημοσκοπήσεις που
βλέπουν ένα μεγάλο ρεύμα πατριωτικό δεξιά της ΝΔ. 

Συνάντηση Κουρέτα με τη Ζέττα Μακρή

Συνάντηση είχαν ο νέος περιφερειάρχης Θεσσαλίας Δημή-
τρης Κουρέτας και η υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων
και Αθλητισμού Ζέττα Μακρή. Ήταν η πρώτη θεσμική συνάντη-
ση των δύο και το μεγάλο θέμα της συνάντησης, πέρα από τα
τρέχοντα προβλήματα του Κάμπου και του Βόλου, ήταν η ανέ-
γερση ενός σύγχρονου πυροσβεστικού μεγάρου έξω από την
πόλη. Ο Δ. Κουρέτας δεσμεύτηκε ότι το θέμα θα λυθεί από τα
χρηματοδοτικά εργαλεία που έχει στη διάθεσή της η περιφέ-
ρεια. Πάντως, μου φαίνεται ότι υπάρχει μεγαλύτερη συνεννόη-
ση των «γαλάζιων» βουλευτών με τη νέα περιφερειακή αρχή… 

Σ
το κάλεσμα του προέδρου του Επαγγελματικού Επι-
μελητηρίου Γιάννη Χατζηθεοδοσίου βρέθηκε ο νέος
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, στη γνωστή

επιχείρηση στον χώρο του κρέατος Basegrill στη Γλυφάδα,
που μετακόμισε και στα νότια. Η φιλία των δύο ανδρών είναι
γνωστή, ενώ ο κ. Χατζηθεοδοσίου γιόρταζε και την κόρη του
Γιάννα στο μαγαζί που έχει ειδίκευση στα ribeyes και στα
φιλέτα που γέμισαν το τραπέζι. Εκεί προσήλθαν και άλλοι
πολιτικοί. Για παράδειγμα, είδαμε τη Μιλένα Αποστολάκη,
την Όλγα Γεροβασίλη, τον Παύλο Χρηστίδη, την ευρωβου-
λευτή Ελίζα Βόζεμπεργκ, ενώ ήταν εκεί και ο καλός φίλος
του κ. Χατζηθεοδοσίου, πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ, Γιώργος
Καββαθάς. Όλοι πάντως ευχήθηκαν στον Άδωνι Γεωργιάδη
καλό κουράγιο στο νέο, δύσκολο έργο του. 

Το γεύμα με τα ribeyes στη Γλυφάδα



ΜΜε ροζ γραβάτα 
και στιλ ηθοποιού
Πάμε τώρα στον Στέφανο Κασσελάκη, ο
οποίος είχε ένα εντελώς διαφορετικό
επικοινωνιακό στιλ από τον Νίκο Ανδρου-

λάκη. Όταν ήταν
εκτός πρωτοκόλ-
λου και προγράμ-
ματος, έβγαζε
σέλφι με τουρί-
στες και Έλληνες
που του ζητούσαν
φωτογραφία. Σχο-
λίαζαν επίσης το
στενό μαύρο κο-
στούμι του και τη
ροζ γραβάτα που
φορούσε. Συνο-
δευόταν από ισχυ-
ρή ασφάλεια και
είχε αέρα σταρ.
Μάλιστα, κάποιοι

ξένοι τουρίστες αλλά και Έλληνες ρωτού-
σαν αν είναι ηθοποιός, καθώς έβλεπαν τις
κάμερες να τον ακολουθούν...

Μ
ε έναν δυναμικό, αφαιρετικό λογότυπο
ανανεώνεται η αισθητική της Περιφέ-
ρειας Αττικής, σηματοδοτώντας τον νέο

οραματικό προγραμματισμό της διοίκησης του
Νίκου Χαρδαλιά. Με
κεντρικό σύνθημα
«Νέα Σελίδα, Νέα
Ταυτότητα! Ξεκινά-
με...», ο νέος λογότυ-
πος αποτυπώνει με
τον πιο εύγλωττο τρό-
πο τον στρατηγικό
σχεδιασμό της νέας
διοίκησης για την πο-
ρεία της Αττικής στο
μέλλον με στόχο τη
δημιουργία μιας
ασφαλούς, πράσινης,
βιώσιμης, ανθρώπινης
και μητροπολιτικής
περιφέρειας. Ο χώ-
ρος, ήδη από την αρχαιότητα, λειτουργούσε ως
ολότητα όταν ο μυθικός βασιλιάς Θησέας προ-
χώρησε στην πολιτική ενοποίηση των 12 κοινο-
τήτων της αττικής χερσονήσου και στη δημιουρ-
γία του αθηναϊκού κράτους. Επιπρόσθετα, πα-
ρουσιάζει μια σταθερή ανοδική πορεία, ενώ επί-
σης παραπέμπει στο γράμμα «Α» για την Αττική.
Έχει επιλεχθεί το αφαιρετικό στοιχείο με σκοπό
να τονιστεί η έννοια της συμπερίληψης και της
συνεκτικότητας. Βαθύτερος στόχος είναι να πα-
ρουσιάσει τη σημασία αυτής στις ζωές των πολι-
τών και πώς ουσιαστικά «διαπερνά» αλλά και πα-
ράλληλα «περικλείει» την καθημερινότητά τους.
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Τι σηματοδοτεί 
ο νέος λογότυπος 
της Περιφέρειας Αττικής;

Το καρφί της Έβερτ 
στον Μπακογιάννη
Με ανάρτηση στα social media η Αλεξία Έβερτ
(κόρη του αείμνηστου Μιλτιάδη) ανακοίνωσε
την παραίτησή της από δημοτική σύμβουλος
στον Δήμο Αθηναίων. Συγκεκριμένα, ανέφερε
ότι θα αφοσιωθεί στην οικογένειά της και ευχή-
θηκε καλή επιτυχία στον Λευτέρη Σκιαδά που τη
διαδέχεται και τον οποίο χαρακτήρισε πανάξιο.
Πέταξε βέβαια κι ένα καρφί για τον πρώην δή-
μαρχο Κώστα Μπακογιάννη, γράφοντας ότι η
ίδια δεν θα φύγει στο Harvard να διδάξει… Μη
με ρωτάτε, δεν έμαθα το παρασκήνιο, αλλά το
φαντάζομαι… 

Χ
ρο
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κό
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Χ
ρό

νο
υ Ο Νίκος με τη μαμά του...

Σας έχω γαργαλιστικό και αποκλειστικό ρε-
πορτάζ από τις επισκέψεις Κασσελάκη και
Ανδρουλάκη στην Κωνσταντινούπολη τις μέ-
ρες των Θεοφανίων. Ο πρόεδρος Νίκος πήρε
μαζί του και τη μαμά του… Όπως έμαθα, ο
Ανδρουλάκης ήθελε να περάσει ποιοτικό
χρόνο με τη μητέρα του και τον γιο του και
αφού δεν τα κατάφερε στις γιορτές των Χρι-
στουγέννων και της Πρωτοχρονιάς, τους πή-
ρε μαζί του στα Θεοφάνια στο Φανάρι. Η κυ-
ρία Πόπη ήταν ευγενέστατη, κομψή και γλυ-
κιά και τους απαθανατίσαμε μαζί σε μια τρυ-
φερή φωτογραφία προτού μπουν στο Πα-
τριαρχείο για το γεύμα με τον Οικουμενικό
Πατριάρχη. 

Άνω κάτω οι δικηγόροι 
Τελεσίγραφο στον πρόεδρό τους Δημήτρη
Βερβεσό να αλλάξει ρότα στέλνουν οι δικηγό-
ροι της Αθήνας, οι οποίοι δεν κατανοούν γιατί
η ηγεσία του συνδικαλιστικού τους οργάνου
εξακολουθεί να εισηγείται νέες κινητοποι-

ήσεις και αποχή από
τα δικαστήρια, ενώ το
νέο φορολογικό είναι
ήδη νόμος του κρά-
τους. «Κάθε μέρα που
απέχουμε από τα κα-
θήκοντά μας γίνεται
όλο και πιο δύσκολη η
πληρωμή των υπο-
χρεώσεών μας. Δεν
μπορούμε να γινόμα-
στε μπαλάκι στα κομ-
ματικά παιχνίδια ενός
εκάστου», λένε πολ-
λοί δικηγόροι. Ακούω
και μαθαίνω ότι κά-

ποιοι μάλιστα ετοιμάζουν και προσφυγές κα-
τά του ΔΣΑ και προσωπικά κατά του κ. Βερβε-
σού, αν συνεχιστεί η αποχή με πρόσχημα την
αντίδραση για το νομοσχέδιο που αφορά την
αλλαγή των Ποινικών Κωδίκων.

Η γάτα Βεγγάλης και
το γεύμα στο σπίτι
του «γαλάζιου»

Έχω μια γάτα Βεγγάλης (όχι Ιμαλαΐων), ασιατικής κατα-
γωγής, η οποία βολτάρει στο κέντρο της Αθήνας και
βλέπει πολλά. Λίγες μέρες πριν από τον ανασχηματισμό
τη συνάντησα και μου είπε για ένα κλειστό δείπνο στο
κέντρο των Αθηνών μεταξύ τριών σημαντικών παραγόν-
των. Μου είπε για έναν «γαλάζιο» βουλευτή, έναν πασί-
γνωστο επιχειρηματία και έναν εκδότη που έφαγαν μα-
ζί, προσκεκλημένοι στο σπίτι του βουλευτή. Ρώτησα τη
γάτα ποιο ήταν το μενού πάνω και κάτω από το τραπέζι,
αλλά αρνήθηκε να μου απαντήσει. Την τάισα μέχρι και
μπαρμπουνάκι, αλλά μάταια. Κουβέντα δεν πήρα… Φο-
βάται η καημένη η γατούλα, δεν είναι σαν την άλλη, την
Ιμαλαΐων, που τα έλεγε χαρτί και καλαμάρι. 
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Βλέπω να έρχονται βραχιο-
λάκια βαριά για την οπαδική
βία. Βραχιολάκια που
έχουν ήδη λούσει με κρύο
ιδρώτα αρκετούς, οι οποίοι
λειτουργούν υπό το κράτος
του πανικού και προβαί-
νουν σε βεβιασμένες κινή-
σεις… Πιο ξεκάθαρα δεν
μπορώ να το γράψω.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
«Το υπερωκεάνιο έστριψε χάρη στον Κυριάκο», έλεγε

με καμάρι ένα από τα πρόσωπα που παρακολουθούν από
κοντά τις ελληνικές προσπάθειες για το Μεταναστευτικό.
Αυτή είναι η μία όψη του νομίσματος, γιατί η άλλη, με
αφορμή και την παρουσία της αρμόδιας επιτρόπου στη
χώρα μας, είναι η αλλαγή στην ευρωπαϊκή στάση. Η ίδια η
κυρία Γιόχανσον, όπως και άλλοι εντός ΕΕ, ήρθαν έστω
και με καθυστέρηση στα… ελληνικά νερά αποδεχόμενοι
την αποτελεσματικότητα της κυβερνητικής πολιτικής αλ-
λά και τις στοχεύσεις της, ειδικά αυτή που αφορά την
εξωτερική διάσταση. Κάλλιο αργά παρά ποτέ. 

Επίσκεψη-δικαίωση για τον Μητσοτάκη 

Μαθαίνω ότι ο Αλέξης Τσίπρας μαζεύει πάλι

κάποια από τα ψυχοπαίδια του, τα... ορφανά που

είχε για τις δύσκολες αποστολές. Μα λέω κι εγώ,

θα τους άφηνε ανέργους; Μετά τη διάσπαση του

ΣΥΡΙΖΑ έκαναν μια βόλτα από τα στρατόπεδα

Αχτσιόγλου, Χαρίτση, Τζανακόπουλου, αλλά δεν

υπάρχουν money για pay roll και κατέληξαν πάλι στον «πατερούλη» Αλέξη…

Θα μου πείτε πού αλλού θα έβρισκαν δουλειά. Ούτε για τα... φαρμακεία δεν τους

παίρνουν στον ιδιωτικό τομέα… 

Το
..

. Π
ρό

σω
πο

Η Αστυνομία στο
ευρωψηφοδέλτιο;

Εκτός από τον
προφανή στόχο
της ενίσχυσης
του κλίματος
ασφάλειας στην
κοινωνία, η
επάνοδος του
Μιχάλη Χρυσο-
χοΐδη στο κτή-
ριο της Κατεχά-
κη εικάζεται
βασίμως ότι θα βοηθήσει την κυβέρ-
νηση να θεραπεύσει την τραυματι-
σμένη σχέση της με το ανθρώπινο
δυναμικό της ΕΛΑΣ. Ο Χρυσοχοΐδης
είναι γνωστό ότι έχει από παλιά κα-
λές σχέσεις με τους αξιωματικούς
της Αστυνομίας. Μάλιστα, κάποιοι
εισηγούνται στον πρωθυπουργό,
αφού γίνει η σχετική προεργασία
από τον υπουργό Προστασίας του
Πολίτη, να σηματοδοτηθεί η νέα πε-
ρίοδος στις σχέσεις της κυβέρνησης
με τους άνδρες και τις γυναίκες των
Σωμάτων Ασφαλείας με τη συμπερί-
ληψη εκπροσώπου τους στο «γαλά-
ζιο» ευρωψηφοδέλτιο.

Και άλλη
παραίτηση 

Την αποχώρησή της από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ με αιχμές κατά της
ηγεσίας γνωστο-
ποίησε με επι-
στολή της η
πρώην βου-
λευτής Μα-
γνησίας και
πρώην υφυ-
πουργός Οικονο-
μικών Κατερίνα Παπανάτσιου. Μάλι-
στα, ούτε λίγο ούτε πολύ κατηγορεί
τον Στέφανο ως «δεξιό»! 

A
μεση και ηχηρή είναι η απάντηση
του Γρηγόρη Δημητριάδη για όσα
είπε εναντίον του ο αντιπρόεδρος

του Ολυμπιακού Αλέξης Κούγιας αμέσως
μετά το παιχνίδι Ολυμπιακός - ΑΕΚ, στο
οποίο ηττήθηκε με 2-1 η ομάδα του Πει-
ραιά. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρώην
γενικός γραμματέας του πρωθυπουργού
κινείται άμεσα με εξώδικα και αγωγές στη
διοίκηση της πειραιώτικης ΠΑΕ, κατά των
κυρίων Βαγγέλη Μαρινάκη και Αλέξη Κού-
για, για όσα είπε ο τελευταίος σε πανελλή-
νια τηλεοπτική μετάδοση σε βάρος του κ.
Δημητριάδη. Συγκεκριμένα, ο Αλέξης Κού-
γιας, μιλώντας στην Cosmote TV μετά το
παιχνίδι, είπε πως «ο κ. Μαρινάκης μετά
από συνεννόηση μου είπε να καταγγείλω
αυτό το βρόμικο κύκλωμα του ποδοσφαί-
ρου. Στο οποίο πολιτικός προϊστάμενος
ήταν ο Δημητριάδης».

Στο θέμα παρενέβη και ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, ζητώντας
να σταματήσουν οι εμπρηστικές δηλώσεις:
«Υπάρχει το αυτοδιοίκητο του ποδοσφαίρου. Δεν μπορεί να υπάρχει μια σχέση μεταξύ
της κυβέρνησης και μιας διαιτητικής απόφασης. Δεν μπορεί η κυβέρνηση να παρεμ-
βαίνει σε τέτοια ζητήματα. Αλίμονο αν μπορούσε. Δεν μπορώ να αντιληφθώ πώς μια δι-
αιτητική απόφαση συνδέεται με την κυβέρνηση ή τον πρωθυπουργό. Πρέπει όλοι όσοι
εμπλέκονται με τον επαγγελματικό αθλητισμό να αποφεύγουν δηλώσεις που μπορούν
να οδηγήσουν σε άσχημα -στη συνέχεια- γεγονότα. Τις λεγόμενες και εμπρηστικές δη-
λώσεις», πρόσθεσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος.

Σκληρή απάντηση 
Δημητριάδη σε Κούγια

Παρακολουθώ τις δημό-
σιες τοποθετήσεις του
Κώστα Ζαχαριάδη και του
Θανάση Θεοχαρόπουλου
και αναρωτιέμαι τι σχέση
μπορεί να έχουν με τους
αριστεροταλιμπάν της
Κουμουνδούρου. Ο Κώ-

στας και ο Θανάσης είναι πολύ
μπροστά από την εποχή τους
και με τεράστιο πολιτικό αι-
σθητήριο… Θα τολμούσα να
πω ότι χάνουν τον χρόνο τους
εκεί μέσα. 

Τα ψυχοπαίδια του ΤσίπραΚρίσεις με
θαλασσινό άρωμα

Πλέον έχει αναποδογυριστεί και
επίσημα η κλεψύδρα για τις κρίσεις
στις Ένοπλες Δυνάμεις. Η D-day θα
είναι η 16η Ιανουαρίου, αν και ορι-
σμένοι βλέπουν πιο κοντά τη μέρα
που θα αλλάξουν χέρια τα ηνία του
ΓΕΕΘΑ. Τα πονταρίσματα δίνουν και
παίρνουν εντός του στρατοπέδου
«Παπάγου», όπου πλέον οι περισσό-
τεροι θεωρούν ότι κάποια «φτερά»
έχουν κοπεί και θα έβαζαν τα λεφτά
τους σε μια επιλογή «με περισσότε-
ρο ιώδιο». Για να μη λησμονάτε όσα
διαβάζετε, το Κεντρί πρώτο είχε
γράψει ότι πάμε για ανατροπή. Δεν
είναι κακό να ευλογάμε κάπου κά-
που και τα γένια μας… 
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Α
ντίστροφα μετρά ο χρόνος
για τη διενέργεια των ευρω-
παϊκών εκλογών από τις 6

έως τις 9 Ιουνίου του 2024 και οι πο-
λιτικές δυνάμεις έχουν ξεκινήσει
ήδη την προετοιμασία τους για μια
διαδικασία που καταγράφει έναν ση-
μαντικό βαθμό πολυπλοκότητας,
αφού η ευρωπαϊκή ατζέντα είναι γε-
μάτη από κορυφαία ζητήματα και
διεθνείς γεωπολιτικές αναταράξεις που επηρεά-
ζουν την ψήφο των πολιτών. 

Σε ολόκληρη την ΕΕ τίποτα πλέον δεν θεωρείται
γραμμικό, καθώς οι πολίτες αναζητούν λύσεις στα
πολυάριθμα προβλήματα, ενώ επαγγελματικοί κλά-
δοι ξεσηκώνονται παντού, στη σκιά των αλλαγών
που επιφέρουν οι διεθνείς εξελίξεις στις προτεραι-
ότητες της κάθε κυβέρνησης. 

Χαρακτηριστική είναι η εικόνα που παρατη-
ρείται στη Γερμανία, με τους χιλιάδες αγρό-
τες να ξεχύνονται στους δρόμους των μεγα-
λουπόλεων της χώρας, διεκδικώντας μεγα-
λύτερη στήριξη, περισσότερες επιδοτήσεις
και φθηνότερο πετρέλαιο. Η βιωσιμότητα και
η ανθεκτικότητα της αγροτικής παραγωγής
δεν αποτελούν μόνο θέμα της γερμανικής
κοινωνίας, αλλά αφορούν κάθετα τις περισ-
σότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι
οποίες βιώνουν εκτός των άλλων τις συνέπει-
ες του ρωσικού εμπάργκο στα ουκρανικά
προϊόντα με ό,τι αυτό έχει ήδη επιφέρει στην ήδη
διαταραγμένη εφοδιαστική αλυσίδα.

Εκτός από τα ζητήματα του πρωτογενούς τομέα, οι
ευρωπαϊκές κοινωνίες αντιμετωπίζουν και άλλα θέ-
ματα που έχουν αρνητικό αντίκτυπο στο διαθέσιμο
εισόδημα του μέσου Ευρωπαίου, ενώ το Μετανα-

στευτικό παραμένει ψηλά στην ατζέντα, αφού απα-
σχολεί ένα μεγάλο μέρος των κρατών-μελών στη
νότια, κεντρική και δυτική Ευρώπη.

Η υλοποίηση των διατάξεων που προβλέπει το νέο
Σύμφωνο Μετανάστευσης και Ασύλου συνιστά ένα
μεγάλο πρώτο ευρωπαϊκό στοίχημα για το 2024, την
ώρα δε που η ευρωπαϊκή ακροδεξιά και τα υπόλοιπα
λαϊκίστικα σχήματα αυξάνουν με κινηματογραφική

ταχύτητα τα ποσοστά τους και αναμένεται να
παίξουν τον δικό τους ρόλο στις ευρωπαϊκές
εξελίξεις την περίοδο 2024-2029. 

Μια σύντομη χαρτογράφηση των πραγματι-
κών δεδομένων γύρω από τον φάκελο των
άκρων αρκεί για να αντιληφθεί κανείς το μέ-
γεθος του προβλήματος και πού θα μπορούσε
δυνητικά να οδηγήσει η πολιτική αυτή στροφή
στην Ευρώπη. 

Για παράδειγμα, στη Γαλλία το RN της Μαρίν
Λεπέν πήρε κεφάλι στις μετρήσεις του περα-
σμένου Δεκεμβρίου, εξέλιξη που καταδει-

κνύει τη συντηρητική στροφή των ψηφοφόρων σε
μια χώρα βαθιά ευρωπαϊκή και παραδοσιακά δημο-
κρατική. 

Ταυτόχρονα, το AfD (Εναλλακτική για τη Γερμα-
νία) αυξάνει σημαντικά την επιρροή του σε ολό-
κληρη τη γερμανική επικράτεια, προβάλλοντας

ένα πολιτικό αφήγημα που σε πολλά ση-
μεία του παραπέμπει σε παλαιότερες σκο-
τεινές εποχές.

Σε μια άλλη γερμανόφωνη χώρα, την Αυ-
στρία, το FPÖ (Κόμμα της Ελευθερίας) του
Χέρμπερτ Κικλ προελαύνει, έχοντας σημαν-
τικές πιθανότητες να κατακτήσει την πρώτη
θέση στις ευρωεκλογές, ενώ ο χρόνος και
για τις εθνικές εκλογές πλησιάζει επικίνδυ-
να. Στην Ολλανδία, η πρόσφατη αναπάντεχη

εκλογική νίκη του κόμματος του Βίλντερς αποτελεί
για τον ίδιο και τους συνεργάτες του μια ισχυρή πα-
ρακαταθήκη για μια δεύτερη συνεχόμενη εκλογική
επιτυχία τον ερχόμενο Ιούνιο. 

Αλλά και στο Βέλγιο, που θεωρείται η καρδιά της
Ενωμένης Ευρώπης, το ακροδεξιό φλαμανδικό
κόμμα Vlaams Belang ήταν πρώτο στην τελευταία
μέτρηση του Poll of the Polls που πραγματοποιήθη-
κε για λογαριασμό του έγκυρου Politico τον Δεκέμ-
βριο. Μπορούν, άραγε, οι πολιτικές δυνάμεις με ευ-
ρωπαϊκό και δημοκρατικό προσανατολισμό να ανα-
χαιτίσουν το ισχυρό ακροδεξιό ρεύμα που αναπτύσ-
σεται παντού, ακόμα και στις πιο προηγμένες χώρες;
Ή η άνοδος των άκρων είναι αναπόφευκτη και η
υψηλή εκπροσώπησή τους στο επόμενο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο καθίσταται μια εξέλιξη που δεν μπορεί
πλέον να αποτραπεί; 

Ο χρόνος που απομένει μέχρι να ανοίξουν οι
κάλπες δεν αφήνει περιθώρια για θεαματικές ανα-
τροπές. Ωστόσο, για όσους πιστεύουν βαθιά στο
κοινό μέλλον επιβάλλεται να προχωρήσουν τώρα
και χωρίς καμία χρονοτριβή σε έναν κατάλληλο
σχεδιασμό για τη διαχείριση της επόμενης δύσκο-
λης μέρας. Η ενωμένη Ευρώπη αντιμετωπίζει πλέ-
ον μια ιστορική πρόκληση που αφορά πρωτίστως
την επιβίωσή της. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

ΕΕ: Η κοινωνική 
ατζέντα και η επέλαση 

της ακροδεξιάς  

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Π ριν από αρκετά χρόνια περπατούσα ένα απόγευμα κάπου στα

Σεπόλια. Δεν τα ξέρω καθόλου τα Σεπόλια. Σε αυτή την πόλη,

όπου ζούμε, μπορείς να περπατάς όλη σου τη ζωή και να μην

την ξέρεις˙σε αυτή την πόλη, όπου ζω, περπατάω όλη μου τη ζωή και δεν

την ξέρω.

Εκείνο το απόγευμα στα Σεπόλια πήγαινα να επισκεφτώ τη νονά μου,

ναι, είχα κάποτε νονά και εγώ,

έμενε στα Σεπόλια, σε ένα πο-

λύ φωτεινό σπίτι, ήμουν έφη-

βη και ήταν καλοκαίρι. Και γύ-

ρω μου μύριζαν κεφτέδες.

Επειδή αποκλείεται να μαγεί-

ρευαν όλα τα Σεπόλια κεφτέ-

δες εκείνη τη μέρα, θα υποθέ-

σω ότι μάλλον κάποιος μαγεί-

ρευε κεφτέδες και η μυρωδιά

είχε κερδίσει αυτό τον ακήρυ-

χτο πόλεμο των μυρωδιών που

καθόρισε τις ζωές μας.

Αρκετά χρόνια αργότερα

ήμουν ένα απόγευμα στην τότε

οδοντίατρό μου και πριν από

μένα ήταν μια ηλικιωμένη και

πολύ καλοβαλμένη πελάτισσα.

«Έχει όγκο στον εγκέφαλο και

πεθαίνει», μου είχε πει εχέμυ-

θα η οδοντίατρος και πράγματι

τίμησα για πολλά χρόνια την

εχεμύθειά της, είναι η πρώτη

φορά που μιλάω για την πολύ

καλοβαλμένη κυρία με τον όγ-

κο στον εγκέφαλο και τα προ-

σεγμένα δόντια. Η οδοντίατρος

ήταν εκείνη που είχε καταλά-

βει ότι η κυρία είχε όγκο. «Μυ-

ρίζω συνέχεια μυρωδιές από το παρελθόν μου», της είχε πει η κυ-

ρία. «Νομίζω συνέχεια ότι κάποιος στο σπίτι φτιάχνει το κοκκινιστό

της μαμάς μου».

«Η παράλογη και εμμονική αυτή ανάμνηση της μυρωδιάς μάς φα-

νερώνει την ασθένεια, δείχνει ότι ο εγκέφαλος δεν λειτουργεί σω-

στά», μου είχε πει. Η οδοντίατρος. «Θυμάται τις μυρωδιές από την

παιδική της ηλικία. Κι αυτό δείχνει την αρρώστια».

Δεν θέλω να πάω κόντρα στην επιστήμη, δεν το κάνω ποτέ.

Δεν είμαι επιστήμονας εξάλλου, ένας ταπεινός γραφιάς είμαι, ο

θεωρητικός άνθρωπος των θεωρητικών επιστημών και ζω σε έναν

θεωρητικό κόσμο γεμάτο θεωρίες, ιδέες και ιστορίες. Δεν έσκυψα ποτέ

πάνω από μικροσκόπια και έρευνες και στοιχεία, δεν κατάφερα να συν-

δέσω στατιστικά ή εργαστηριακά τις μυρωδιές της παιδικής μας ηλικίας

με κάποιον όγκο που σε σκοτώνει σιγά σιγά σφηνωμένος κάπου στο κε-

φάλι σου. Δεν θα άντεχα και να το κάνω.

Αντίθετα, τις συνέδεα πάντα με νοσταλγία. Με έναν κόσμο που χάνουμε

και προσπαθούμε κάπως απεγνωσμένα να κρατήσουμε κοντά μας, όπως

κρατάμε το σωσίβιο όταν βυθιζόμαστε και ξέρουμε ότι θα πεθάνουμε, αλ-

λά το σωσίβιο είναι το τελευταίο πράγμα που μας συνδέει με τη ζωή. 

Η σκάλα του πατρικού μας σπιτιού που μύριζε πάντα κύμινο, αυτό που

επέμενε να βάζει η μάνα στον κιμά, η είσοδος της πολυκατοικίας που μύ-

ριζε γάλα από το διπλανό ζαχα-

ροπλαστείο: Ποιο ήταν άραγε

το αγαπημένο σου παγωτό; Η

φράουλα με τα μικροσκοπικά

κομματάκια που δάγκωνες με

παγωμένα δόντια, η βανίλια

που κόλλαγε στο στόμα ή μή-

πως το φιστίκι που ήταν ακόμη

πράσινο; 

Η πόλη όλη μύριζε τα μεση-

μέρια όταν γυρνούσες από το

σχολείο. Ζύμη. Το ψωμί που σε

στέλνανε να πάρεις από τον

φούρνο στη γωνία, ζεστό,

αχνιστό σχεδόν, είχες φάει τη

γωνία μέχρι να πας σπίτι, ανέ-

βαινες από τη στριφογυριστή

σκάλα, περνούσες έξω από τις

κουζίνες των άλλων σπιτιών

και ήξερες τι θα φάει

καθένας˙κρέας κοκκινιστό

στον πρώτο, όσπρια στον δεύ-

τερο, έτρεχες μακριά από τα

όσπρια, στον τρίτο δεν μαγεί-

ρεψαν σήμερα, θα φάνε αβγά

με πατάτες, πόσο τυχεροί! Τα

μπαχαρικά, οι σάλτσες, η φρέ-

σκια ντομάτα ατίθαση, πρωτα-

γωνίστρια πάντα, ίσως λίγο λί-

πος που ξεφεύγει από την ψησταριά, μια κατσαρόλα που αχνίζει,

ένα τηγάνι που καίει, το λάδι που τσικνίζει και πετάγεται αυθάδι-

κα στα πλακάκια πίσω από την κουζίνα, αφήνει το στίγμα του

εκεί, έναν λεκέ για να βρουν οι επόμενες γενιές, να διαμαρτυρη-

θούν αλλά και να προσκυνήσουν.

Οι μυρωδιές μπερδεύτηκαν, με τον καιρό ξεχάστηκαν, τα σπίτια

δεν μαγειρεύουν τόσο ή και αν μαγειρεύουν, οι μυρωδιές τους δεν

περνάνε από τις πόρτες, η πόλη έχασε τη μία από τις βασικές αι-

σθήσεις της, την όσφρηση, μυρίζει καυσαέριο αλλά και νεράτζια

στα προάστια. Σκύβεις, τείνεις τη μύτη, παλεύεις να αρπάξεις μια

μυρωδιά μέσα από τα σπίτια, είναι αδιακρισία, ναι, φυσικά είναι, είναι μια

κρυφή ματιά στις ζωές των άλλων, μια ψευδαίσθηση εγγύτητας, οικειότη-

τας, μια κλεφτή εικόνα από την παιδική σου ηλικία.

Η πόλη μυρίζει στενοχώρια και απομάκρυνση. Ψάχνεις τα κεφτεδάκια.

Δεν τηγανίζει κανείς. Ή δεν μπορείς πια να τα μυρίσεις. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η μυρωδιά 
της πόλης



Ω
ς προσπάθεια απεμπλοκής από τα
πολιτικά τους αδιέξοδα αλλά και
επιστροφής σε μια ουσιαστική πο-

λιτική συζήτηση, μακριά από lifestyle λογι-
κές, ερμηνεύουν έμπειρα στελέχη του ΠΑ-
ΣΟΚ την πρόταση στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ για
ένταξη του κόμματός τους στην ευρωομάδα
των Σοσιαλδημοκρατών. 

Στη Χαριλάου Τρικούπη δεν έδειξαν να
ανησυχούν από αυτή την πρωτοβουλία, κα-
θώς θεωρούν ότι η θέση του ΠΑΣΟΚ στην

παρούσα ευρωσοσιαλιστική
ομάδα είναι ιδιαίτερα ενι-
σχυμένη παρά το γεγονός
ότι παραμένουν φωνές στο
εσωτερικό της που θα ήθε-
λαν πιο δυνατή τη φωνή της
Κεντροαριστεράς στη χώρα
μας. Μάλιστα, σε μια «επί-
δειξη ισχύος», η Χαριλάου

Τρικούπη «τροφοδότησε» τα ΜΜΕ με υλικό
από τη συμμετοχή του γραμματέα της ΚΠΕ
του ΠΑΣΟΚ Ανδρέα Σπυρόπουλου στο Συ-
νέδριο του πορτογαλικού Σοσιαλιστικού
Κόμματος στη Λισαβόνα. 

Για την ιστορία, ο κ. Σπυρόπουλος στο πε-
ριθώριο του Συνεδρίου συνομίλησε με τον
νέο ηγέτη του πορτογαλικού Σοσιαλιστικού
Κόμματος Πέντρο Νούνο Σάντος, με τον
οποίο αναφέρθηκαν στην ενίσχυση της συ-
νεργασίας μεταξύ των δύο αδελφών κομ-
μάτων, ενώ αντάλλαξαν απόψεις για βέλτι-
στες πρακτικές, που έχουν εφαρμοστεί σε
άλλα ευρωπαϊκά κράτη για την ενίσχυση
του κοινωνικού κράτους και τη μείωση των
ανισοτήτων. 

«Οι ευρωομάδες δεν είναι ξενοδοχεία»
Ο κ. Σπυρόπουλος συναντήθηκε επίσης με

τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού
Κόμματος και πρώην πρωθυπουργό της
Σουηδίας Στέφαν Λεβέν, καθώς και με εκ-
προσώπους σοσιαλιστικών κομμάτων από
την Ισπανία, τη Σουηδία και την Ουγγαρία. 

«Οι ευρωομάδες συναπαρτίζονται από
κόμματα με ίδιες αρχές και αξίες που
ενώνονται γύρω από έναν κοινό σκοπό.
Δεν είναι ξενοδοχεία για να βρεις δωμά-
τιο ή να στεγαστείς προσωρινά», ανέφε-
ρε ο κ. Σπυρόπουλος και εκτίμησε πως
«η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ έχει να λύσει πολύ
πιο σοβαρά ζητήματα για τη φιλοσοφία,

το πολιτικό του πρόταγμα και την ιδεολο-
γική του ταυτότητα».  O βουλευτής Επι-
κρατείας του κόμματος μιλώντας στον Re-
al FM πρόσθεσε: «Διαβάσαμε, πχ, με έκ-
πληξη ότι ο κ. Κασσελάκης θα μπορούσε
τώρα να είναι υπουργός του κ. Μητσοτά-
κη, τον οποίο ως πρωθυπουργό οι Ευρω-
παίοι σοσιαλιστές και δημοκράτες τον
έχουν κατηγορήσει σκληρά και δικαιολο-
γημένα για τα ζητήματα του κράτους δι-
καίου στην Ελλάδα. Θα μπορούσε ο κ.
Κασσελάκης να είναι μέλος του Ευρωπαϊ-
κού Λαϊκού Κόμματος, τελικά, έτσι όπως
αποδεικνύεται. Οι πολίτες πρέπει να δουν
καθαρές θέσεις, ώστε να κρίνουν και να
συγκρίνουν: λέμε όλοι τα ίδια για την κοι-
νωνική δικαιοσύνη, την οικονομία της κα-
θημερινότητας, τα εθνικά θέματα, τη φο-
ρολογική δικαιοσύνη; Γιατί θυμόμαστε και
τις δηλώσεις του κ. Κασσελάκη στον ΣΕΒ
πριν κάποιους μήνες, τις οποίες δεν θα τις
έλεγε κανείς σοσιαλδημοκρατικές». 

Παρά ταύτα, το ΠΑΣΟΚ μπορεί να γκρεμί-
ζει τις γέφυρες συνεργασίας με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, συνεχίζει όμως να κάνει γενναία ανοίγ-
ματα στους ψηφοφόρους του σε μια προ-
σπάθεια να διευρύνει την επιρροή του σε
πλειοψηφικά κοινωνικά ρεύματα που θα
μπορέσουν να οδηγήσουν όπως προσδο-
κούν σε μια ανατροπή, όχι με ορίζοντα τις
ευρωεκλογές, αλλά κυρίως τις εθνικές
εκλογές. 

«Με μοντέλο τον δήμο της Αθήνας»
«Το μαζί για την αλλαγή το ορίζει η κοι-

νωνία. Το ΠΑΣΟΚ δεν είναι ένας κλειστός
πολιτικός χώρος. Το ΠΑΣΟΚ ιδρύθηκε το
1974 ως ένα ανοιχτό πολιτικό κίνημα, κίνη-
μα πολιτών και κίνημα αλλαγής. Και αυτό
παραμένει στη φιλοσοφία του. Δεν είναι
ούτε ένα κόμμα-ιδιοκτησία, ούτε ένα κόμ-
μα περιχαρακωμένο. Είναι ένα κίνημα το
οποίο από την ιστορική του παρακαταθήκη
έχει την υποχρέωση αλλά και τη φιλοδοξία
να συνομιλεί με όλη την κοινωνία, με τους
προοδευτικούς πολίτες. Αν μαζί με εμάς
θέλουν να ενώσουν τις δυνάμεις τους πο-
λίτες και κινήσεις που τα προηγούμενα
χρόνια δεν ήταν στο ΠΑΣΟΚ, τότε, ναι, θα
πορευτούμε μαζί για την αλλαγή και την
ανατροπή των άδικων πολιτικών του κ.
Μητσοτάκη και της ΝΔ», ανέφερε ο Μιχά-
λης Κατρίνης. 

«Αυτό το πετύχαμε, για παράδειγμα, στον
δήμο της Αθήνας, με το μοντέλο της ανανέ-
ωσης, του σχεδίου, της επιστημονικής γνώ-
σης, της ιδεολογικής ταυτότητας, που ένω-
σε περισσότερους ανθρώπους και ευρύτε-
ρα από το ΠΑΣΟΚ. Αυτό είναι ένα μοντέλο
που μας δείχνει τον δρόμο για τις πιο απρό-
βλεπτες ανατροπές», ανέφερε ο κοινοβου-
λευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ. 
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Βγάζει στη σέντρα 
τον ΣΥΡΙΖΑ για τους 
ευρωσοσιαλιστές

Αναστάτωση στη Χαριλάου
Τρικούπη για την πρόταση
στελεχών της αξιωματικής
αντιπολίτευσης να ενταχθεί 
το κόμμα τους στους Ευρωπαίους
Σοσιαλδημοκράτες

Π Α Σ Ο Κ

Καυστικό σχόλιο και για την… πρόταση 
υπουργοποίησης στον Κασσελάκη

Η Χαριλάου Τρικούπη πήρε θέση στην αντιπαράθεση που έχει ξεσπάσει ανάμεσα
στη ΝΔ και τον ΣΥΡΙΖΑ μετά τα όσα υποστήριξε ο διευθυντής του Πολιτικού Γραφεί-
ου του κ. Κασσελάκη αναφορικά με πρόταση υπουργοποίησης, και όχι μόνο, που
φέρεται να είχε κάνει ο κ. Μητσοτάκης στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. 

«Μόνο θυμηδία προκαλεί η ιλαροτραγωδία που παρακολουθούμε να εξελίσσε-
ται τις τελευταίες ώρες μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και ΝΔ. Άραγε για ποιον λόγο ο στενότερος
συνεργάτης του κ. Κασσελάκη ένιωσε σήμερα… αίφνης την ανάγκη να υπογραμ-
μίσει τους στενούς δεσμούς του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ με τον κ. Μητσοτάκη;
“Αποκαλύψεις” που στη συνέχεια συνοδεύτηκαν από υπονοούμενα για “παροχή
βοήθειας επί οικογενειακών θεμάτων” εκ μέρους του κ. Κασσελάκη προς τον
πρωθυπουργό», ήταν το σκωπτικό σχόλιο του ΠΑΣΟΚ, ζητώντας ταυτόχρονα
όμως απαντήσεις για να μην υπάρχουν σκιές. «Οι πολίτες επιζητούν μια στιβαρή
αντιπολίτευση, που θα δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για να αλλάξει η χώρα κυ-
βέρνηση και δεν θα συνομιλεί με τον κ. Μητσοτάκη για μια καρέκλα εξουσίας»,
καταλήγει η ανακοίνωση του κόμματος.
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Σ
ε εξαιρετικό κλίμα διεξήχθη στο υπουργείο
Εξωτερικών η συνάντηση μεταξύ της Επι-
τρόπου Εσωτερικών Υποθέσεων της Ευρω-

παϊκής Ένωσης Ίλβα Γιόχανσον και του υπουργού
Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη. Ο υπουργός
Εξωτερικών αναφέρθηκε καταρχάς στην επικείμε-

νη περιοδεία του στη Μέση Ανα-
τολή και συγκεκριμένα στην Αί-
γυπτο, στην Ιορδανία και τη Σα-
ουδική Αραβία και στην ανάγκη
συντονισμού των διπλωματικών
προσπαθειών όλων των πλευρών

για την αποτροπή μιας ευρύτερης
περιφερειακής ανάφλεξης.

Οι συνομιλίες εστιάστηκαν στις
σχέσεις της ΕΕ με τρίτες χώρες, αλλά και στην κρίση
στη Γάζα και στις δυνητικές επιπτώσεις της στην ευ-
ρύτερη περιοχή. Ο κ. Γεραπετρίτης συγχάρηκε την
επίτροπο για την επιτυχή προώθηση του Ευρωπαϊ-
κού Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο
και αναφέρθηκε στην πολύ εποικοδομητική συνερ-
γασία μεταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής. 

Στο τραπέζι τα Ελληνοτουρκικά
Ο υπουργός Εξωτερικών ενημέρωσε την επί-

τροπο Γιόχανσον για την πορεία των ελληνοτουρ-
κικών σχέσεων και την ευχαρίστησε για την προ-
σωπική της συμβολή στην προώθηση του πιλοτι-

κού σχήματος, σύμφωνα με το οποίο Τούρκοι επι-
σκέπτες θα μπορούν να επισκέπτονται δέκα νησιά
του Ανατολικού Αιγαίου με απλουστευμένες δια-
δικασίες. 

Η επίτροπος αναφέρθηκε από την πλευρά της
στη βελτίωση του κλίματος στις ελληνοτουρκικές
σχέσεις και στη θετική αντανάκλαση που αυτή έχει
στον έλεγχο των συνόρων και στην κοινή συνεργα-
σία για την αποτροπή μεταναστευτικών ροών.

Τόσο ο υπουργός Εξωτερικών όσο και η επίτρο-
πος αναφέρθηκαν στην πρόοδο που έχει σημει-

ωθεί από το 2019 στις συνθήκες κράτησης μετανα-
στών, στις διαδικασίες χορήγησης ασύλου αλλά
και στον ρόλο της Ελλάδας στη φύλαξη των ευρω-
παϊκών συνόρων. Η θέση της Ελλάδας είναι ότι
εφαρμόζει δίκαιη και αυστηρή πολιτική για το Με-
ταναστευτικό, εντός του νόμου αλλά και αδιαπραγ-
μάτευτη για τη φύλαξη των εξωτερικών συνόρων
της ΕΕ. Κάποιοι επιχείρησαν να εκμεταλλευτούν
ανθρώπινα δράματα για να επιτεθούν συλλήβδην
στην ΕΕ, στη Frontex και την κυβέρνηση, ενώ δεν
δίστασαν ακόμη και να κατασκευάσουν τραγωδίες

για να αποδειχθεί μετά ότι εξυπηρετούσαν τα σχέ-
δια των λαθροδιακινητών.

Αμφότεροι πάντως εξέφρασαν την ανησυχία
τους για τις δυνητικές διεθνείς επιπτώσεις της
σύρραξης στη Μέση Ανατολή και συμφωνήσαν
στην ανάγκη αποκλιμάκωσης της κρίσης, ώστε να
παρασχεθεί ανθρωπιστική βοήθεια και να αποτρα-
πεί περαιτέρω αποσταθεροποίηση που θα μπο-
ρούσε να προκαλέσει προσφυγικά κύματα.

300.000 παράτυπες αφίξεις ετησίως
Στις επαφές της με Έλληνες αξιωματούχους η

Επίτροπος Εσωτερικών Υποθέσεων είπε ότι κάθε
χρόνο έρχονται στην Ευρώπη νόμιμα 3,5 εκατομμύ-
ρια μετανάστες και 300.000 παράτυπα και ότι πρέπει
να γίνουν περισσότερα για να λειτουργεί αυτό το σύ-
στημα καλύτερα, ενώ παράλληλα ζήτησε να συνα-
φθεί μια παγκόσμια συμμαχία κατά των παράνομων
διακινητών, οι οποίοι, όπως τόνισε, πρέπει να συλ-
ληφθούν. Αναγνώρισε και πάλι την αξιοσημείωτη
πρόοδο που -όπως είπε- έχει κάνει η Ελλάδα σε
σχέση με τη διαχείριση του Μεταναστευτικού.

Τόνισε ακόμα ότι βρίσκονται σε εξέλιξη συζητή-
σεις σχετικά με τις προκλήσεις που υπάρχουν, όπως
για παράδειγμα σε σχέση με τις παράτυπες αφίξεις
και πώς μπορούν να αποφευχθούν μέσω της στενής
συνεργασίας αλλά και σε σχέση με τις επιστροφές.
Παράλληλα, όπως δήλωσε η κυρία Γιόχανσον, βρί-
σκονται υπό συζήτηση και τρόποι για να γίνουν
επενδύσεις στους νόμιμους δρόμους μετανάστευ-
σης και στην «εργατική» μετανάστευση, «γιατί τη
χρειαζόμαστε».

«Παγκόσμια συμμαχία 
κατά των λαθροδιακινητών»

Για την προώθηση 
του Ευρωπαϊκού Συμφώνου 
για τη Μετανάστευση συζήτησαν
ο υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης και 
η επίτροπος Ίλβα Γιόχανσον

Λιμάνι της Αλεξανδρούπολης: «Το ελληνικό ατού του ΝΑΤΟ» 
κόντρα στο κλείσιμο των στενών του Βοσπόρου από την Τουρκία

Τον κομβικό ρόλο του λιμανιού της Αλεξανδρούπολης μετά την ει-
σβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία ανέδειξε η ιστοσελίδα του ραδιο-
φωνικού σταθμού RFI με τίτλο «Το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης, το
ελληνικό ατού του ΝΑΤΟ», ενώ στον υπότιτλο αναφερόταν ότι «Το ελ-
ληνικό λιμάνι είναι έτοιμο να ταρακουνήσει τον γεωπολιτικό χάρτη
της νότιας Ευρώπης».

Το άρθρο αναφέρει ότι το λιμάνι προσφέρει μια εναλλακτική λύση
στο κλείσιμο των στενών του Βοσπόρου, στο οποίο προχώρησε η
Τουρκία μετά την έναρξη του πολέμου και σε εφαρμογή της Σύμβα-
σης του Μοντρέ (η σύμβαση εμποδίζει τη διέλευση πολεμικών πλοί-
ων από τα τουρκικά ύδατα, με εξαίρεση τα πλοία που επιστρέφουν
στη βάση τους). Η Τουρκία, στις 24 Φεβρουαρίου 2022, έκλεισε τα
στενά προς τη Μαύρη Θάλασσα για όλα τα στρατιωτικά πλοία.

Εναλλακτική λύση
Η Αλεξανδρούπολη, που βρίσκεται κοντά στα στενά των Δαρδανε-

λίων, εμφανίστηκε ως εναλλακτική λύση στη διέλευση του Βοσπό-
ρου. Αποτελεί άλλη μία πύλη εισόδου προς τη γειτονική Βουλγαρία,
τη Ρουμανία και, τέλος, την Ουκρανία στην οποία μπορεί να φτάσει
κανείς σε λίγες μέρες.

Η διασφάλιση της ροής της υλικοτεχνικής υποστήριξης είναι η ου-
σία του πολέμου και η Αλεξανδρούπολη προσφέρει στρατηγική πρό-

σβαση στην καρδιά της Γηραιάς Ηπείρου, υποστηρίζει ο αναλυτής γε-
ωπολιτικής Florent Parmentier: «Οι υπηρεσίες πληροφοριών σου
λένε τι να κάνεις, η στρατηγική σου λέει πώς να το κάνεις και η υλικο-
τεχνική υποστήριξη αν μπορείς να το κάνεις ή όχι. Και έτσι αυτή η δυ-
νατότητα περιφερειακής προσέγγισης μέσω του λιμανιού της Αλε-
ξανδρούπολης δείχνει στην πραγματικότητα τη σημασία της υλικοτε-
χνικής υποστήριξης. Γίνεται επίσης κατανοητό ότι υπάρχει ένας
αριθμός δυσκολιών σήμερα που παρατηρούμε στα χερσαία σύνορα
με την Ουκρανία. Στις σχέσεις της, για παράδειγμα, με την Πολωνία,
την Ουγγαρία και τη Σλοβακία, βλέπουμε ότι αυτές οι χώρες είναι
ίσως πιο απαιτητικές σε σχέση με αυτό που διασχίζει τα σύνορά τους.
Και έτσι η ιδέα δεν είναι να εξαρτιόμαστε μόνο από αυτή τη χερσαία

οδό, είναι απλώς να επιτρέψουμε, μέσω της Αλεξανδρούπολης, να
έχουμε λόγο όσον αφορά τη μεταφορά όπλων, στρατευμάτων και εν-
τέλει υλικοτεχνικής υποστήριξης, που αναδεικνύεται ως ουσιαστική
διάσταση του πολέμου».

Πλεονέκτημα 
Το ελάχιστα γνωστό μέχρι πρότινος λιμάνι της Αλεξανδρούπολης

επισκιάζει την Τουρκία. Έχει γίνει ένα σημαντικό ατού στο επί μα-
κρόν «μπρα ντε φερ» μεταξύ Αθήνας και Άγκυρας στην ανατολική
Μεσόγειο. «Η Τουρκία ζηλεύει κατά κάποιο τρόπο τον ρόλο της ως
προστάτιδας, εγγυήτριας της ασφάλειας των Στενών, αλλά δεν μπορεί
να αντιταχθεί ανοιχτά στον μετασχηματισμό της Αλεξανδρούπολης»,
τονίζει ο Florent Parmentier.

Η Γαλλία, επικεφαλής του αναπτυγμένου στη Ρουμανία πολυεθνι-
κού τάγματος του ΝΑΤΟ, ενδιαφέρεται στενά για τις λιμενικές εγκα-
ταστάσεις της Αλεξανδρούπολης, όπως και οι ΗΠΑ, που τη θεωρούν
ιδανικό προκεχωρημένο σταθμό για τη μεταφορά στρατιωτικού υλι-
κού στην Ουκρανία. Η άγνωστη μέχρι τώρα Αλεξανδρούπολη ετοιμά-
ζεται να γίνει για τη Δύση και το ΝΑΤΟ ένας πραγματικός κόμβος για
τη μεταφορά όπλων και στρατιωτών στις ακτές της Μαύρης Θάλασ-
σας, χωρίς να χρειάζεται να εξαρτώνται πλέον από τον ταραχώδη
Τούρκο γείτονα.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Μ
ε τις βαλίτσες του φορτωμένες
υποσχέσεις, μηνύματα, προτά-
σεις και... σενάρια ήρθε σε Ελλά-

δα και Τουρκία ο Αμερικανός υπουργός
Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν.

Το ταξίδι του επικεφαλής της αμερικανι-
κής διπλωματίας σε Κρήτη και Κωνσταντι-
νούπολη χαρακτηρίζεται από την Ουάσιγ-

κτον ως ένα από τα κρισιμό-
τερα Αμερικανού αξιωμα-
τούχου στην περιοχή τις τε-
λευταίες δεκαετίες. Και πώς
να μην είναι, με δεδομένη τη
γεωπολιτική αστάθεια στην
Ανατολική Ευρώπη εξαιτίας
του πολέμου Ρωσίας - Ου-
κρανίας και, φυσικά, στη
Μέση Ανατολή λόγω της

σύρραξης Ισραήλ - Χαμάς;
Στα δύο κρίσιμα ραντεβού του Άντονι

Μπλίνκεν, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη στα
Χανιά και με τον Ταγίπ Ερντογάν στην Πόλη,
φαίνεται πως ήρθε αντιμέτωπος με εντελώς
διαφορετικές συνθήκες, προσωπικότητες
και συμπεριφορές. Η Ουάσιγκτον εξέφρασε
αμέσως την ικανοποίησή της για τις συνομι-
λίες του Αμερικανού διπλωμάτη με τον Έλ-
ληνα πρωθυπουργό, ενώ και ο ίδιος ο
Μπλίνκεν τόνισε πως οι σχέσεις των δύο χω-
ρών δεν ήταν ποτέ σε τόσο καλό σημείο.

Αμυντική συνεργασία
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης στο

σπίτι του Κυριάκου Μητσοτάκη στα Χανιά
έγινε μια συνολική επισκόπηση των ελλη-
νοαμερικανικών σχέσεων. Επιβεβαιώθηκε
ότι στο πλαίσιο του εξαιρετικού επιπέδου
τους θα υπάρξουν κατά το επόμενο χρονι-
κό διάστημα περαιτέρω θετικά βήματα
στον τομέα της αμυντικής συνεργασίας,
ενώ για το κρίσιμο ζήτημα της απόκτησης
από τη χώρα μας μαχητικών F-35 επιση-
μάνθηκε πως «η Ελλάδα, ως συνεπής και
αξιόπιστος εταίρος και σύμμαχος, θα λάβει
αυτά που έχουν συμφωνηθεί».

Το ερώτημα βεβαίως είναι πότε θα τα λά-
βει. Πότε θα στείλει επίσημη απάντηση η
Ουάσιγκτον στη χώρα μας για ένταξη στα
stealth μαχητικά; Όπως αναφέρουν πηγές
της κυβέρνησης, το αμέσως επόμενο διά-
στημα. Συγκεκριμένη ημερομηνία ή χρο-
νοδιάγραμμα δεν έλαβε η Αθήνα, αλλά
υπάρχει αισιοδοξία για άμεση έλευση LoA
των Αμερικανών στο ελληνικό Πεντάγωνο.

Το εγκάρδιο κλίμα της Κρήτης διαδέχτη-
καν η επιφυλακτικότητα, οι προσεκτικές
κινήσεις και οι έντονες συνομιλίες. Ο Ταγίπ
Ερντογάν φρόντισε να στείλει ξεκάθαρο
μήνυμα στον Αμερικανό διπλωμάτη, από
την έναρξη κιόλας των συνομιλιών, πως η
Τουρκία «απαιτεί» πρώτα την έγκριση από-
κτησης αμερικανικών μαχητικών F-16 και
μετά θα δώσει το «πράσινο φως» η τουρκι-

κή εθνοσυνέλευση για ένταξη της Σουη-
δίας στο ΝΑΤΟ. Προφανέστατα πρόκειται
για εκβιασμό από τον Τούρκο πρόεδρο, με

τον Μπλίνκεν να επιμένει σε χαμηλούς τό-
νους να ζητά «συμμαχική αλληλεγγύη» με
άμεση ένταξη της Σουηδίας και μετά συζή-

τηση για μαχητικά. Όλα θα παιχτούν εντός
των επόμενων εβδομάδων, οπότε και ανα-
μένεται να αποφασίσει οριστικά η τουρκι-
κή Εθνοσυνέλευση για τη Σουηδία. Σε πε-
ρίπτωση που ο Ερντογάν βρει οποιοδήποτε
πρόσχημα, τότε η Ουάσιγκτον θα ανακοι-
νώσει την ένταξη της Ελλάδας στο πρό-
γραμμα των F-35.

Μα κρίνονται οι ελληνοαμερικανικές
σχέσεις από τρίτους παράγοντες; Επηρεά-
ζονται τα εξοπλιστικά της χώρας μας από
τις σχέσεις ΗΠΑ - Τουρκίας; Η απάντηση,
προφανής, αν και η Ελλάδα έχει ξεκαθαρί-
σει πως δεν είναι δυνατόν να εμπλέκεται σε
διαπραγματευτικά τερτίπια μεταξύ Άγκυ-
ρας και Ουάσιγκτον.

Σε αναζήτηση λύσης
Τόσο στην Κρήτη όσο και στην Πόλη ο

Άντονι Μπλίνκεν εξέφρασε την ικανοποί-
ησή του για την προσπάθεια των δύο χω-
ρών να αναπτύξουν μια σχέση χωρίς εντά-
σεις.

Με δύο επικίνδυνους πολέμους στην πε-
ριοχή μας, η Αμερική θέλει να έχει το... κε-
φάλι της ήσυχο στο Αιγαίο, αναζητώντας
λύση που θα δώσει επί σειρά ετών ηρεμία
στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο. Μα
πώς μπορεί να γίνει αυτό όταν η Τουρκία
συνεχίζει να έχει κατοχικά στρατεύματα
στην Κύπρο; Άγνωστο προς το παρόν,
ωστόσο φαίνεται πως οι Αμερικανοί έχουν
στα σκαριά πρόταση για... μοίρασμα της
Ανατολικής Μεσογείου.

Τι μπορεί να σημαίνει αυτό; Να προσφέ-
ρουμε στην Τουρκία τη μισή ΑΟΖ στην Ανα-
τολική Μεσόγειο. Αντάλλαγμα; Να ξεχάσει
η Τουρκία οποιαδήποτε διεκδίκηση στο Αι-
γαίο και φυσικά να ξεχάσει αναθεώρηση
της Συνθήκης της Λωζάννης. Πρόκειται για
θέση που είχε διατυπωθεί και στο παρελ-
θόν από τις ΗΠΑ και φαίνεται πως ορισμέ-
νοι την επαναφέρουν με στόχο την ηρεμία
μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας.

Οι Αμερικανοί ξέρουν πως η «νηνεμία»
στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο
δεν μπορεί να διαρκέσει για μεγάλο χρο-
νικό διάστημα. Έτσι υπόσχονται αφενός
τα F-16 στην Τουρκία, αφετέρου τα F-35
στην Ελλάδα, αναζητώντας παράλληλα
την ηρεμία μέσα από συμφωνίες «δίκο-
πο μαχαίρι».

Ειδικά για την Ελλάδα οποιαδήποτε τέ-
τοια συμφωνία με τους Τούρκους θα μας
βρει ζημιωμένους, μιας και οι Τούρκοι στις
διαπραγματεύσεις, κατά πάγια τακτική, θα
ζητήσουν «τον ουρανό με τ’ άστρα» στην
Ανατολική Μεσόγειο. Με... τυράκι λοιπόν
μαχητικά και τα «ήρεμα νερά» στο Αιγαίο,
φαίνεται πως οι Αμερικανοί πρεσάρουν
Ελλάδα και Τουρκία για ένα νέο τοπίο στην
Ανατολική Μεσόγειο οικονομικά και γεω-
στρατηγικά.
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Με... τυράκι τα μαχητικά αεροσκάφη και τα ήρεμα νερά 
στο Αιγαίο, οι Αμερικανοί πιέζουν Αθήνα και Άγκυρα 

για ένα νέο τοπίο στην Ανατολική Μεσόγειο

Υποσχέσεις και
πρέσινγκ ΗΠΑ

σε Ελλάδα
και Τουρκία
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Ευρωπαϊκή γεωστρατηγική 
και διεθνική αξία του Δούναβη

OΜέγας Αλέξανδρος θα νικήσει σε μάχη τον βασιλέα των Τριβαλλών, τον Σύρμο, περί
το 336 πΧ, έτσι θα συνενώσει τους παραδουνάβιους λαούς στο βόρειο βασίλειό του.
Τα σημερινά Σκόπια έως και τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο αναφέρονται ως επαρχία

Βαρδάρσκα ή του Βαρδάρη. Από το 1368 μΧ ιδρύεται ο πρώτος διεθνής οικονομικός οργανι-
σμός για τον ποταμό Δούναβη. Η Οθωμανική Αυτοκρατορία ρυθμίζει νομοθετικά τα σχετικά
για τον έλεγχο του ποταμού, που από το έτος 1521 θα αποτελέσει το φυσικό όριο και τα βόρεια
σύνορά της.

Σημαντικές γεωστρατηγικές πολεμικές μάχες θα γίνουν κατά μήκος του ποταμού μεταξύ
Ούγγρων και Οθωμανών. Η μάχη της Νικόπολης το 1396, η μάχη του Μοχάτς το 1526, η πρώτη
πολιορκία της Βιέννης από τους Τούρκους το 1529, η πολιορκία του Έστερχομ το 1543, καθώς
και ο Δεκαπενταετής Πόλεμος 1591-1606, επίσης η δεύτερη πολιορκία της πόλης της Βιέννης
το 1683 και ο μεγάλος Τουρκικός Πόλεμος από το 1683 έως το 1699. Με τη διπλωματική συν-
θήκη του Πασάροβιτς «Tractatus Comercii et Navigationis» άρχισε η κίνηση που απαγόρευε
διακριτικά την άμεση πλεύση από τον Δούναβη προς τον Εύξεινο Πόντο σε μη τουρκικά
πλοία.

Η Ρωσία με τα πλοία της από τον Ιούλιο του έτους 1774 μέσω της συνθήκης του Κιουτσούκ-
Καϊναρτζή θα ταξιδεύει ελεύθερα. Η Αυστροουγγαρία από το 1784 μαζί με Έλληνες θα πάρει

την οικονομία και το εμπόριο στα χέρια της. Το αυστροουγγρικό Ζέμουν
βρίσκεται λίγο έξω από το τότε τουρκοκρατούμενο Βελιγράδι. Ο πρώτος
εμπορικός κώδικας θα γραφεί εκεί στα ελληνικά και σήμερα διαφυλάσ-
σεται σε μουσείο στο Βελιγράδι. Ο Ρήγας Φεραίος θα θανατωθεί δίπλα
στον Δούναβη στο Βελιγράδι από Τούρκους.

Με τη Συνθήκη της Αδριανούπολης (1829) θα καταρρεύσει το οθωμα-
νικό οικονομικό μονοπώλιο για τα σιτηρά της Μολδαβίας. Η «European
Commission of the Danube and Sulina» λειτουργούσε ανεξάρτητα από
τις κρατικές ρουμανικές διατάξεις με διεθνή γεωστρατηγική. Οι σύμμα-
χοι στήριξαν τη λειτουργία της οικονομικής Ευρωπαϊκής Επιτροπής του
1921, ιδρύοντας την International Commission of the Danube.

Η Γερμανία στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο ανέλαβε τον οικονομικό έλεγ-
χο του Δούναβη, κατόπιν οι Σοβιετικοί ανέλαβαν τη ναυσιπλοΐα του ποτα-
μού και από τον Αύγουστο του 1948 έφεραν ένα νέο διεθνές νομικό καθε-
στώς με την οικονομική συνεργασία των παρόχθιων χωρών, αφήνοντας
έξω τις δυτικές δυνάμεις.

Μνημείο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO γίνεται το 1991 και
υποστηρίζεται από εκπροσώπους 14 κρατών, Γερμανίας, Αυστρίας, Τσε-

χίας, Σλοβακίας, Σλοβενίας, Ουγγαρίας, Κροατίας, Βοσνίας/Ερζεγοβίνης, Σερβίας, Βουλγα-
ρίας, Ρουμανίας, Μολδαβίας, Ουκρανίας και Μαυροβουνίου.

Ως διευρωπαϊκός υδάτινος δρόμος από το 1992 μέσω του καναλιού Ρήνου-Μάιν-Δούναβη
κι από το Ρότερνταμ της Βόρειας Θάλασσας έως την πόλη Σούλινα και έως τον Εύξεινο Πόντο.
Λόγω βομβαρδισμών του ΝΑΤΟ στη Σερβία το 1999 η μεταφορά έγινε αρκετά δύσκολη, με
τρεις βομβαρδισμένες σερβικές γέφυρες, και το πόλεμο στο Κόσοβο. Η ναυσιπλοΐα πάλι
αποκαταστάθηκε από το 2002-2005, αλλά όχι με την προηγούμενη οικονομική εμπορικότητα
και γεωστρατηγική αξία. Ο Δούναβης έπαιξε ρόλο και στην ταινία του Έλληνα Θόδωρου Αγ-
γελόπουλου «Το βλέμμα του Οδυσσέα», με τον Χάρβεϊ Καϊτέλ.

Αρκετοί Έλληνες είδαν τη γεωστρατηγική και διεθνική αξία και πήγαν στη Ρουμανία μετά
το 1856, μέσω του Δούναβη μετεξελίχτηκαν σε εφοπλιστές και μεγαλέμπορους: Παναγής
Βαλλιάνος, Νικ. Χρυσοβελόνης, Αδελφοί Θεοφιλάτου, Ιωάννης Θεοφιλάτος, Π.Κ. Πλατής,
Δ.Κ. Βλασσόπουλος, Γρ. Καραβίας, Αδελφοί Κουκλή, Αδελφοί Α. Εμπειρίκου, Αδελφοί Μαρ-
κόπουλου, Φ. Φραγκόπουλος, Α.Π. Μαρούλης, Αδελφοί Σταθάτου, Όθων Σταθάτος, Αδελφοί
Καλλινίκου, Ν. Σουλαριώτης, Μ. Αραβαντινός, Ξ. Καρούσος, Βαλεριάνος, Γεώργιος Πόρτο-
λος, Θεοδωρίδης, Αντύπας, Κουταβάς, Αδελφοί Νεγρεπόντη, Ματσούκης, Θεόδωρος και
Σπύρος Λυκιαρδόπουλος.

Σήμερα αποκτά νέα ευρωπαϊκή προοπτική, γεωστρατηγική και εμπορική αξία, μέσω της
νέας τάξης πραγμάτων και της παγκοσμιοποίησης, μάλιστα με τους παραποτάμους του, που
εάν αξιοποιηθούν θα δώσουν και τη διεθνή βαρύτητα στο λιμάνι της συμπρωτεύουσας. 

Ανίκητος ο πληθωρισμός 
σε Ελλάδα και Ευρωζώνη

Ανίκητος δείχνει ο πληθωρισμός σε Ελλάδα και Ευρωζώνη καταγράφοντας και
πάλι άνοδο τον τελευταίο μήνα της χρονιάς που πέρασε σε σχέση με την πτώση
που είχε σημειώσει τους προηγούμενους μήνες του 2023. Με βάση τα προσω-

ρινά στοιχεία της Εurostat, τον Δεκέμβριο ο πληθωρισμός στη χώρα μας αυξήθηκε στο
3,7% από 2,9% τον Νοέμβριο. Ανοδικά κινήθηκε και ο πληθωρισμός στην Eυρωζώνη, κα-
θώς από 2,4% διαμορφώθηκε τον Δεκέμβριο στο 2,9% κυρίως λόγω των τιμών των τρο-
φίμων. Αναλυτικά, σε επίπεδο Eυρωζώνης, η αύξηση των τιμών στον κλάδο των τροφί-
μων-ποτών και καπνού έφτασε τον Δεκέμβριο στο 6,1% από 6,9% τον Νοέμβριο, οι υπη-
ρεσίες παρέμειναν αμετάβλητες στο 4%, ενώ στην ενέργεια η πτωτική πορεία των τιμών
περιορίστηκε στο 6,7% από μείωση 11,5% τον Νοέμβριο του 2023. Αντίθετη πορεία σε
σχέση με τον γενικό πληθωρισμό κατέγραψε ο δομικός στην Ευρωζώνη, καθώς μει-
ώθηκε στο 3,4% από 3,6% τον Νοέμβριο.

Η απόσυρση των επιδοτήσεων στην ενέργεια από την ΕΕ φαίνεται πως οδήγησε σε
αύξηση των τιμών, επιβαρύνοντας τον πληθωρισμό και δυσκολεύοντας ακόμη περισσό-
τερο το έργο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας στις αποφάσεις που λαμβάνει για την
πορεία των επιτοκίων. Πάντως, στην Ελλάδα, σύμφωνα με το υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας για τα νέα τιμολόγια, οι τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος διαμορφώνονται

σε χαμηλότερα επίπεδα τον Ιανουάριο του 2024 συγκριτικά με το
2023, όταν δηλαδή ήταν ακόμη σε ισχύ οι οριζόντιες, κρατικές
επιδοτήσεις. Επιπρόσθετα, οι τιμές των τροφίμων παραμένουν σε
υψηλά επίπεδα με άγνωστες ακόμη τις πρόσθετες επιπτώσεις
που μπορεί να έχει στο κόστος των μεταφορών και κατ’ επέκταση
στις τιμές των αγαθών η ένταση στη Μέση Ανατολή και στην Ερυ-
θρά Θάλασσα.

Παρά λοιπόν την υποχώρηση που είχε καταγράψει ο πληθωρι-
σμός στη χώρα μας, αυξήθηκε εκ νέου τον Δεκέμβριο, με τις τιμές
των τροφίμων να παραμένουν σε υψηλά επίπεδα στο 7,6% και χω-
ρίς μεταβολή σε σχέση με τον Νοέμβριο. Οι υπηρεσίες αυξήθηκαν
κατά 3,6% έναντι αύξησης 2,4% τον Νοέμβριο, ενώ επιβραδύνθηκε
ο ρυθμός μείωσης των τιμών στην ενέργεια κατά 4% από 7,2% τον

Νοέμβριο. Ο δομικός πληθωρισμός στην Ελλάδα, χωρίς δηλαδή τρόφιμα, ποτά, καπνικά
και ενέργεια, τον Δεκέμβριο αυξήθηκε από 2,8% στο 3,3%. Αξίζει πάντως να σημειωθεί
ένα σημαντικό στοιχείο στην αντιμετώπιση του πληθωρισμού, καθώς στη χώρα μας η
χρονιά έκλεισε με μονοψήφιο ποσοστό ανεργίας 9,4%, όπου δηλαδή βρισκόταν το 2009,
πριν από 14 χρόνια.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat, τα χαμηλότερα ετήσια ποσοστά πληθωρισμού
καταγράφηκαν σε Βέλγιο και Ιταλία με ποσοστό 0,5%, στη Λετονία με ποσοστό 0,9% και
στην Ολλανδία, όπου διαμορφώθηκε στο 1%. Όμως, τα μηνύματα που είχαν φτάσει τις τε-
λευταίες μέρες του έτους από τις μεγάλες ευρωπαϊκές οικονομίες δεν ήταν αισιόδοξα.
Στη Γαλλία ο πληθωρισμός τον Δεκέμβριο κινήθηκε ανοδικά στο 4,1% από 3,9%, με την
ενέργεια και τις υπηρεσίες να καταγράφουν τη μεγαλύτερη άνοδο. Στη Γερμανία ο πλη-
θωρισμός τον Δεκέμβριο σημείωσε τη μεγαλύτερη άνοδο των τελευταίων 3 μηνών ανε-
βαίνοντας στο 3,8% από 2,3%. Η καθοδική πορεία του πληθωρισμού στην Ισπανία σταμά-
τησε τον Δεκέμβριο και παρέμεινε σταθερός στο 3,3%.

Οι «άγνωστοι Χ» της εξίσωσης που θα καθορίσουν τον πληθωρισμό του 2024 είναι και
πάλι οι περιοχές των τιμών της ενέργειας και των τροφίμων. Η άνοδος των πληθωριστι-
κών πιέσεων έχει σημείο αναφοράς μια νέα διατάραξη της εφοδιαστικής αλυσίδας στη
διαθεσιμότητα πετρελαίου και φυσικού αερίου, τροφίμων και πρώτων υλών. Η ΕΕ βάζει
φέτος τον πήχη του εναρμονισμένου δείκτη στο 2,8% από το 4% του περσινού μέσου ετή-
σιου πληθωρισμού. Βεβαίως, ο πληθωρισμός, σημαίνει ακρίβεια, που επιβαρύνει νοι-
κοκυριά και επιχειρήσεις, ωστόσο το ζήτημα είναι παρά την άνοδο που αναμένεται στις
αρχές του 2024 ο μέσος πληθωρισμός να μην υπερβεί το 2,6% που προβλέπει ο προϋπο-
λογισμός. Το θετικό είναι πως όλες οι προβλέψεις των διεθνών οίκων και των οργανι-
σμών κινούνται στα επίπεδα του πληθωρισμού που εκτιμούν η ΤτΕ και το οικονομικό
επιτελείο της κυβέρνησης. Ας ελπίσουμε πως το επόμενο δίμηνο οι χειμερινές εκπτώ-
σεις στη χώρα μας θα επεκταθούν και στον κλάδο των τροφίμων για να νικήσουν ή,
έστω, να περιορίσουν τον πληθωρισμό. 

τoυ

Αλέξιου
Παναγόπουλου

Ακαδημαϊκός
alexios.
panagopoulos
@gmail.com
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Prof. DDDr. Pdoc.
Habil. ALEXIOS
PANAGOPOULOS)
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Η
ενσωμάτωση της τεχνητής νοημοσύνης
(εφεξής ΤΝ ή/και AI) στην καθημερινή ζωή
έχει αποφέρει τεράστια οφέλη, αλλά ταυ-

τόχρονα παρουσιάζει σημαντικές προκλήσεις,
ιδίως στον τομέα της προστασίας προσωπικών δε-
δομένων. Αυτό το άρθρο εξετάζει τις πολυδιάστα-
τες προκλήσεις που ανακύπτουν και τις στρατηγι-
κές που μπορούν να εφαρμοστούν για την αντιμε-
τώπισή τους.

Συλλογή και περαιτέρω επεξεργασία δεδομένων

Οι αλγόριθμοι AI απαιτούν πρόσβαση σε μεγάλες
βάσεις δεδομένων για να μάθουν και να βελτιώ-
σουν τις λειτουργίες τους. Αυτό συχνά συνεπάγεται
τη συλλογή ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων,
όπως στοιχεία ταυτότητας, προτιμήσεις καταναλω-
τών, ιατρικά ή ακόμη και βιομετρικά δεδομένα. Η
επεξεργασία αυτών των δεδομένων από AI συστή-
ματα προκαλεί ανησυχίες σχετικά με την προστα-
σία του απορρήτου και τον κίνδυνο κατάχρησης.

Ασφάλεια και παραβιάσεις δεδομένων

Η ασφάλεια των δεδομένων παραμένει μια κρί-
σιμη πτυχή, καθώς η AI μπορεί να είναι ευάλωτη σε
κυβερνοεπιθέσεις. Παραβιάσεις δεδομένων μπο-
ρούν να οδηγήσουν σε απώλεια ευαίσθητων πλη-
ροφοριών, υπονομεύοντας την εμπιστοσύνη του
κοινού στις τεχνολογίες AI. Επομένως, η ανάπτυξη

και η εφαρμογή αυστηρών πρωτοκόλλων ασφαλεί-
ας και η ενίσχυση των μέτρων προστασίας είναι
απαραίτητες.

Ανωνυμοποίηση και επεξεργασία

Μία από τις λύσεις που έχει προταθεί για την
προστασία της ταυτότητας των ατόμων είναι η ανω-
νυμοποίηση των δεδομένων πριν από την επεξερ-
γασία τους από AI συστήματα. Παρόλο που αυτό
μπορεί να μειώσει τον κίνδυνο κατάχρησης, η προ-
ηγμένη τεχνολογία μπορεί μερικές φορές να ανα-
καλύψει ταυτότητες ακόμη και σε ανωνυμοποι-
ημένα δεδομένα, αναδεικνύοντας την ανάγκη για
πιο ισχυρές τεχνικές ανωνυμοποίησης.

Νομοθεσία και κανονισμοί

Οι υφιστάμενοι κανονισμοί περί προστασίας δε-
δομένων χρήζουν αναθεώρησης και ενημέρωσης
για να ανταποκρίνονται στις νέες προκλήσεις που
φέρνει η AI. Απαιτείται η δημιουργία νέων νομοθε-
τικών πλαισίων που θα διασφαλίζουν την προστα-
σία των προσωπικών δεδομένων σε περιβάλλοντα
όπου η AI είναι ιδιαίτερα ενεργή.

Δεοντολογία και ηθική

Πέρα από τις νομοθετικές προκλήσεις, η τεχνητή
νοημοσύνη θέτει επίσης ζητήματα δεοντολογίας
και ηθικής. Είναι κρίσιμο να αναπτυχθούν ηθικοί
κανόνες για τη σχεδίαση και χρήση AI συστημάτων,

διασφαλίζοντας ότι οι αλγόριθμοι δεν είναι μόνο
αποτελεσματικοί αλλά και δίκαιοι και διαφανείς.

Ανάπτυξη τεχνολογίας AI και εκπαίδευση

Η συνεχής ανάπτυξη της τεχνολογίας AI απαιτεί
την ενημέρωση των επαγγελματιών και του κοινού
σχετικά με τις δυνατότητες και τους κινδύνους της.
Η εκπαίδευση και η ευαισθητοποίηση είναι ουσια-
στικά βήματα για τη δημιουργία μιας πιο ενημερω-
μένης και υπεύθυνης κοινωνίας στον τομέα της AI.

Συμπεράσματα

Η τεχνητή νοημοσύνη ανοίγει νέους δρόμους στην
τεχνολογική πρόοδο, αλλά ταυτόχρονα θέτει σημαντι-
κές προκλήσεις στην προστασία των προσωπικών δε-
δομένων. Η αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων
απαιτεί συνεχή επαγρύπνηση, ενημέρωση των νομο-
θετικών πλαισίων, δημιουργία ηθικών κανόνων και
ενίσχυση της εκπαίδευσης και της ευαισθητοποίησης
του κοινού για τη διασφάλιση του απορρήτου και της
ασφάλειας των δεδομένων.

* Διευθύνων εταίρος στη «ΝΙΚΟΛΑΣ ΚΑΝΕΛΛΟ-
ΠΟΥΛΟΣ - ΧΑΡΑ ΖΕΡΒΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΔΙΚΗ-
ΓΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» (NK LAW FIRM), εκτελεστι-
κός διευθυντής του Ινστιτούτου για το Δίκαιο
Προστασίας της Ιδιωτικότητας, των Προσωπικών
Δεδομένων και την Τεχνολογία του Ευρωπαϊκού
Οργανισμού Δημοσίου Δικαίου (EPLO).

Η τεχνητή νοημοσύνη και οι προκλήσεις 
στην προστασία προσωπικών δεδομένων

Η άσκηση της κυβερνητικής εξουσίας για τη
νέα χρονιά είναι ένα δύσκολο σταυρόλε-
ξο, με δεδομένα που συνεχώς αλλάζουν

και με απρόβλεπτους εξωγενείς παράγοντες και
μέσα σε όλα αυτά έχουμε και ευρωεκλογές.

Η κυβέρνηση καλά τα πήγε μέχρι σήμερα, χάρη
στην εμπιστοσύνη των πολιτών προς το πρόσωπό
της, όπως αναφέρεται και στο σημερινό Νο6 tip,
βελτιώνοντας την κλινική εικόνα που παρουσίασε
τους πρώτους μήνες της δεύτερης θητείας της.
Αδιάψευστοι μάρτυρες, οι δημοσκοπικές έρευνες
όλων των εταιρειών, δίνοντάς της μεγάλη διαφορά
από τα κόμματα της αντιπολίτευσης.

Όμως τα θέματα που καλείται να αντιμετωπίσει
τη νέα χρονιά είναι πολλά και δύσκολα. Από το
Μεταναστευτικό, την ακρίβεια, τις μεταρρυθμί-
σεις που πρέπει να γίνουν μέχρι την πίεση από τα
κόμματα της αντιπολίτευσης, που θα παίξουν
σκληρό ροκ μέχρι τις ευρωεκλογές.

Η εμπιστοσύνη καλή είναι, αλλά δεν λύνει τα
καθημερινά προβλήματα των πολιτικών. Απαι-
τούνται συγκεκριμένες λύσεις που θα πρέπει να
υιοθετηθούν.

Και τη νέα χρονιά, απαραίτητος σύμβουλος ο Οδη-
γός Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι», με
333+tips, έξυπνες φράσεις που ξεχωρίζουν.

1. Ο πολιτικός παλιάς κοπής όταν σου έδινε το
χέρι του, ήταν σαν να σου έδινε εγγυητική επιστο-
λή.

2. Πολλές φορές σημασία δεν έχει τι λες, αλλά
πόσο γρήγορα αντιδράς, ειδικά σε κατηγορίες
άδικες ή και δίκαιες και μέσα από ποιο μέσον δί-
νει τις απαντήσεις.

3. Πολλές φορές ένα ασήμαντο θέμα της «πρώ-
της γραμμής» παίρνει τεράστιες διαστάσεις, γίνε-
ται «πρώτη είδηση» στα social media και στη συ-
νέχεια στα παραδοσιακά μέσα.

4. Ένα μεγάλο ποσοστό των φίλων και ψηφοφό-
ρων πολιτικού κόμματος ζουν και βιώνουν το
προσωπικό τους «Goodbye Lenin». Μια γνωστή
ταινία που άφησε εποχή μετά την πτώση του Τεί-
χους του Βερολίνου.

5. Πολλές φορές στην πολιτική ένα «τραύμα»
δεν γιατρεύεται με την αλλαγή ηγεσίας, αλλά αυτή
το βαθαίνει.

6. Η εμπιστοσύνη είναι το πρώτο σε προτεραι-
ότητα κριτήριο επιλογής ηγέτη κόμματος εξου-
σίας, και όχι μόνο, από τους πολίτες. Έτσι εξη-
γούνται κάποια ευρήματα από δημοσκοπικές
έρευνες.

7. Ένας κανόνας αδιαπραγμάτευτος στην πολι-
τική είναι, όταν πληρώνεσαι για τη δουλειά που

κάνεις, η ελευθερία κινήσεών σου περιορίζεται
χάριν της κομματικής πειθαρχίας, κάποιες φορές.

8. Στην πολιτική συνηθίζεται άλλος να υπογρά-
φει τα γραμμάτια και άλλος να τα πληρώνει. Και
στη ζωή το ίδιο γίνεται κάποιες φορές.

9. Όταν στην πολιτική είσαι νέος και άγνωστος,
πειραματίσου. Δεν υπάρχει κάτι να φοβηθείς, αλ-
λά προστάτεψε τη δημόσια εικόνα σου, γιατί δεν
ξέρεις τι θα σου φέρει το μέλλον.

10. Στην πολιτική όπως και στη ζωή κάνε παρέα
με έμπειρους και προσωπικότητες αναγνωρισμέ-
νης αξίας. Αυτοί που θα σε κρίνουν, θα σε θεωρή-
σουν τόσο καλό όσο και οι άνθρωποι με τους οποί-
ους συναναστρέφεσαι.

11. Οι φανατικοί καταναλωτές των πολιτικών ει-
δήσεων και αναλυτικών πολιτικών συζητήσεων
μειώνονται συνεχώς. Το τηλεοπτικό κοινό αδια-
φορεί και αλλάζει κανάλι. Κουράστηκε και αντι-
δρά μειώνοντας την τηλεθέαση.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτι-
κής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips.

Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινί-
σεις επικοινωνήστε στο email: grammateia@nk-
mediagroup.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066,
6932266217.

του

Θανάση 
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Α
πεγνωσμένα θέλει να κερδίσει ο Ταγίπ
Ερντογάν τον Δήμο Κωνσταντινούπο-
λης, όπου το ΑΚΡ κατεβάζει υποψή-

φιο τον πολεοδόμο Μουράτ Κουρούμ. Τόσο
που έβαλε στη συζήτηση και το ενδεχόμενο
σεισμού 9 Ρίχτερ στην Πόλη! Ενόψει των κρίσι-
μων δημοτικών εκλογών που θα πραγματοποι-
ηθούν στις 31 Μαρτίου, το κυβερνών ΑΚΡ σε
μια μεγάλη προεκλογική φιέστα με τον Τούρκο
πρόεδρο ανακοίνωσε την υποψηφιότητα του
πρώην υπουργού Περιβάλλοντος Μουράτ
Κουρούμ για τον μεγαλύτερο δήμο της χώρας.

Οι δημοτικές εκλογές αποτελούν για τον
Ερντογάν πολιτικό στοίχημα, καθώς η Κων-
σταντινούπολη των 18 εκατομμυρίων κατοίκων
θεωρείται το «κλειδί» της εξουσίας για ολό-
κληρη τη χώρα, ενώ και ο ίδιος ως δήμαρχος
Κωνσταντινούπολης ξεκίνησε το 1994 την ανο-
δική του πορεία προς την κορυφή του τουρκι-
κού πολιτικού συστήματος. Ο Εκρέμ Ιμάμο-
γλου κατόρθωσε το 2019 να κατακτήσει η κε-
μαλική αντιπολίτευση τον μεγαλύτερο δήμο
της χώρας, πρώτη φορά έπειτα από 31 χρόνια.

Για να αλλάξουν τα δεδομένα στον μεγαλύ-
τερο δήμο της χώρας, ο Ερντογάν επέλεξε τον
48χρονο βουλευτή Κωνσταντινούπολης και
μηχανικό Μουράτ Κουρούμ - ήταν υπουργός
από τον Ιούλιο του 2018 έως τον Ιούνιο του
2023 στην προηγούμενη κυβέρνηση Ερντογάν.

Το σχέδιο του πρώην υπουργού
Ως πρώην υπουργός Πολεοδομίας, πιστώ-

νεται το πρόγραμμα της ταχείας ανοικοδόμη-
σης των περιοχών που επλήγησαν από τους
σεισμούς της 6ης Φεβρουαρίου στην Ανατο-
λική Τουρκία. Η εμπειρία του στην ανοικοδό-
μηση αστικών περιοχών και σε προγράμματα
αστικής ανάπλασης που εφάρμοσε το προ-
ηγούμενο διάστημα η κυβέρνηση προβλέπε-
ται ότι θα αποτελέσουν το συγκριτικό πλεονέ-
κτημα που θα προβάλει το κυβερνών Κόμμα
Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) για τη θω-
ράκιση της Κωνσταντινούπολης έναντι του
επικείμενου μεγάλου σεισμού που προβλέ-
πουν οι σεισμολόγοι.

Οι συζητήσεις για τον επικείμενο μεγάλο
σεισμό στην Κωνσταντινούπολη, τον οποίο
αναμένεται να αξιοποιήσει το ΑΚΡ για να αλ-
λάξει το πολιτικό τοπίο στην Κωνσταντινού-
πολη, ξεκίνησαν στις αρχές Δεκεμβρίου, όταν
ο καθηγητής Σεισμολογίας Νατσί Γκονούρ
προέβη σε ορισμένες εφιαλτικές προβλέψεις
και εκτίμησε ότι ο μεγάλος σεισμός, τον οποίο
όλοι φοβούνται, είναι εξαιρετικά πιθανό να
σημειωθεί στην Κωνσταντινούπολη και η έν-
τασή του να φτάσει ακόμη και τους 9 βαθμούς
της κλίμακας Ρίχτερ.

Ο καθηγητής Νατσί Γκονούρ δήλωσε στην
εφημερίδα «Sozcu» ότι υπάρχουν φόβοι για
μεγάλο σεισμό ακόμη και στην Κωνσταντινού-
πολη. Αν οι προβλέψεις περί 9 Ρίχτερ επαλη-
θευτούν, ο σεισμός θα είναι καταστροφικός και
θα επηρεάσει ακόμη και καλά φτιαγμένες κα-

τασκευές. «Σκεφτείτε μια λωρίδα των πρώτων
10 χιλιομέτρων που ξεκινά από την ακτή της
Θάλασσας του Μαρμαρά. Εκεί θα υπάρχουν
περισσότερα προβλήματα διότι η ένταση του
σεισμού αναμένεται να φτάσει τα 9 Ρίχτερ από
τον Κεράτιο Κόλπο μέχρι και τη Σηλυβρία»,
ανέφερε χαρακτηριστικά.

Σύμφωνα με τον καθηγητή Σεισμολογίας,
κυρίως θα επηρεαστούν οι περιοχές στην ευ-
ρωπαϊκή πλευρά της Τουρκίας, ιδιαίτερα αυτές
που βρίσκονται κοντά στη θάλασσα, καθώς η
γεωλογική δομή είναι νεότερη σε σχέση με την
ασιατική που είναι παλιά και αποτελείται από
πιο σκληρά πετρώματα: «Αυτό επηρεάζει το
κτηριακό απόθεμα και την αντισεισμική αντοχή
σε σεισμούς».

Ξανά υποψήφιος ο Ιμάμογλου
Η Τουρκία μετά την «καταστροφή του αι-

ώνα», όπως ονομάστηκαν οι φονικοί σεισμοί
της 6ης Φεβρουαρίου στο Καχραμάνμαρας,
έχει πλέον στρέψει την προσοχή της στην
Κωνσταντινούπολη και στο κτηριακό απόθε-
μά της προκειμένου να υπάρξει σχέδιο πρό-
ληψης και να επιταχυνθεί η αστική μεταμόρ-
φωση της πόλης.

Προ ημερών εκδηλώθηκε σεισμός 5,1 Ρί-
χτερ στα ανοικτά της θαλάσσιας περιοχής στα
Μουδανιά της Τουρκίας, με τη δόνηση να γίνε-
ται αισθητή μέχρι την Κωνσταντινούπολη.

Ο νυν δήμαρχος Εκρέμ Ιμάμογλου θα είναι
ξανά υποψήφιος του Ρεπουμπλικανικού
Λαϊκού Κόμματος (CHΡ) στην Κωνσταντι-
νούπολη στις εκλογές της 31ης Μαρτίου.
Όμως, αυτήν τη φορά θα έχει απέναντί του
έναν τεχνοκράτη που διαθέτει συγκεκριμένο
πλεονέκτημα στην προεκλογική ατζέντα που
θα επιβάλει το κυβερνών κόμμα του Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν.

Ο Ερντογάν την...
ταρακουνά με Ρίχτερ

τρόμου ώστε να 
την «αλώσει» το ΑΚΡ

Επιστρατεύει μέχρι και τον επικείμενο
σεισμό για να πάρει ο εκλεκτός 
του κόμματός του, ο πολεοδόμος
Μουράτ Κουρούμ, τον έλεγχο 
του μεγαλύτερου δήμου της Τουρκίας

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ



O
Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών
Άντονι Μπλίνκεν ταξίδεψε στο Ισ-
ραήλ για την τέταρτη περιοδεία του

στη Μέση Ανατολή, τρεις μήνες από την
έναρξη του πολέμου στη Γάζα. Ο επικεφαλής
του Στέιτ Ντιπάρτμεντ ζητά την ανάγκη προ-
στασίας των αμάχων στη Γάζα, προειδοποι-
ώντας ταυτόχρονα ότι ο πόλεμος δεν πρέπει
να επεκταθεί στον Λίβανο. «Η σύγκρουση θα
μπορούσε να προκαλέσει γρήγορα μεταστά-
σεις, προκαλώντας ακόμη περισσότερα δει-
νά στην περιοχή», είπε ο Μπλίνκεν μετά τη
συνάντηση με τον πρωθυπουργό και υπουρ-
γό Εξωτερικών του Κατάρ, Μοχάμεντ μπιν
Αμπντουλραχμάν αλ Θάνι, στην Ντόχα.
«Υπάρχει μεγάλη ανησυχία μεταξύ των κυ-
βερνητικών αξιωματούχων στην Ουάσιγκτον
ότι μια κλιμάκωση θα μπορούσε να είναι
ακόμη πιο αιματηρή από τον τελευταίο πόλε-
μο μεταξύ Ισραήλ και Χεζμπολάχ το 2006»,
έγραψε η «Washington Post»: «Ο αριθμός
των θυμάτων στον Λίβανο θα μπορούσε να
είναι μεταξύ 300.000 και 500.000, ενώ θα
μπορούσε να οδηγήσει σε μαζική εκκένωση
όλου του βόρειου Ισραήλ». 

Πριν από το Ισραήλ ο Μπλίνκεν επισκέ-
φτηκε και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και
τη Σαουδική Αραβία, καθώς πρέπει να πεί-
σει τους Άραβες εταίρους ότι οι Ηνωμένες
Πολιτείες μιλούν σοβαρά όταν προτρέπουν
το Ισραήλ να προστατεύσει τον άμαχο πλη-
θυσμό στη Λωρίδα της Γάζας και να σταμα-
τήσει τις φαντασιώσεις -που εκφράζονται
όλο και πιο δυνατά- για ένα μεγάλο Ισραήλ
που θα περιλαμβάνει και τα παλαιστινιακά
εδάφη. 

Οι ΗΠΑ εξετάζουν
το μεταπολεμικό σχέδιο

Ο Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών
επικεντρώνεται στο μεταπολεμικό σχέδιο
που ανέπτυξε ο Ισραηλινός υπουργός Άμυ-

νας Γιόαβ Γκάλαντ, που αναθέτει έναν ρόλο,
έστω και μόνο διοικητικό, στους Παλαιστι-
νίους στην κυβέρνηση της Λωρίδας. Βεβαί-
ως, απέχουμε ακόμη πολύ από την πλήρη
κυριαρχία που προβλέπει η λύση «δύο λαοί,
δύο κράτη». Αλλά είναι ένα βήμα που προ-
σφέρει μια εναλλακτική λύση στη θέση του
Νετανιάχου «κανένα άνοιγμα στην Παλαι-
στινιακή Αρχή». Οι Ηνωμένες Πολιτείες
έχουν σκληρύνει τελευταία τη στάση τους
έναντι του Ισραήλ, κάνοντας λόγο για
«ανεύθυνες» δηλώσεις μελών της κυβέρ-
νησης Νετανιάχου. Οι ΗΠΑ επιμένουν σε
μια «διοίκηση υπό την ηγεσία των Παλαιστι-
νίων» στη Λωρίδα της Γάζας μετά το τέλος
της Χαμάς. Tην ίδια ώρα, ο βασιλιάς της Ιορ-
δανίας Αμπντάλα κατηγόρησε το Ισραήλ ότι

έχει δημιουργήσει μια ολόκληρη γενιά ορ-
φανών από τον βάρβαρο, όπως τον χαρα-
κτήρισε, πόλεμο που διεξάγει στη Λωρίδα
της Γάζας. Όπως είπε ο Ιορδανός μονάρχης,
περίπου 30.000 άνθρωποι, κυρίως γυναί-
κες και παιδιά, έχουν σκοτωθεί ή αγνοούν-
ται λόγω του πολέμου. Επί του πεδίου, νε-
κρό από πλήγμα του Ισραήλ στον Νότιο Λί-
βανο έπεσε υψηλόβαθμο στέλεχος της
Χεζμπολάχ. Ο υψηλόβαθμος διοικητής της
Χεζμπολάχ «είχε ηγετικό ρόλο στη διαχεί-
ριση των επιχειρήσεων της Χεζμπολάχ στον
Νότο», δήλωσε ο αξιωματούχος ασφαλεί-
ας, ζητώντας να διατηρηθεί η ανωνυμία του.
Ο ίδιος πρόσθεσε ότι «σκοτώθηκε σε ισ-
ραηλινή επιδρομή που στόχευσε το αυτοκί-
νητό του στον Νότιο Λίβανο». 

ΓΓαλλία: Παραιτήθηκε 
από την πρωθυπουργία 
η Ελιζαμπέτ Μπορν

Την παραίτησή της από την πρωθυ-
πουργία της Γαλλίας έθεσε χθες στη
διάθεση του Εμανουέλ Μακρόν η Ελι-
ζαμπέτ Μπορν, με τον Γάλλο πρόεδρο
να την κάνει αποδεκτή. Μάλιστα, ο
Μακρόν σε ανάρτησή του στο Twitter
ευχαρίστησε την Μπορν για την προ-
σφορά της. 

Στην επιστολή παραίτησής της, η
Μπορν ανέφερε ότι είναι «πιο ανα-
γκαίο από ποτέ να συνεχιστούν οι με-
ταρρυθμίσεις. Ήθελα να σας πω πόσο
παθιασμένη ήμουν σε αυτή την απο-
στολή που ανέλαβα. Με καθοδήγησε
η διαρκής ανησυχία να πετύχουμε
γρήγορα και απτά αποτελέσματα για
τους συμπολίτες μας». Το Ελιζέ, σε
σχετικό δελτίο Τύπου για την ομαλή
μετάβαση στα νέα δεδομένα, τόνισε
πως «η πρωθυπουργός διασφαλίζει,
μαζί με τα μέλη της κυβέρνησης, τον
χειρισμό των τρεχουσών υποθέσεων
μέχρι τον διορισμό της νέας κυβέρ-
νησης».

Η εξέλιξη αυτή επιβεβαίωσε τις
πληροφορίες ότι η κυβέρνηση της
Γαλλίας βρίσκεται σε διαδικασία ανα-
σχηματισμού. Η Ελιζαμπέτ Μπορν εί-
χε διοριστεί από τον πρόεδρο Μακρόν
στην πρωθυπουργία πριν από ενάμιση
χρόνο, τον Μάιο του 2022. Στους 20
μήνες που υπηρέτησε τον συγκεκρι-
μένο ρόλο, η 62χρονη πέρασε σημαν-
τικές μεταρρυθμίσεις για το Συνταξιο-
δοτικό και το Μεταναστευτικό. Αναμέ-
νεται να ανακοινωθεί από τον Γάλλο
πρόεδρο το όνομα του ή της διαδόχου
της στον πρωθυπουργικό θώκο.
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Τι ζήτησε ο Μπλίνκεν από το
Ισραήλ στην 4η επίσκεψή του

Η Εθνική Επιχείρηση Πετρελαίου της Λιβύης ανακοίνωσε
τη διακοπή της παραγωγής σε πετρελαιοπηγή στρατηγικής
σημασίας στο νοτιοδυτικό τμήμα της χώρας, εξηγώντας ότι
διαδηλωτές εμποδίζουν τη δραστηριότητα στην εγκατάσταση.
«Η επιχείρηση πετρελαίου κηρύσσει κατάσταση ανωτέρας
βίας στην πετρελαιοπηγή Σαράρα από την Κυριακή 7 Ιανουα-
ρίου εξαιτίας του αποκλεισμού της εγκατάστασης από διαδη-
λωτές», ανέφερε η κρατική εταιρεία σε δελτίο Τύπου που δη-
μοσιοποίησε. Το κλείσιμο αυτό προκάλεσε την αναστολή των
παραδόσεων αργού πετρελαίου στον τερματικό σταθμό στη

Ζαουία, ενώ βρίσκονται σε εξέλιξη διαπραγματεύσεις, που
συνεχίζονται ενόψει της επανέναρξης της παραγωγής το συν-
τομότερο δυνατό. Περίπου 900 χιλιόμετρα νότια της πρω-
τεύουσας Τρίπολης, η Σαράρα παράγει υπό κανονικές συνθή-
κες 315.000 βαρέλια αργού τη μέρα, επί συνολικής παραγω-
γής 1,2 εκατομμυρίου βαρελιών τη μέρα. Η παραγωγή έφθανε
το 1,5 έως 1,6 εκατομμύριο βαρέλια τη μέρα πριν από την εξέ-
γερση του 2011.

Την πετρελαιοπηγή στη Σαράρα, στην περιοχή Ουμπάρι, τον
βασικό προμηθευτή του διυλιστηρίου στη Ζαουία, που με τη

σειρά του είναι ο βασικός προμηθευτής της αγοράς καυσίμων
της Λιβύης, διαχειρίζεται η Akakus, κοινοπραξία της εθνικής
επιχείρησης, της ισπανικής Repsol, της γαλλικής Total, της αυ-
στριακής ÖMV και της νορβηγικής Statoil. Μετά την ανατροπή
και τον θάνατο του δικτάτορα Μουάμαρ Καντάφι το 2011, η Λι-
βύη, η χώρα με τα μεγαλύτερα αποθέματα πετρελαίου και αε-
ρίου στην Αφρική, δυσκολεύεται να γυρίσει τη σελίδα του χά-
ους και των διαιρέσεων που τη μαστίζουν για σχεδόν μιάμιση
δεκαετία, με δύο αντίπαλες κυβερνήσεις να συνεχίζουν να
διεκδικούν την εξουσία, η καθεμιά για λογαριασμό της.

Διαδηλωτές έκλεισαν τις... στρόφιγγες πετρελαιοπηγής στη Λιβύη
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Νέα προσπάθεια από τον Αμερικανό υπουργό Εξωτερικών 
για προστασία των αμάχων στη Γάζα και προειδοποίηση 

στον Νετανιάχου ότι δεν πρέπει να επεκτείνει το μέτωπο στον Λίβανο
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Κ
εκλεισμένων των θυρών θα διε-
ξαχθεί η δίκη για την υπόθεση
βιασμού, μαστροπείας και σε-

ξουαλικής εκμετάλλευσης της 12χρονης
από τον Κολωνό. Η ακροαματική διαδικα-
σία ξεκίνησε χθες στο Μεικτό Ορκωτό Δι-
καστήριο σε κλίμα έντασης, με τη μητέρα

της ανήλικης να ξεσπά σε
ύβρεις και να επιχειρεί να
λιντσάρει τον βασικό κατη-
γορούμενο, τον 55χρονο
ιδιοκτήτη μίνι μάρκετ, στον
οποίο είχε εμπιστευτεί το
παιδί της και φέρεται να το
εξωθούσε στην πορνεία.
Χρειάστηκε η επέμβαση

των αστυνομικών δυνάμεων που την απο-
μάκρυναν για λίγη ώρα από τη δικαστική
αίθουσα για να ηρεμήσει. Έξω από τη δι-
καστική αίθουσα μέλη συλλογικοτήτων
φώναζαν συνθήματα συμπαράστασης στην
ανήλικη και χρειάστηκε η παράκληση της
μεγαλύτερης αδελφής του κοριτσιού να
σταματήσουν ώστε να μπορέσει να ξεκινή-
σει η δίκη.

Από την πλευρά της ανήλικης, μέσω των
δικηγόρων που την εκπροσωπούν τέθηκε
εξαρχής αίτημα η διαδικασία να γίνει χω-
ρίς την παρουσία κοινού και εκπροσώπων
του Τύπου για λόγους προστασίας ευαί-
σθητων προσωπικών δεδομένων. Στο αίτη-
μα συναίνεσαν σχεδόν όλοι οι κατηγορού-
μενοι, με το δικαστήριο να αποφαίνεται ότι
οι συνεδριάσεις θα γίνονται κεκλεισμένων
των θυρών.

Η αποδεικτική διαδικασία θα ξεκινήσει
την Τετάρτη με πρώτη μάρτυρα τη θεία του
κοριτσιού, η οποία το φθινόπωρο του 2022
ήταν και η πρώτη που αντιλήφθηκε ότι κάτι
περίεργο συνέβαινε στο παιδί και άρχισε
να ψάχνει το κινητό του.

Η ανήλικη -σε λίγο καιρό θα γίνει 14
ετών- εκ του νόμου δεν προβλέπεται να
προσέλθει στο δικαστήριο. Θα αναγνω-
στούν οι καταθέσεις που έδωσε στην
Αστυνομία και εφόσον υπάρξει αίτημα
και το δικαστήριο κρίνει σκόπιμο, δύναται
να δώσει απαντήσεις όχι διά ζώσης αλλά
από ειδικά διαμορφωμένο χώρο της
Αστυνομίας σε προδιατυπωμένες ερωτή-
σεις, οι οποίες θα έχουν λάβει την έγκρι-
ση παιδοψυχολόγου.

«Κόλαφος» το κατηγορητήριο
για τον ιδιοκτήτη μίνι μάρκετ

Στο εδώλιο του Μεικτού Ορκωτού Δικα-
στηρίου κάθονται συνολικά 26 κατηγορού-
μενοι. Ο 55χρονος ιδιοκτήτης  μίνι
μάρκετ κατηγορείται για βιασμό, μαστρο-
πεία, παιδική πορνογραφία, κατάχρηση
ανηλίκου και παράνομη οπλοκατοχή. Σύμ-
φωνα με το παραπεμπτικό βούλευμα, φέ-
ρεται να βίαζε κατ’ επανάληψη το κοριτσάκι
από τον Απρίλιο του 2022 έως τον Αύγου-

στο του ίδιου έτους στην αποθήκη της επι-
χείρησής του. Εκφόβιζε την ανήλικη επι-
δεικνύοντας το όπλο που κατείχε παράνομα
και ένα μαχαίρι και την υποχρέωνε σε γενε-
τήσιες πράξεις μαζί του. 

Επιπλέον, τη βιντεοσκοπούσε και τη φω-
τογράφιζε και στη συνέχεια έστελνε μέσω
ηλεκτρονικών εφαρμογών το υλικό σε υπο-
ψήφιους πελάτες. 

Σύμφωνα με την κατηγορία, την εξώθησε
στην πορνεία περισσότερες από έντεκα φο-

ρές σε πελάτες του μίνι μάρκετ, ενώ την πή-
γαινε και σε οίκο ανοχής κανονίζοντας ραν-
τεβού με πέντε άνδρες κάθε φορά με αν-
τάλλαγμα 50 ευρώ.

Η μητέρα της 12χρονης, παρά το γεγο-
νός ότι το κοριτσάκι και τα αδέλφια του
επιμένουν ότι είναι αθώα, για τους δικα-
στές του συμβουλίου πλημμελειοδικών
όχι μόνο γνώριζε, αλλά εκμεταλλευόταν
και η ίδια το παιδί της. 

Όπως αναφέρεται στο βούλευμα, εν
γνώσει της κλείνονταν κάποια από τα ραν-
τεβού, λάμβανε χρήματα από πελάτες,
έστελνε πορνογραφικό υλικό έναντι αμοι-
βής, ενώ όταν υπήρξε καταγγελία στις Αρ-
χές από τη θεία της 12χρονης, σύμφωνα
πάντα με το βούλευμα, ζητούσε χρήματα
από τον 55χρονο για να μην αποκαλύψει τι
έκανε στο παιδί της.

Οι υπόλοιποι κατηγορούμενοι δικάζον-
ται για το αδίκημα της γενετήσιας πράξης
με ανήλικο συμπληρώσαντα και μη τα 12
έτη έναντι αμοιβής.

Υ Π Ο Θ Ε Σ Η  Κ Ο Λ Ω Ν Ο Υ

Η μάνα της 12χρονης πήγε
να λιντσάρει τον 55χρονο

Σοκάρουν οι λεπτομέρειες της δολοφονικής επίθεσης
που σημειώθηκε νωρίς χθες το πρωί στο Ζεφύρι, εκεί
όπου ένας 53χρονος περιέλουσε με πετρέλαιο -έπειτα
από καβγά- τη σύζυγό του και της έβαλε φωτιά. Σύμφω-
να με τα όσα έχουν γίνει γνωστά, η επίθεση που παραλίγο
να στοιχίσει τη ζωή της 44χρονης γυναίκας έγινε μπρο-
στά στα δύο ανήλικα παιδιά του ζευγαριού, τα οποία μά-

λιστα χρειάστηκε να νοσηλευτούν προληπτικά και χωρίς
να διατρέχουν κάποιον κίνδυνο στο Παίδων. Η άτυχη γυ-
ναίκα αρχικά διακομίστηκε από το ΕΚΑΒ στον Ερυθρό
Σταυρό, ενώ πλέον η νοσηλεία της συνεχίζεται στο Νο-
σοκομείο «Γεννηματάς». Η 44χρονη φέρει εγκαύματα σε
όλο της το σώμα, ενώ μέχρι στιγμής δεν υπάρχουν νεότε-
ρα σχετικά με την πορεία της υγείας της.

Πέρα από τη γυναίκα, στο νοσοκομείο με εγκαύματα
διακομίστηκε και ο αδελφός της, ο οποίος ήταν παρών
στο περιστατικό και φέρεται να προσπάθησε να τη βοη-
θήσει. Ο δράστης συνελήφθη από την Αστυνομία, η
οποία ενημερώθηκε από αυτόπτες μάρτυρες. Μάλιστα,
στο σημείο αναπτύχθηκαν αστυνομικές δυνάμεις υπό
τον φόβο αντιποίνων.

Έλουσε τη γυναίκα του με πετρέλαιο και της έβαλε φωτιά μπροστά στα παιδιά

Ένταση στη δίκη 
για τη σεξουαλική

εκμετάλλευση 
της ανήλικης - Ξεκίνησε

χθες κεκλεισμένων 
των θυρών και θα

συνεχιστεί αύριο με 
την κατάθεση της θείας

του κοριτσιού

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Μετά από σχεδόν ενάμιση μήνα δια-
κοπής της δίκης λόγω της αποχής των
δικηγόρων, συνεχίστηκε η απολογία
της Ρούλας Πισπιρίγκου για τον θάνατο
της πρωτότοκης κόρης της
Τζωρτζίνας.

Η κατηγορούμενη για μία ακό-
μα φορά άφησε αιχμές κατά του
εντατικολόγου του Πανεπιστη-
μιακού Νοσοκομείου του Ρίου
Ανδρέα Ηλιάδη ότι διέρρευσε
στοιχεία από τον ιατρικό φάκελο
του παιδιού στους δημοσιογρά-
φους και με κλάματα αρνήθηκε
ότι φέρει ευθύνη για τον θάνατο της
Τζωρτζίνας, επιρρίπτοντας ευθύνες
στους γιατρούς. «Όταν είδα το παιδί, εί-
πα, γιατί με άφησες μόνη μου; Γιατί κι
εσύ; Ορκίστηκα εκείνη την ώρα ότι θα
βρω τι έχει γίνει. Εγώ δεν έχω καμία

σχέση. Ούτε τις κεταμίνες ξέρω ούτε τί-
ποτα. Είναι πιο τίμιο να παραδεχτείς ένα
λάθος παρά να φτιάχνεις ιστορίες. Δεν
άκουσα από κανέναν γιατρό ή από νο-

σηλευτή ένα “ίσως”. Όλοι τους
κατηγορηματικοί. Ούτε ένα
“ίσως”. Πολλή υπερβολή. Πόσο
άλλο;», είπε η κατηγορούμενη
με λυγμούς.

Στην απολογία της, η οποία
συνεχίστηκε για τρίτη ημέρα,
αναφέρθηκε εκτενώς στο καρ-
διακό επεισόδιο της Τζωρτζίνας
στο Νοσοκομείο Παίδων που

στάθηκε μοιραίο για το 9χρονο κορίτσι
και τις αγωνιώδεις προσπάθειες των
ιατρών να το κρατήσουν στη ζωή.

«Είδα έξω από το τζάμι του θαλάμου
της ότι έκαναν μαλάξεις στο παιδί. Η
πρώτη κλήση που έκανα ήταν στον Μά-

νο που βρισκόταν στο ΚΤΕΛ. Έλεγα μέ-
σα μου, τι συμβαίνει επιτέλους; Θυμά-
μαι κάποια στιγμή βγήκε ο γιατρός και
μου λέει “η Τζωρτζίνα δεν θα τα κατα-
φέρει”. Του λέω, πώς έπαθε ανακοπή
αφού έχει βηματοδότη; Μου είπε πως
δεν το ήξερε και μπήκε μέσα να συνεχί-
σει. Πήρα τον καρδιολόγο κ. Παπαγιάν-
νη να του πω πώς γίνεται να έπαθε ανα-
κοπή με βηματοδότη και του είπα να μι-
λήσει με τον γιατρό. Λίγη ώρα αργότερα
ενημερώθηκα από μία νοσοκόμα ότι το
παιδί διασωληνώθηκε. Ο γιατρός μου
είπε πως η Τζωρτζίνα δεν τα κατάφερε.
Τον ρώτησα πώς; Γιατί; Είχε βηματοδό-
τη. Μου είπε πως δεν ξέρει και πως θα
με ενημερώσουν», υποστήριξε ενώ-
πιον των δικαστών.

Η μαραθώνια απολογία της Ρούλας
Πισπιρίγκου θα συνεχιστεί αύριο.

Αιχμές και κλάματα από Πισπιρίγκου: «Ούτε τις κεταμίνες ξέρω ούτε τίποτα»

Σ
ε άσχημη ψυχολογική κατάστα-
ση βρίσκεται ο 14χρονος στην
Αγία Παρασκευή που υπέστη

μπούλινγκ σύμφωνα με τα όσα είπε με
νέες δηλώσεις του ο πατέρας του.

Όπως ο ίδιος είπε, ο γιος του επέστρε-
ψε από χθες στο σχολείο του, ενώ οι γο-
νείς του δράστη ενημέρωσαν τη διευ-
θύντρια του ίδιου σχολείου πως έχουν
κορονοϊό και το παιδί τους δεν θα πάει
στα μαθήματα. 

Ωστόσο, το ιδιωτικό σχολείο στην ηλε-
κτρονική ενημέρωση προς τους γονείς
αφήνει να εννοηθεί ότι ο μαθητής που
συμμετείχε στον ξυλοδαρμό του 14χρο-
νου θα αποβληθεί διαπαντός. «Ο ψυχο-
λόγος που μιλήσαμε μας είπε το παιδί να
επανέρθει στην πραγματικότητα, να μη
συζητά το θέμα, να μην πει τίποτα στους
συμμαθητές του, ούτε σε κανέναν άλλο
και να παριστάνει ότι όλα είναι καλά μέ-
χρι να γίνουν. Θα το προσπαθήσουμε.
Δεν ήθελε να πάει στο σχολείο, αλλά τον
πείσαμε», πρόσθεσε.

«Μας διαβεβαίωσαν από το σχολείο
ότι το παιδί δεν θα διασταυρωθεί με τους
δράστες. Το περιστατικό δεν έγινε εντός
του σχολείου. Στο ίδιο σχολείο που είναι
το παιδί που μας δημιούργησε το πρό-
βλημα είναι και το δικό μου παιδί. Δεν
μπορούμε να πούμε ότι ευθύνεται το
σχολείο».

Σύμφωνα με τον πατέρα του μαθητή,
πίσω από το νέο απειλητικό τηλεφώνη-
μα που δέχτηκε ο γιος του κρυβόταν κά-
ποιος έφηβος, ο οποίος άλλαξε τη φωνή
του, ώστε να ακούγεται ενήλικος, με
σκοπό να τον φοβερίσει.

«Πήγες στην αστυνομία, ρε…»
«Αφιερώστε περισσότερο χρόνο στα

παιδιά σας, αγαπήστε τα περισσότερο
και δώστε τους κατευθύνσεις και αρχές
τέτοιες, ώστε να μην καταφεύγουν σε
τέτοιες συμπεριφορές», είπε ο πατέρας,
απευθυνόμενος στους γονείς των παι-
διών που έκαναν μπούλινγκ στο παιδί
του.

Σημείωσε ότι στη διάρκεια του τριη-
μέρου που μεσολάβησε και που οι
αστυνομικοί δεν στάθηκε εφικτό να εν-
τοπίσουν ούτε τους δράστες ούτε τους
γονείς τους, κατάφερε να επικοινωνή-
σει με τους γονείς του ενός ανήλικου
δράστη η διευθύντρια του σχολείου στο
οποίο και εκείνο το παιδί φοιτά, λαμβά-
νοντας την απάντηση ότι «η οικογένεια
έπαψε να κυκλοφορεί όχι λόγω από-
κρυψης από την αστυνομία, αλλά επειδή
νοσούν όλοι με Covid».

Περαιτέρω, είπε ότι το Σάββατο οι
απειλές συνεχίστηκαν με τηλεφώνημα
που είχε τη μορφή «πήγες στην αστυνο-
μία, ρε παλιο@@@;», το οποίο προκά-
λεσε νέο κύκλο τρόμου και θλίψης στο
νεαρό αγόρι.

«Επί 47 δευτερόλεπτα απλά έβριζαν
και απειλούσαν», ανέφερε ο πατέρας
και ερωτώμενος σχετικά, απάντησε ότι
τη Δευτέρα το παιδί θα πήγαινε κανονι-
κά στο σχολείο διότι, βάσει των οδηγιών
ειδικού, έχει αντικειμενική ανάγκη επι-
στροφής σε συνθήκες κανονικότητας.

«Έχω εμπιστοσύνη στο σχολείο, του
οποίου οι εκπαιδευτικοί και η διοίκηση
πιστεύω ότι θα φερθούν όπως πρέπει»,
είπε, τέλος, ο πατέρας του.

Νέος κύκλος φόβου
και απειλών

για τον 14χρονο

Νέος κύκλος φόβου
και απειλών

για τον 14χρονο

Συνεχίστηκε με ανώνυμο τηλεφώνημα το μπούλινγκ 
στον ανήλικο που επέστρεψε στο σχολείο με… μαύρη καρδιά, 

μετά από συμβουλές των ειδικών

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Ο
θάνατος του Γιώργου Λυγγερίδη αλ-
λάζει πλέον το κατηγορητήριο για
όλους όσοι εμπλέκονται στη δολοφο-

νία του. Το τμήμα Εκβιαστών και Ανθρωπο-
κτονιών έχει συλλέξει πολύ σημαντικό υλικό
που «δένει» πάνω από 80 άτομα για θέματα
οπαδικής βίας αλλά και μέσω αυτών άλλες
ποινικές υποθέσεις.

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές που μίλη-
σαν στην «Political», οκτώ άτομα φέρεται να
έχουν καταθέσει για πρόσωπα και ποινικές

δράσεις σκληρών χούλιγκαν.
«Ονόματα, τηλέφωνα, ημερο-
μηνίες παραβατικών δράσε-
ων, βίντεο, συνομιλίες μέσω
μηνυμάτων, ακόμη και ο ΑΜ-
ΚΑ, τα πάντα!», λένε αξιωμα-
τικοί της ΕΛΑΣ. Τα άτομα αυτά
προσπαθούν μέσω των στοι-
χείων που έδωσαν να ενταχ-

θούν στο πρόγραμμα προστασίας μαρτύρων.
Σύμφωνα με πληροφορίες, τα στοιχεία είναι
πολλά και σημαντικά.

Ο αρχηγός
Έχει ταυτοποιηθεί ηγετικό στέλεχος που

κανόνιζε τα «πεσίματα» των οπαδών εντός
και εκτός γηπέδων. Πρόκειται για άτομο που
ήταν γνωστό στο τμήμα Αθλητικής Βίας, αλλά
πρόσφατα προέκυψαν και νέα στοιχεία για
άλλες δράσεις του…

Ο μάνατζερ
Ο συγκεκριμένος άνδρας πρόκειται για

ιδιάζουσα περίπτωση που έχει να δώσει πολ-
λά στοιχεία στο μέλλον, όπως εκτιμούν οι
αξιωματικοί. Ο ρόλος του πλέον είναι ξεκά-
θαρος, παρότι προσπάθησε να παραπλανήσει
τις Αρχές με ψεύτικα άλλοθι και ανούσιες
πληροφορίες. Η πυρίτιδα που βρέθηκε στα
χέρια του αλλάζει την κατάσταση. Ο μάνατζερ
βρίσκεται πλέον στο επίκεντρο για πολλές
άλλες ιστορίες οπαδικής βίας.

Οι καθοδηγητές
Από τις ίδιες αστυνομικές πηγές προκύπτει

πως τα άτομα που καθοδηγούσαν τις οπαδι-
κές επιθέσεις είναι περισσότερα, έχουν ήδη
ταυτοποιηθεί και βρίσκονται υπό διακριτική
παρακολούθηση μέχρι να ανάψει το «πράσι-
νο φως» για τη σύλληψή τους.

Οι «παλιοί και επικίνδυνοι»
Οι «παλιοί» πρόκειται για άτομα που έχουν

πάρει μέρος σε επεισόδια αλλά και σε οπαδι-
κά «πεσίματα». Τα πρόσωπά τους έχουν ταυ-
τοποιηθεί μέσω βίντεο που έδωσαν οι «μάρ-
τυρες». Κάποια από αυτά μάλιστα έχουν πα-
ρουσία και στα επεισόδια στου Ρέντη αλλά
και σε άλλα παλαιότερα.

Οι «επικίνδυνοι» είναι άτομα που δεν
έχουν σχέση με τα επεισόδια στο κλειστό του
Ρέντη. Είναι όμως βαριά ονόματα στον χώρο
της οπαδικής βίας και γνωρίζουν πρόσωπα
και καταστάσεις. Πρόκειται για άτομα με πολ-

λές παραβατικές δράσεις αλλά και στενές
σχέσεις με τον χώρο της νύχτας. Για αυτούς
μάλιστα θα ανοίξουν και άλλοι φάκελοι πα-
λαιοτέρων υποθέσεων, ακόμη και δολοφο-
νιών.

Ένας από τους άνδρες που βρίσκονται σε
στενή επαφή με τις Αρχές έχει τις περισσότε-
ρες πιθανότητες να ενταχθεί στο πρόγραμμα.
Τα στοιχεία που έχει δώσει είναι πολλά και
σημαντικά, πρόκειται για άτομο γνωστό και
στις τρεις υπηρεσίες και βρίσκεται πλέον σε
αναμονή μέχρι ο αρμόδιος εισαγγελικός λει-
τουργός να ελέγξει τις «πληροφορίες» και να

αποφασίσει αν θα τον «προστατεύσουν». Μέ-
σα στα «καρφιά» υπήρχαν και άτομα που
προσπάθησαν να παραπλανήσουν τις Αρχές
με ψεύτικα στοιχεία, αλλά έπεσαν σε παγίδες
αντιφάσεων, σύμφωνα με όσα λένε καλά
πληροφορημένες πηγές. Αυτό μάλιστα έχει
γίνει γνωστό στον «χώρο» τους και πλέον
όταν ανοίγουν στόματα, εκείνα λένε μόνο
αλήθειες…

Τα χαμένα πλάνα
Στα χέρια των Αρχών υπάρχουν βίντεο που

«δίνουν» στεγνά αρχηγούς, υποκινητές και 

καθοδηγητές των χούλιγκαν. Άνδρες του Αν-
θρωποκτονιών κατάφεραν να τους βρουν από
κάμερες ασφαλείας που συνδέονται με μαρ-
τυρίες προσώπων, οι οποίοι είχαν προσαχθεί
και για να ελαφρύνουν τη θέση τους κατα-
μαρτυρούν δράσεις και πράξεις... συντρό-
φων τους. «Υπάρχουν τουλάχιστον πέντε άτο-
μα που έχουν δώσει μέχρι και ο ΑΜΚΑ εμ-
πλεκομένων», λέει στην «Political» αξιόπιστη
πηγή και συνεχίζει: «Πρόκειται για πολύ ση-
μαντικές πληροφορίες και στοιχεία για παρα-
βατική δράση οπαδών, αλλά με ονόματα εκεί-
νων που καθοδηγούσαν τους νεαρούς. Τα
στοιχεία αυτά μελετάει ο εισαγγελέας, ο
οποίος και θα αποφανθεί αν αυτοί που μίλη-
σαν έχουν συνεισφέρει αρκετά ώστε να
μπουν σε πρόγραμμα προστασίας μαρτύ-
ρων». Τα βίντεο που έδωσαν στους αστυνο-
μικούς οι «μάρτυρες» δείχνουν πως δεν
έχουν να κάνουν απλώς με οργισμένους
οπαδούς. Πρόκειται για εγκληματική οργά-
νωση που σχεδίαζε παραβατικές δράσεις,
βοηθούσε ποινικούς σε εκβιασμούς,
«μπραβιλίκια» και άλλες υποθέσεις πέραν
της οπαδικής βίας.

Οκτώ βαθιά... λαρύγγια
«έσπασαν» και μίλησαν

Έρχονται νέες μαζικές συλλήψεις -
έγινε έρευνα  στο «Καραϊσκάκης»

Μέχρι το τέλος της έρευνας υπάρχει ακόμη δρόμος. Πολύ σύντομα, όπως λένε οι
πληροφορίες, έρχονται μαζικές συλλήψεις σε μια επιχείρηση που δεν θα έχει προ-
ηγούμενο. Τόσο για την οπαδική βία όσο και για την εγκληματική οργάνωση που κρύ-
βεται πίσω από τα απανωτά επεισόδια στα γήπεδα.

Στόχος των αξιωματικών από την αρχή ήταν τα μεγάλα κεφάλια. Αυτοί που χρημα-
τοδοτούν την οπαδική βία και εκείνοι που μέσω των οπαδών έβγαζαν χρήματα από
παράπλευρες παραβατικές δράσεις όπως εκβιασμούς, ναρκωτικά κ.λπ. Οι υποκινη-
τές, οι καθοδηγητές και οι στρατοί των χούλιγκαν αργά ή γρήγορα θα έπεφταν στα δί-
χτυα των Αρχών.

Μάλιστα, χθες το μεσημέρι αστυνομικοί της Αθλητικής Βίας και του Ανθρωποκτο-
νιών πραγματοποίησαν έρευνα στις εγκαταστάσεις του «Γεώργιος Καραϊσκάκης» και
σε χώρους πέριξ του γηπέδου. Σύμφωνα με πληροφορίες, υπήρξε συγκεκριμένη
πληροφορία από ένα από τα «βαθιά λαρύγγια» που έχουν αποκαλύψει πολλά κατά τις
καταθέσεις τους και η έρευνα γίνεται για να διαπιστωθούν τα λεγόμενά του. Μάλιστα,
οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ έχουν μαζί τους στελέχη από τη ΔΕΕ και συλλέγουν αποτυ-
πώματα και δείγματα DNA από διάφορους χώρους τόσο μέσα από το γήπεδο όσο και
έξω από αυτό.

Νέα στοιχεία για τη δολοφονία
του αστυνομικού Γ. Λυγγερίδη
στα επεισόδια στου Ρέντη 
- Η ΕΛΑΣ έχει «δέσει» πάνω
από 80 χούλιγκαν για θέματα
οπαδικής βίας 
και ποινικές υποθέσεις

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη
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Σ
τον εισαγγελέα οδηγήθηκε χθες ο
50χρονος κρεοπώλης που είδε για τε-
λευταία φορά την περασμένη Παρα-

σκευή τον 31χρονο κυνηγό -προτού εξαφανι-
στεί- στο Μεσολόγγι.

Ο 50χρονος έχει προσαχθεί με την κατηγο-
ρία της οπλοκατοχής, καθώς κατά τη διάρκεια
του ελέγχου της Αστυνομίας στο Μεσολόγγι
φέρεται να βρέθηκε πάνω του μαχαίρι, το
οποίο ο ίδιος ισχυρίστηκε πως είχε λόγω του
επαγγέλματός του, ωστόσο η Αστυνομία ερευ-
νά ποιος είναι ο ρόλος του στην υπόθεση εξα-
φάνισης του 31χρονου Μπάμπη στο Μεσολόγ-
γι. Ο 50χρονος κρεοπώλης πήρε με το αυτοκί-
νητό του από το σπίτι του τον νεαρό και, όπως ο
ίδιος ισχυρίστηκε, έπειτα από 8 με 10 λεπτά
τον άφησε στη διασταύρωση των ΤΕΙ στην πα-
λιά εθνική οδό Αντιρρίου - Ιωαννίνων και επέ-
στρεψε στο σπίτι του. Εκεί, όπως του είπε ο νε-
αρός, θα συναντούσε άλλον φίλο του.

Οι συγγενείς του λένε πως ο 50χρονος ήταν
ο μόνος από την παρέα του 31χρονου με τον
οποίο πήγαινε για κυνήγι, ενώ θεωρούν πως
από την κατάθεση του κρεοπώλη υπάρχει ένα
κενό μίας ώρας. Κατά δήλωση του χασάπη,
άφησε τον 30χρονο στις 8.30 το βράδυ της
Πέμπτης στα παλαιά ΤΕΙ του Μεσολογγίου,
ενώ το επόμενο πλάνο του σε κάμερα ασφα-
λείας είναι μια ώρα μετά, στις 9.30.

Κλειδί η άρση τηλεφωνικού
απορρήτου του 50χρονου

Η οικογένεια του 31χρονου φοβάται πως ο
άνθρωπός τους έχει δολοφονηθεί, ενώ ανα-
μένεται να γίνει άρση του τηλεφωνικού απορ-

ρήτου του κρεοπώλη. Το κινητό του κατασχέ-
θηκε και μεταφέρθηκε στα εργαστήρια της
Αστυνομίας για να ανακτηθούν πιθανόν σβη-
σμένα δεδομένα.

Σύμφωνα με τους συγγενείς του, ο 50χρο-
νος είχε δανειστεί 20.000 ευρώ από τον αγνο-
ούμενο. Ο ίδιος βέβαια ισχυρίστηκε στους
αστυνομικούς ότι το ποσό ήταν 7.000 ευρώ και
είχε επιστρέψει τα χρήματα πριν από τα Χρι-
στούγεννα στον αγνοούμενο.

Το τελευταίο σήμα στο κινητό του
Η οικογένεια του Μπάμπη έδωσε στην

Αστυνομία ένα «έξυπνο ρολόι» που είχε στην
κατοχή του ο 31χρονος, το οποίο ήταν συνδε-
δεμένο με το κινητό του, ελπίζοντας ότι θα
δώσει χρήσιμα στοιχεία που σχετίζονται με
την εξαφάνισή του. «Από την Πέμπτη το βρά-
δυ αγνοείται ο αδερφός μου. Τελευταίο σήμα
που έδωσε το κινητό του είναι στον Άγιο Θω-
μά, στην περιοχή Τρία Δέντρα. Είμαστε σί-
γουροι ότι κάτι του έχει συμβεί. Οπότε, παρα-
καλώ όποιος τον ξέρει ή δεν τον ξέρει αλλά
θέλει να βοηθήσει ας πάει προς τα εκεί και να
ψάξει. Είναι ήδη εκεί κάποια συγγενικά πρό-
σωπα και κάποια στιγμή θα πάει και η Αστυ-
νομία. Παρακαλώ κοινοποιήστε τη δημοσί-

ευση», ανέφερε προχθές η αδερφή του
31χρονου σε ανάρτησή της.

Τι λέει ο θείος του αγνοούμενου
Ο θείος του 31χρονου αγνοούμενου μίλησε

σε τηλεοπτική εκπομπή και αποκάλυψε ότι ο
ανιψιός του είχε δανείσει χρήματα στον
50χρονο, ο οποίος τον μετέφερε σε ένα ση-
μείο για να πάει για κυνήγι και από τότε αγνο-
είται. «Ο Μπάμπης εξαφανίστηκε όταν τον πή-
γε ένας φίλος του σε κάποια μεριά στον εθνικό
δρόμο και του λέει “θέλω να πάω για κυνήγι με
έναν άλλο φίλο”. Μίλησα μαζί του και μου είπε
ότι “πήρα τον Μπάμπη και τον πήγα στο τάδε
σημείο για να τον αφήσω και να πάει για κυνή-
γι”. “Δεν ξέρω (σ.σ.: ποιος ήταν ο άλλος φί-
λος)”, είπε αυτός και από εκείνη την ώρα το
παιδί αγνοείται», είπε ο θείος του 31χρονου.

Ο ίδιος συμπληρώνει: «Και του λέω “τον
άφησες 9 το βράδυ για να πάει για κυνήγι και
δεν σου είπε τίποτα, με ποιον πάει;”. “ Όχι”, λέ-
ει, “δεν μου είπε”. Την άλλη μέρα μαθαίνω ότι
φεύγει αυτός από το Μεσολόγγι και πάει σε
ένα χωριό για κυνήγι. Έφυγε η Ασφάλεια, τον
έπιασε και όταν τον έφερε του είπα “ο καλύτε-
ρός σου φίλος χάθηκε και εσύ πήγες για κυ-
νήγι;”. Δεν μου μίλησε καθόλου».

«Είμαι πάρα πολύ ταραγμένος. Του είχε δα-
νείσει ο ανιψιός μου λεφτά. Εδώ και έναν χρό-
νο γύρω στις 17.000 με 20.000 ευρώ. Τα χρει-
άστηκε και τα έδωσε, ήταν πολύ φίλοι». Όσο
για το αν ο 31χρονος είχε πει στον ίδιο αν του
ζητούσε τα λεφτά, ο θείος του λέει: «Στη μάνα
του και σε φίλο του που το έχει καταθέσει. Δεν
μιλάνε, ο ένας καλύπτει τον άλλον».

Τι ψάχνουν οι Αρχές για να λύσουν
το μυστήριο με τον εξαφανισμένο

κυνηγό, ο οποίος αγνοείται 
από την περασμένη Παρασκευή

Ο άφαντος Μπάμπης,
το ρολόι, τα δανεικά, 
ο ρόλος του χασάπη
και η... κενή ώρα

Διπλή κατεπείγουσα
έρευνα για το χάσκι
της Αράχοβας ζητά
ο Άρειος Πάγος

Νέα εισαγγελική παρέμβαση
από τον Άρειο Πάγο προκάλε-
σαν η δημοσιοποίηση της πραγ-
ματογνωμοσύνης αναφορικά με
τα αίτια που οδήγησαν στον θά-
νατο τον Όλιβερ, τον σκύλο ρά-
τσας χάσκι στην Αράχοβα, αλλά
και οι αναφορές στον Τύπο περί
ύπαρξης αγέλης άγριων σκύ-
λων στην περιοχή.

Η αντεισαγγελέας του Αρείου
Πάγου Αναστασία Μασούρα, η
οποία είναι υπεύθυνη στον το-
μέα προστασίας των ζώων, έδω-
σε διπλή παραγγελία στην Ει-
σαγγελία Λιβαδειάς για τη διε-
νέργεια κατεπείγουσας έρευ-
νας σε δύο πεδία, για σωρεία
παραλείψεων που καθόρισαν
τις έρευνες για τον πρωτοφανή
βασανισμό του σκύλου στην
Αράχοβα, αλλά και προς διε-
ρεύνηση ενδεχόμενης συστη-
ματικής προσπάθειας για συ-
σκότιση και συγκάλυψη στον
εντοπισμό των δραστών της
υπόθεσης.

Η πρώτη εντολή για την έρευ-
να αφορά το πώς διέρρευσε η
πραγματογνωμοσύνη του καθη-
γητή Κτηνιατρικής του ΑΠΘ
στον Τύπο και άλλα απόρρητα
έγγραφα της δικογραφίας που
έχει σχηματιστεί για τον θάνατο
του Όλιβερ, ενώ η δεύτερη σχε-
τίζεται με τις αναφορές για
ύπαρξη επικίνδυνης αγέλης
σκύλων στην Αράχοβα.

Και στις δύο περιπτώσεις η
εισαγγελική λειτουργός ζητεί να
ερευνηθεί αν έχουν τελεστεί
αυτεπαγγέλτως διωκόμενα αδι-
κήματα. Ήδη έχει υπάρξει ει-
σαγγελική παρέμβαση για τη
διακρίβωση των συνθηκών υπό
τις οποίες θανατώθηκε το χάσκι,
χωρίς ωστόσο μέχρι τώρα να
υπάρχει ένδειξη ότι οφείλονται
σε ανθρώπινο παράγοντα.
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Δ
υο κύματα ψύχους έρχονται από
την Ουκρανία αυτή τη βδομάδα,
που σύμφωνα με τους μετεωρολό-

γους θα φέρουν τσουχτερό κρύο, χιόνια
και θυελλώδεις ανέμους.

Η ψυχρή μεταβολή θα γίνει ιδιαίτερα αι-
σθητή από σήμερα Τρίτη το απόγευμα με
τους βοριάδες να επιστρέφουν μετά από
ημέρες στο Αιγαίο και η θερμοκρασία θα
υποχωρήσει ακόμα περισσότερο το βράδυ,
οπότε αναμένονται τοπικές χιονοπτώσεις
στα ορεινά της Εύβοιας, στο Πήλιο, πολύ
πιθανόν ακόμα και στην Πάρνηθα.

Το επόμενο Σαββατοκύριακο θα έρθει
και το δεύτερο κύμα, το οποίο αναμένεται
να είναι και ισχυρότερο, με νέα πτώση της
θερμοκρασίας (μέχρι και 3 βαθμούς), ενώ
δεν αποκλείεται να πέσουν χιόνια και στα
βουνά της Αττικής και ίσως στα βόρεια
προάστια.

Η πρόγνωση από τον μετεωρολόγο Κλέ-
αρχο Μαρουσάκη: 

Σήμερα
Σήμερα Τρίτη θα έχουμε αυξημένες νε-

φώσεις με τοπικές βροχές και σποραδικές
καταιγίδες στο Ιόνιο, τη δυτική Πελοπόννη-
σο, την Κρήτη, σε όλο το Αιγαίο και βαθμι-
αία στη Θεσσαλία, την ανατολική Στερεά
και την Εύβοια.

Τα φαινόμενα, που είναι πιθανό να είναι
τοπικά έντονα, στα δυτικά γρήγορα θα στα-
ματήσουν, ενώ από το απόγευμα στα ανα-
τολικά βαθμιαία θα εξασθενήσουν. Χιονο-
πτώσεις θα σημειωθούν τοπικά κυρίως στα
κεντρικά και νότια ορεινά και ημιορεινά.

Οι άνεμοι στα νότια θα πνέουν δυτικοί 5
με 6 Μποφόρ και βαθμιαία από το μεσημέρι
θα στραφούν σε βόρειους 7 με 8 Μποφόρ.

Στα βόρεια θα επικρατήσουν βόρειοι
άνεμοι 4 με 6 και σταδιακά στο βόρειο Αι-
γαίο τοπικά 7 με 8 Μποφόρ. Στα δυτικά θα

πνέουν από ανατολικές διευθύνσεις 3 με 5
και από το απόγευμα τοπικά στο Ιόνιο έως 6
Μποφόρ. Η θερμοκρασία θα φτάσει στα
βόρεια και κεντρικά τους 8 με 10 βαθμούς,
στα υπόλοιπα ηπειρωτικά και το Ιόνιο τους
14 με 16 βαθμούς και στα νησιά του Αιγαίου
τους 16 με 18 βαθμούς Κελσίου.

Αύριο Τετάρτη
Αναμένονται νεφώσεις αυξημένες στα

ανατολικά ηπειρωτικά και στο Αιγαίο με
τοπικές βροχές στη Χαλκιδική, την ανατο-
λική Θεσσαλία και τις Σποράδες, την ανα-
τολική Στερεά, την Εύβοια και την Κρήτη.
Χιονοπτώσεις θα σημειωθούν στα κεντρικά
και νότια ορεινά και ημιορεινά, καθώς και

στα ορεινά της Κρήτης. Οι άνεμοι στα δυτι-
κά θα πνέουν από ανατολικές διευθύνσεις
3 με 5 μποφόρ, στα ανατολικά από βόρειες
διευθύνσεις 5 με 6 και στο Αιγαίο τοπικά 7
με 8 μποφόρ. Η θερμοκρασία θα σημει-
ώσει πτώση. 

Μεθαύριο Πέμπτη
Προβλέπονται λίγες νεφώσεις τοπικά

αυξημένες στο Ιόνιο, το κεντρικό και νό-
τιο Αιγαίο και τα ηπειρωτικά με πιθανότη-
τα τοπικών βροχών στο νότιο Ιόνιο και την
Κρήτη. Οι άνεμοι στα δυτικά θα πνέουν
ανατολικοί νοτιοανατολικοί 3 με 4 Μποφόρ
και βαθμιαία θα γίνουν μεταβλητοί. Στα
ανατολικά θα πνέουν από βόρειες διευ-

θύνσεις 5 με 6 και στο Αιγαίο 7 Μποφόρ με
σταδιακή εξασθένηση από τα βόρεια. Η
θερμοκρασία δεν θα σημειώσει αξιόλογη
μεταβολή. 

Την Παρασκευή 
Προβλέπονται λίγες νεφώσεις τοπικά

αυξημένες σε όλη τη χώρα με βροχές και
σποραδικές καταιγίδες στο Ιόνιο, την Πε-
λοπόννησο, τη δυτική Στερεά, την Κρήτη
και βαθμιαία στη Θεσσαλία και την ανατο-
λική Στερεά. Οι άνεμοι στα δυτικά θα πνέ-
ουν από ανατολικές διευθύνσεις 3 με 5 και
στο Ιόνιο τοπικά 6 Μποφόρ, στα ανατολικά
θα πνέουν από βόρειες διευθύνσεις 3 με 5
και στα νότια τοπικά 6 Μποφόρ με σταδια-
κή ενίσχυση από τα βόρεια. Η θερμοκρα-
σία δεν θα σημειώσει αξιόλογη μεταβολή. 

Όλες τις ημέρες παγετός θα σημειωθεί
πρωινές και βραδινές ώρες κατά τόπους
στα κεντρικά και βόρεια ηπειρωτικά.

Τραγική κατάληξη είχαν οι έρευνες για την
εξαφανισμένη έγκυο στη Θεσσαλονίκη.
Από την έρευνα της αστυνομίας προέκυ-
ψε πως η 41χρονη είναι νεκρή. 

Η σορός της άτυχης γυναίκας βρέθη-
κε μέσα σε μπαούλο που ήταν κρυμμένο
σε θάμνους, στην περιοχή Τρίγλια της
Χαλκιδικής, ενώ οι Αρχές έχουν ήδη προ-
χωρήσει στη σύλληψη του συντρόφου της
και ενός φίλου του. Όπως εξήγησαν οι ίδιες
πηγές, η ιστορία αποκαλύφθηκε από τον φίλο του
συντρόφου της 41χρονης ο οποίος, εξεταζόμενος από

τους αστυνομικούς, ομολόγησε πως η άτυχη
γυναίκα δολοφονήθηκε από τον σύντροφό

της και πως αυτός βοήθησε να μεταφερ-
θεί η σορός της στην περιοχή όπου εν-
τοπίστηκε.

Τα ίχνη της γυναίκας είχαν χαθεί την
Πρωτοχρονιά. Ήταν έγκυος στον τρίτο

μήνα και είχε μία κόρη 13 ετών. Από την
πρώτη στιγμή της εξαφάνισής της ο σύν-

τροφός της είχε επικοινωνήσει με ΜΜΕ και
είχε ισχυριστεί στις Αρχές πως του είχε στείλει μή-

νυμα πριν εξαφανιστεί.  Το τελευταίο μήνυμα που φέρε-

ται να είχε στείλει η 41χρονη στον σύντροφό της ανέφερε
τα εξής: «Καλημέρα αγάπη μου… Έφτασα σπίτι, οπότε
θα τα πούμε μετά. Να ξέρεις πως ξέρω ότι δεν δουλεύεις
πλέον λόγω του ψέματος που σου ζήτησα να πεις για να
είμαστε παρέα. Θέλω να σου πω κάτι: σου πήρα λεφτά
από το συρτάρι… Ξέρω ότι τα χρειάζεσαι, αλλά είναι
ανάγκη. Θα σου πω από κοντά. Μη μου θυμώσεις σε πα-
ρακαλώ πολύ… Σε αγαπάω».

Συγγενείς της 41χρονης έλεγαν πως τόσο το ύφος όσο
και η σύνταξη δεν θυμίζουν τη γυναίκα. Μάλιστα, έλεγαν
με έμφαση πως η 41χρονη δεν θα έπαιρνε ποτέ τα χρή-
ματα.

Νεκρή σε μπαούλο η αγνοούμενη έγκυος - Φίλος του συντρόφου της τον κατέδωσε ως δράστη

Έρχεται κρύο τσουχτερό σε δύο δόσεις

Πού και πότε θα χτυπήσει το διπλό κύμα της ψυχρής εισβολής, 
το οποίο φέρνει χιόνια και θυελλώδεις ανέμους



E
χασε τη μάχη με τον θάνατο 4χρονος από τον Ποτό της
Θάσου που το απόγευμα της Κυριακής 7 Ιανουαρίου
διακομίστηκε διασωληνωμένος στο Ιπποκράτειο Νο-

σοκομείο της Θεσσαλονίκης.
Ο 4χρονος μεταφέρθηκε από τους γονείς του, ανήμερα τα

Θεοφάνια στο Κέντρο Υγείας Πρίνου με εμπύρετη λοίμωξη
του αναπνευστικού. Αρχικά νοσηλεύτηκε στο Κέντρο Υγείας
και το πρωί της Δευτέρας διακομίστηκε στο Νοσοκομείο Κα-
βάλας, καθώς η κατάστασή του είχε επιδεινωθεί. Σύμφωνα
με τους θεράποντες ιατρούς, το παιδί δεν έπασχε από κανένα
υποκείμενο νόσημα.

Στο Νοσοκομείο Καβάλας κρίθηκε αναγκαίο το παιδί να
διασωληνωθεί και να μεταφερθεί στη Μονάδα Εντατικής Θε-
ραπείας Παίδων στο Ιπποκράτειο της Θεσσαλονίκης. Ωστόσο
δεν τα κατάφερε. Σύμφωνα με τους γιατρούς του Ιπποκράτει-
ου, το παιδί είχε επιπλοκές από αναπνευστικό συγκυτιακό ιό.
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Ποιος θα είναι πρόεδρος
της Ελληνικό Μετρό;

Τη θέση του προέδρου της Ελληνικό Μετρό
μετά την υπουργοποίηση του Νίκου Ταχιάου
ετοιμάζεται να πάρει πρώην δήμαρχος από
την Ανατολική Θεσσαλονίκη με πτυχίο πολιτι-
κού μηχανικού. Όπως μου έλεγαν, το όνομα
«κλείδωσε» και σύντομα θα γίνουν ανακοι-
νώσεις !

Ο Φάμελλος… ποδαρικό 
στο δημαρχιακό μέγαρο

Ο πρώτος πολιτικός που έκανε ποδαρικό
στο γραφείο του δημάρχου Θεσσαλονίκης
Στέλιου Αγγελούδη ήταν τελικά ο πρόεδρος
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ, Σωκράτης Φάμελλος. Θα τον «προλά-
βαινε» η Λίνα Μενδώνη, καθώς είχε ανα-
κοινωθεί εθιμοτυπική επίσκεψή της στον κ.
Αγγελούδη. Ωστόσο, η υπουργός Πολιτι-
σμού κόλλησε Covid, με αποτέλεσμα να
ακυρωθεί η συγκεκριμένη συνάντηση.

Η προτίμηση 
του Γλαβίνα 

Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Θανάσης
Γλαβίνας έχει μια ιδιαίτερη προτίμηση στον
Δήμο Θερμαϊκού. Ήταν το προπύργιό του στις
εκλογές, όπου πήγε περίφημα στη σταυροδο-
σία, έπαιξε και ο ίδιος κομβικό ρόλο στην
εκλογή του νέου δημάρχου Θεόδωρου Τζέ-
κου. Οπότε η επιλογή του να παρευρεθεί στη
ρίψη του Τιμίου Σταυρού στα νερά της Νέας
Μηχανιώνας αντί στο λιμάνι της Θεσσαλονί-
κης δεν ξένισε κανέναν. 

Ετοιμάζονται
για Agrotica 

Προτεραιότητα στα αγροτικά θέματα με
αφορμή την έκθεση της Agrotica θα δώσει
το γραφείο του Νίκου Ανδρουλάκη στη Θεσ-
σαλονίκη. Στο ΠΑΣΟΚ ετοιμάζουν και μια
ημερίδα για τα αγροτικά θέματα μέσα στον
Φεβρουάριο με ομιλητή τον πρόεδρο του
κόμματος. Μαθαίνουμε ότι ήδη έχει συστα-
θεί ομάδα εργασίας με τη συμμετοχή και
νέων αγροτών. 

Από λοίμωξη του αναπνευστικού κατέληξε
στο Ιπποκράτειο 4χρονος από τη Θάσο

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Σύσκεψη για το κυκλοφοριακό της Θεσσαλονίκης προετοι-
μάζει η νέα διοίκηση του δήμου. Άλλωστε, το είχε προαναγγεί-
λει ο δήμαρχος Στέλιος Αγγελούδης πως όλα τα φλέγοντα ζη-
τήματα της πόλης θα τεθούν επί τάπητος και θα αναζητηθούν

λύσεις. Και μεταξύ αυτών είναι η ατελείωτη κίνηση στους δρό-
μους και το μποτιλιάρισμα που φέρνει σε απόγνωση τους οδη-
γούς. Μεταξύ των συσκέψεων που θα γίνουν μέσα στον Γενάρη
είναι επίσης η εύρεση θέσεων στάθμευσης και το πράσινο.

Προβληματίζει το μποτιλιάρισμα, επί τάπητος το θέμα…

Συντονιστής σε θέματα
Covid-19 
ο Δρόσος Τσαβλής

Νέες αρμοδιότητες ανατέθηκαν στον
Δρόσο Τσαβλή με απόφαση του δημάρ-
χου Θεσσαλονίκης Στέλιου Αγγελούδη.
Πέρα από εντεταλμένος σύμβουλος σε
θέματα κοινωνικής πολιτικής και πρό-
εδρος του ιδρύματος «Άγιος Στυλιανός»,
ο πνευμονολόγος ορίστηκε συντονιστής
διαχείρισης Covid-19 του Δήμου Θεσσα-
λονίκης. Ο κ. Τσαβλής ήταν, άλλωστε, ο
άνθρωπος που από την πρώτη στιγμή εμ-
φάνισης της πανδημίας στη χώρα μας εί-
χε χειριστεί τα υγειονομικά ζητήματα
στον κεντρικό δήμο.

Τρυφερές ευχές από
Ράπτη στον εορτάζοντα
Γιάννη Μπρατάκο

Με μια τρυφερή ανάρτηση η Έλενα
Ράπτη ευχήθηκε στον σύντροφό της
Γιάννη Μπρατάκο για την ονομαστική
του εορτή. Η υφυπουργός Τουρισμού
ανέβασε μια κοινή τους φωτογραφία
στο Facebook, στην οποία ποζάρουν
χαμογελαστοί. «Χρόνια πολλά, θη-
σαυρέ μου», έγραψε η Έλενα Ράπτη,
συνοδεύοντας την ανάρτησή της και
με μια κόκκινη καρδιά.

Ο Μητράκας και
πάλι πρόεδρος 
στην περιφέρεια

Με τον Θεόδωρο Μητράκα στο τι-
μόνι συνεχίζει το νέο περιφερειακό
συμβούλιο Κεντρικής Μακεδονίας.
Επανεκλέχθηκε πρόεδρος στις πρό-
σφατες δημαιρεσίες, δηλώνοντας
πως η συνεργασία μεταξύ των παρα-
τάξεων είναι απαραίτητη για το καλό
του τόπου. Αντιπρόεδρος εκλέχθηκε
η Κέλλυ Βαλταδώρου και γενικός
γραμματέας ο Γιώργος Χαβατζάς.
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Πρόεδρος ο άλλοτε… αντίπαλος 
Η επιλογή του δημάρχου Ηρα-
κλείου Αττικής Νίκου Μπάμπα-
λου να προτείνει τον υποψήφιο
δήμαρχο στις εκλογές του 2010
Νώντα Σπυρόπουλο για τη θέση
του προέδρου του ΔΣ αποδεικνύει
ότι όχι μόνο αποφασίζει βάσει κα-
ταλληλότητας των προσώπων, αλ-

λά ξέρει να κρατά και ισορροπίες. Ο κ. Σπυρόπουλος εκλέχτηκε
ομόφωνα από 31 παρόντες δημοτικούς συμβούλους, με την ευχή
του δημάρχου το νέο προεδρείο «να βοηθήσει ώστε να παράξου-
με στο Δημοτικό Συμβούλιο το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα».

Βίζα-εξπρές για Πάτμο  
Τους λόγους για τους οποίους

πρέπει να συμπεριληφθεί η Πάτμος
στην πρόσφατη συμφωνία μεταξύ
Ελλάδας και Τουρκίας για τη χορή-
γηση βίζας-εξπρές σε Τούρκους
πολίτες ανέλυσε διεξοδικά ο δή-
μαρχος Νικήτας Τσαμπαλάκης στον
υπουργό Μετανάστευσης και Ασύ-
λου Δημήτρη Καιρίδη. Μια τέτοια
συμφωνία θα έκανε πιο εύκολα επι-
σκέψιμο το νησί με προφανή οφέλη
στην τοπική κοινωνία.

Εγκώμια Χατζημάρκου  
Θερμή υποδοχή επεφύλαξε ο

περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου
Γιώργος Χατζημάρκος στον Ολυμ-
πιονίκη Πύρρο Δήμα που βρέθηκε
στη Ρόδο. «Πιστός φίλος των νη-
σιών μας, γνήσιος και αγωνιστής
της ζωής, Έλληνας βγαλμένος από
την ιστορία. Του ευχήθηκα να του
επιστρέψει απλόχερα η ζωή όλα τα
χαμόγελα που αυτός έδωσε σε
εμάς», σημείωσε με νόημα ο περι-
φερειάρχης. 

Ηχηρή αποχώρηση    
Από τη δημοτική παράταξη «Αγία Πα-

ρασκευή η πόλη μας» ανακοίνωσε ότι
αποχωρεί ο τέως αντιδήμαρχος Νίκος
Ζόμπολας. Μεταξύ άλλων, ο συνδιεκδι-
κητής της ηγεσίας του συνδυασμού
άφησε αιχμές για τη διαδικασία ανάδει-
ξης νέου επικεφαλής. Αναμένουμε την
επόμενη κίνηση του δυναμικού αυτοδι-
οικητικού…

Καλά ανακλαστικά 
Δείγματα ετοιμότητας

από τη νέα δημοτική αρχή
Φιλοθέης-Ψυχικού. Η κα-
κοκαιρία της Κυριακής
άφησε πίσω της υλικές
ζημιές και ξεριζωμένα
δέντρα, αλλά ο δήμαρχος
Χαράλαμπος Μπονάτσος
δεν έχασε χρόνο, ζητών-
τας τη βοήθεια εξοπλισμού από τους Δήμους Νέας Ιωνίας, Γαλα-
τσίου, Πεντέλης και 3Β για να εξομαλυνθεί η κατάσταση. Ο κ. Μπο-
νάτσος ευχαρίστησε θερμά τους εργαζομένους των υπηρεσιών
του, τους δήμους και τις εθελοντικές ομάδες για την ανταπόκρισή
τους καθώς και τους συμπολίτες του για την υπομονή τους. 

Δ
εν γνωρίζει από Κυριακές
και αργίες ο Νίκος Χαρδα-
λιάς! Ο περιφερειάρχης

Αττικής βρέθηκε στον Πόρο για τον
εορτασμό των Θεοφανίων, πραγμα-
τοποιώντας την πρώτη του αυτοψία.
Συνοδευόμενος από τον αντιπερι-
φερειάρχη Νήσων Γιάννη Βουτσινά
και τον δήμαρχο Τροιζηνίας-Μεθά-
νων Τάσο Μούγιο, ο κ. Χαρδαλιάς
επιθεώρησε το κατεστραμμένο
επαρχιακό οδικό δίκτυο Επιδαύ-
ρου-Καλλονής που επλήγη από την
κακοκαιρία «Daniel» τον περασμέ-
νο Σεπτέμβριο, θέτοντας ως βασική
προτεραιότητα την οριστική επίλυ-
ση του προβλήματος. «Η ανάγκη
αποκατάστασης των ζημιών είναι
άμεση. Χάθηκαν, χωρίς λόγο, τέσ-

σερις ολόκληροι μήνες, πράγμα ανεπίτρεπτο», ανέφερε χαρακτηριστικά, δίνοντας εντολή -εν-
τός της εβδομάδας- να πραγματοποιηθεί τεχνική σύσκεψη των υπηρεσιών της Περιφέρειας Ατ-
τικής, προκειμένου να επιταχυνθούν τα έργα άμεσης αποκατάστασης των ζημιών και ο δρόμος
να δοθεί άμεσα και με ασφάλεια στην κυκλοφορία.

Πρώτη επίσημη του περιφερειάρχη Ιoνίων
Νήσων στο Τουρισμού   

Τηρώντας την υπόσχεσή του, ο νέος περιφε-
ρειάρχης Ιονίων Νήσων Γιάννης Τρεπεκλής
πραγματοποίησε την πρώτη επίσημη επίσκεψή
του στο υπουργείο Τουρισμού, όπως είχε δε-
σμευθεί προεκλογικά στην Όλγα Κεφαλογιάννη.
Στο επίκεντρο της συζήτησης, ο περιφερειάρχης
έθεσε την ανάγκη για μια σύγχρονη τουριστική
προβολή των Επτανήσων και τη συμμετοχή της
περιφέρειας στις διεθνείς εκθέσεις, καθώς και
τον σχεδιασμό ενός ρεαλιστικού στρατηγικού
σχεδιασμού που θα εξασφαλίσει την ισόρροπη τουριστική ανάπτυξη όλων των νησιών με τα
συγκριτικά τους πλεονεκτήματα και τις ιδιαιτερότητές τους. Η υπουργός ενημέρωσε τον κ.
Τρεπεκλή για τις πρωτοβουλίες που αναλαμβάνει και προωθεί το υπουργείο στο πλαίσιο
της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης, ενώ αμφότεροι ανανέωσαν το ραντεβού τους για το
τέλος του μήνα, όπου έχει προγραμματιστεί συνάντηση με τους 13 περιφερειάρχες.

Ποιος πρώην
αντιδήμαρχος σε δήμο της

βόρειας Αττικής που πλέον
βρίσκεται στα έδρανα της
αντιπολίτευσης έφαγε κράξιμο
από τους δημότες του, όταν με
φωτογραφίες που ανήρτησε
επιχείρησε να ασκήσει κριτική
στις πρώτες πέντε(!) μέρες της
νέας δημοτικής αρχής στον τομέα
της καθαριότητας; 

Στην τριάδα 
της κορυφής

Με το ποσοστό απορρόφησης ευ-
ρωπαϊκών πόρων στο 99,97% -έχον-
τας σε επίπεδο περιφερειών μπρο-
στά της μόνο τις Περιφέρειες Πελο-
ποννήσου και Νοτίου Αιγαίου- η
Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου και ο
περιφερειάρχης Κωνσταντίνος
Μουτζούρης βάζουν τον πήχη ενό-
ψει του νέου ΕΣΠΑ στο… απόλυτο! 

Με απόφαση
Αμυρά 

Ο Εθνικός Δρυμός Πάρνηθας, το
Εθνικό Πάρκο Σχινιά, Μαραθώνα,
Υμηττού και Νοτιοανατολικής Αττι-
κής, το Δέλτα Έβρου και Σαμοθρά-
κης, το Εθνικό Πάρκο Δάσους Δα-
διάς - Λευκίμμης - Σουφλίου, το
Εθνικό Πάρκο Βόρειας Πίνδου, το
Εθνικό Πάρκο Τζουμέρκων, Αγρά-
φων, κοιλάδας Αχελώου και Μετε-
ώρων και ο Εθνικός Δρυμός Ολύμ-
που καταργούνται από φορείς δια-
χείρισης. Οι αρμοδιότητές τους -
σύμφωνα με την απόφαση του
υφυπουργού Περιβάλλοντος Γιώρ-
γου Αμυρά- μεταφέρονται στον Ορ-
γανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος
και Κλιματικής Αλλαγής.

Παραιτήθηκε 
η Έβερτ   

Την παραίτησή της από δημοτική
σύμβουλος στον Δήμο Αθηναίων
γνωστοποίησε η πρώην αντιδήμαρ-
χος Αλεξία Έβερτ, η οποία θέλει να
αφοσιωθεί στα οικογενειακά της
καθήκοντα. Ο Λευτέρης Σκιαδάς θα
τη διαδεχτεί και όπως η ίδια έγραψε,
«είναι πανάξιος».

Αδιάκοπα στο πεδίο ο Χαρδαλιάς 
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Ρ
εκόρ δημιουργίας νέων επι-
χειρήσεων σημειώθηκε το
2023, καθώς για κάθε μία επι-

χείρηση που έκλεινε, άνοιγαν σχεδόν
τρεις νέες! Η ισχυρή δυναμική της ελ-
ληνικής οικονομίας επιβεβαιώνεται
από την ίδρυση νέων μονάδων, ενώ
μια ακόμη ένδειξη μεγαλύτερης δι-
είσδυσης της επιχειρηματικότητας
αποτελεί και η υποχώρηση της ανερ-
γίας σε μονοψήφιο ποσοστό τον πε-
ρασμένο Νοέμβριο. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το Γενικό
Εμπορικό Μητρώο
κατέγραψε την περσι-
νή χρονιά ως την κα-
λύτερη από κάθε άλ-
λη. Πιο συγκεκριμέ-
να, την περσινή χρο-
νιά δημιουργήθηκαν
57.272 νέες επιχειρή-
σεις και έκλεισαν

20.268. Δηλαδή, οι ενάρξεις πέρυσι
ήταν περισσότερες κατά 14,7% από το
αντίστοιχο μέγεθος του 2022 και τα
λουκέτα ήταν λιγότερα κατά 6,3%. Με
βάση αυτούς τους αριθμούς, το ισοζύ-
γιο ενάρξεων - κλεισίματος επιχειρή-
σεων βελτιώθηκε κατά 30,9% μέσα
στο 2023, ενώ πέρυσι προστέθηκαν
επιπλέον 37.004 νέες επιχειρήσεις
στο σύνολο της οικονομικής δραστη-
ριότητας της χώρας. 

Η ακτινογραφία των νέων εταιρειών
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει όμως και

η ακτινογραφία των νέων επιχειρήσε-
ων είτε ως προς το είδος είτε ως προς
το αντικείμενο της οικονομικής δρα-
στηριότητας. Ως προς το είδος οι πε-
ρισσότερες επιχειρήσεις που ιδρύθη-
καν είναι κυρίως ατομικές και Ιδιωτι-
κές Κεφαλαιουχικές Εταιρείες, ενώ η
λιγότερο δημοφιλής κατηγορία επι-
χειρήσεων είναι οι Εταιρείες Περιορι-
σμένης Ευθύνης (ΕΠΕ). Η καλύτερη
επίδοση στο ισοζύγιο ανοίγματος -
κλεισίματος επιχειρήσεων σημει-

ώθηκε στο Βόρειο Αιγαίο, καθώς οι
επιχειρήσεις που άνοιξαν ήταν κατά
235% περισσότερες από αυτές που
έκλεισαν. Στη δεύτερη θέση βρέθηκε
η Δυτική Ελλάδα με αύξηση του αριθ-
μού των νέων επιχειρήσεων κατά
107,3% σε σχέση με αυτές που έκλει-
σαν και ακολουθούν τα Ιόνια Νησιά με
75,4%, η Ήπειρος με 37,3% και το Νό-
τιο Αιγαίο με 34,4%. Αντιθέτως, τη χει-
ρότερη επίδοση παρουσιάζει η Δυτι-
κή Μακεδονία, όπου οι επιχειρήσεις
που έβαλαν λουκέτο ήταν περισσότε-

ρες κατά 9,8% σε σχέση με αυτές που
έκαναν έναρξη δραστηριότητας. 

Μάρτιος ο καλύτερος μήνας
Ο καλύτερος μήνας του 2023 ήταν ο

Μάρτιος, καθώς άνοιξαν 6.707 επιχει-
ρήσεις, δηλαδή 290 ανά εργάσιμη μέ-
ρα. Σε μεγάλο βαθμό το ρεκόρ έναρ-
ξης νέων επιχειρήσεων συνδέεται με
την έναρξη της τουριστικής περιόδου
και το αυξημένο ενδιαφέρον για τη
δημιουργία κυρίως εμπορικών κατα-
στημάτων και καταστημάτων εστίασης

σε τουριστικές περιοχές. Αντιθέτως, ο
χειρότερος μήνας ήταν ο Δεκέμβριος,
καθώς έκλεισαν 2.386 επιχειρήσεις ή
104 επιχειρήσεις ανά εργάσιμη μέρα.
Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις ημερολο-
γιακές μέρες, κατά μέσο όρο άνοιγαν
156 επιχειρήσεις τη μέρα ή 220 ανά
εργάσιμη. 

Τεστ για την επιχειρηματικότητα
αναμένεται να αποτελέσει το νέο
φορολογικό περιβάλλον που ισχύει
για τους ελεύθερους επαγγελματίες
από 1ης Ιανουαρίου 2024, καθώς σε
μικρό ή μεγαλύτερο βαθμό αναμέ-
νεται να καθορίσει τις αποφάσεις για
την ίδρυση νέων επιχειρήσεων τη
νέα χρονιά. 

Νέα ώθηση στην ανάπτυξη της εγχώριας βιομη-
χανίας αναμένεται να δώσει το πρόγραμμα χρημα-
τοδότησης 20 βιομηχανικών πάρκων με πόρους
44,216 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας. Η σχετική απόφαση υπογράφηκε
από την υφυπουργό Ανάπτυξης Άννα Μάνη-Παπα-
δημητρίου και αφορά τις βιομηχανικές περιοχές
σε Λαμία, Ιωάννινα, Πρέβεζα, Αλεξανδρούπολη,
Ηράκλειο, Κιλκίς, Βόλο, Θεσσαλονίκη, Καβάλα,
Σέρρες, Καρδίτσα, Λάρισα, Μελιγαλά, Πάτρα,
Δράμα, Κομοτηνή και τα Επιχειρηματικά Πάρκα

Σχιστού, Οινοφύτων, Αλμυρού και Κορίνθου. Η
πρωτοβουλία υλοποιείται από τη Γενική Γραμμα-
τεία Βιομηχανίας του υπουργείου Ανάπτυξης σε
συνεργασία με το Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής
Περιουσίας του Δημοσίου ως φορείς υλοποίησης
του προγράμματος κρατικής ενίσχυσης «Νέα Βιο-
μηχανικά Πάρκα». Με την παρέμβαση του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης γίνεται ένα ακόμη βήμα προς την
ενίσχυση της βιομηχανικής βάσης και την ενδυνά-
μωση της βιομηχανικής παραγωγής, το οποίο εν-
τάσσεται στην ολοκληρωμένη στρατηγική του

υπουργείου Ανάπτυξης για πράσινη και ψηφιακή
μετάβαση της βιομηχανίας.

Όπως δήλωσε η υφυπουργός Ανάπτυξης, το έργο
χαρακτηρίζεται ως καίριο βήμα για την επίτευξη
του στόχου της ισχυρής και βιώσιμης ανάπτυξης
της οικονομίας. Η υλοποίηση της δράσης θα συμ-
βάλει καθοριστικά στην ενίσχυση της βιομηχανικής
βάσης της χώρας, της επιχειρηματικότητας αλλά
και της απασχόλησης με αύξηση των θέσεων εργα-
σίας, διαμορφώνοντας παράλληλα ένα πιο πράσινο
και ψηφιακά εξελιγμένο βιομηχανικό τοπίο.

Πόροι 44,2 εκατ. από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για 20 βιομηχανικά πάρκα

Ανάπτυξη και φιλικό επενδυτικό περιβάλλον 
αυξάνουν ραγδαία την επιχειρηματικότητα

Μία επιχείρηση έκλεινε 
και τρεις άνοιγαν το 2023!

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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«Β
λέποντας και κάνοντας»
είναι η κυρίαρχη αντίλη-
ψη των καταναλωτών σε

σχέση με το νέο μοντέλο τιμολόγησης
στο ρεύμα που βρίσκεται σε ισχύ εδώ
και 8 μέρες, από την 1η Ιανουαρίου. 

Σύμφωνα με παράγοντες του κλάδου
της προμήθειας, αν και ήδη καταγρά-
φονται ορισμένες ενδείξεις για τη στά-
ση των καταναλωτών, ωστόσο πλήρης
και ασφαλής εικόνα θα υπάρξει περί τα
τέλη του πρώτου τριμήνου, όταν και θα
έχει μεσολαβήσει αρκετό διάστημα για
την εξαγωγή εκτιμήσεων. 

Ένα πρώτο στοιχείο που επιβεβαι-
ώνει τη στάση αναμονής που διατίθεν-

ται να τηρήσουν οι καταναλωτές είναι το γε-
γονός ότι όλες οι εταιρείες μετρούν άνω του
70% της πελατειακής τους βάσης στο ειδικό
πράσινο τιμολόγιο από την 1η του χρόνου,
διαδικασία που, ως γνωστόν, πραγματοποι-
ήθηκε αυτόματα για τους πελάτες που δεν
διάλεξαν κάποιο από τα υπόλοιπα «χρωματι-
στά» τιμολόγια πριν από την εκπνοή του χρό-
νου. 

Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά, η εν λόγω συμ-
περιφορά ήταν αναμενόμενη, καθώς σε οποιαδήποτε
αγορά οι καταναλωτές χρειάζονται ένα εύλογο διά-
στημα, ώστε να εξοικειωθούν με τις αλλαγές.

Οι πρώτες ενδείξεις  με μπλε και κίτρινο
Την ίδια στιγμή, από τις κρούσεις των τηλεφωνικών

κέντρων των εταιρειών, φάνηκε πως για μερίδα των κα-
ταναλωτών «αντίδοτο» στις αλλαγές φαίνεται να αποτε-
λεί η επιλογή ενός μπλε τιμολογίου, με χρέωση δηλαδή
που θα παραμείνει σταθερή για πολλούς μήνες. Μάλι-
στα, εκτός από τη θωράκιση σε ενδεχόμενο άλμα της
χονδρεμπορικής, ένα ακόμη κίνητρο είναι πως δεν θα
χρειαστεί να… εντρυφήσουν στα «ψιλά γράμματα» των
συμβολαίων των υπόλοιπων χρωμάτων.

Από την άλλη πλευρά, ένας αριθμός πελατών έδει-
ξε θετική ανταπόκριση στα κίτρινα ex-post τιμολόγια

-είτε παραμένοντας στο προϊόν που ήταν ήδη συμβε-
βλημένο, είτε προχωρώντας σε νέα σύμβαση. Σύμ-
φωνα με στελέχη των εταιρειών, κυριότερη κατηγο-
ρία σε αυτή την περίπτωση είναι νοικοκυριά με μικρή
κατανάλωση, καθώς δεν κινδυνεύουν με σημαντικές
αυξήσεις, στην περίπτωση ανόδου των χονδρεμπορι-
κών τιμών. Επίσης, για τους συγκεκριμένους κατανα-
λωτές, αντικίνητρο για τα πράσινα τιμολόγια αποτελεί
το σχετικά υψηλό τους πάγιο. 

Αναπροσαρμογή των πράσινων
τιμολογίων μέσω των εκπτώσεων

Όλοι οι εκπρόσωποι των εταιρειών εκτιμούν ότι
το περιβάλλον των χαμηλών χονδρεμπορικών τι-
μών, που διαμορφώνεται τουλάχιστον και για τον
Ιανουάριο, ευνοεί επί της ουσίας την παραμονή στο
πράσινο τιμολόγιο. Πάντως, όπως επισημαίνουν
στελέχη κάποιων παρόχων, ακόμη και αν μειωθεί η
χονδρεμπορική τον Ιανουάριο σε σχέση με τον Δε-

κέμβριο, αυτό δεν σημαίνει ότι τον
Φεβρουάριο οι χρεώσεις στο ειδικό
τιμολόγιο θα είναι επίσης μικρότερες.
Ο λόγος είναι πως αρκετές εταιρείες
ακολούθησαν επιθετική πολιτική στον
καθορισμό των τιμολογίων τους κατά
την «πρεμιέρα» του ειδικού προϊόν-
τος. Επομένως, ενδεχομένως θα χρει-
αστεί τον επόμενο μήνα να μειώσουν
την έκθεσή τους.

Εργαλείο για αυτό μπορούν να αποτε-
λέσουν οι εκπτώσεις, οι οποίες μπορούν
να αυξομειώνονται κάθε μήνα χωρίς πε-
ριορισμούς. Εξάλλου, υπήρξαν εταιρεί-
ες οι οποίες τον Ιανουάριο «κούρεψαν»
τις τελικές τιμές του ειδικού τιμολογίου

κατά 35% ή 40%, χάρις σε γενναία discount μέσω εκ-
πτώσεων συνέπειας, εκτός από τον δεσπόζοντα προ-
μηθευτή, ο οποίος προχώρησε σε έκπτωση χωρίς
προϋποθέσεις. 

Τρίμηνο προσαρμογής
Για αρκετούς παρόχους, ψηλά στη στρατηγική τους

είναι να προσελκύσουν καταναλωτές (υφιστάμενους
και νέους πελάτες) σε κάποιο από τα κίτρινα τιμολό-
γιά τους, στα οποία η τιμή οριστικοποιείται μετά τον
μήνα εφαρμογής. Όπως σημειώνουν εκπρόσωποί
τους, μακροπρόθεσμα αυτά τα προϊόντα έχουν το μι-
κρότερο κόστος -λόγω του μικρότερου ρίσκου- εξα-
σφαλίζοντας επομένως τις πλέον ανταγωνιστικές τι-
μές για τον καταναλωτή.

Σε κάθε περίπτωση, οι προμηθευτές εκτιμούν
πως λίγα νοικοκυριά θα μπουν στη διαδικασία σύγ-
κρισης από τον πρώτο μήνα και ακόμη λιγότερα θα
πάρουν αποφάσεις για το τιμολόγιό τους. Αντίθετα,
η συντριπτική πλειονότητα θα χρειαστεί τουλάχι-
στον ένα τρίμηνο για να αποκρυσταλλώσει εικόνα
σχετικά με τις τιμολογιακές διαφορές ανάμεσα στα
διάφορα χρώματα τιμολογίων, αλλά και μεταξύ των
εταιρειών. Επομένως, από την άνοιξη αναμένεται να
διαμορφωθούν σαφείς τάσεις για τις επιλογές των
καταναλωτών.

Ρεύμα: Πώς είδαν
το νέο μοντέλο

τιμολόγησης
οι καταναλωτές

Τα πρώτα μηνύματα που λαμβάνουν
οι προμηθευτές είναι πως ο κόσμος

τηρεί στάση αναμονής μέχρι 
να εξοικειωθεί με τις αλλαγές

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης

mikle_mastorakis@msn.com
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Τ
αμπέλες με την επιγραφή «Έργα σε
εξέλιξη» βλέπουν συχνά οι Θεσσα-
λονικείς αλλά και οι επισκέπτες σε

διάφορα σημεία της πόλης. Η συμπρω-
τεύουσα έχει μετατραπεί σε εργοτάξιο, κα-
θώς βρίσκονται σε εξέλιξη μεγάλα έργα

που με την ολοκλήρωσή
τους θα αλλάξει καθολι-
κά η εικόνα της.

Τα μεγάλα έργα που
προωθεί το υπουργείο
Υποδομών και Μεταφο-

ρών θα βάλουν την πόλη
σε αναπτυξιακή τροχιά,
μετατρέποντάς τη σε συγ-

κοινωνιακό και διαμετακομιστικό κόμβο.

Το μετρό
Από την πλειάδα κατασκευαστικών έρ-

γων στην κορωνίδα βρίσκεται το μετρό της
πόλης, το οποίο 18 ολόκληρα χρόνια μετά
την υπογραφή της σύμβασης για την κατα-
σκευή του είναι πλέον θέμα λίγων μηνών
για να τεθεί σε λειτουργία, που υπολογίζε-
ται το β’ εξάμηνο του έτους.

Στους βασικούς στόχους του υπουργεί-
ου είναι η ολοκλήρωση του σταθμού «Βε-
νιζέλου» και η ανάδειξη των αρχαιολογι-
κών ευρημάτων. Το έργο αποτελείται από
τη βασική γραμμή μήκους 9,6 χιλιομέτρων
με 13 σταθμούς και την επέκταση της
γραμμής προς την Καλαμαριά, μήκους 4,8
χιλιομέτρων, η οποία θα αποτελείται από 5
σταθμούς.

Το FlyOver αλλάζει
τον συγκοινωνιακό χάρτη

Το έργο που θα προσδώσει νέα αναπτυ-
ξιακή λογική και θα αλλάξει τον συγκοινω-
νιακό χάρτη της Θεσσαλονίκης είναι η κα-
τασκευή της Ανατολικής Εσωτερικής Περι-
φερειακής της Θεσσαλονίκης, γνωστής ως
FlyOver. Πρόκειται για το πιο μεγάλο οδικό
έργο που εκτελείται σήμερα μέσω ΣΔΙΤ.

Η Θεσσαλονίκη σε τέσσερα χρόνια από
σήμερα θα διαθέτει μια νέα, σύγχρονη και
ταχεία λεωφόρο, με τις πλέον υψηλές προ-
διαγραφές οδικής ασφάλειας, συνολικού

μήκους 13 χιλιομέτρων χωρίς διόδια.
Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα σύνθετο τε-

χνικό έργο, το οποίο θα επιτρέπει την οικο-
νομικότερη, ασφαλέστερη και ταχύτερη
παράκαμψη του αστικού ιστού της πόλης,
προσδοκώντας στην οριστική επίλυση των
κυκλοφοριακών προβλημάτων που κατα-
γράφονται.

Το έργο για την αναβάθμιση της Ανατολι-
κής Εσωτερικής Περιφερειακής Θεσσαλο-
νίκης θα περιλαμβάνει το μεγαλύτερο ενα-
έριο τμήμα αυτοκινητοδρόμου που έχει
κατασκευαστεί ποτέ στην Ελλάδα, μήκους
4 χιλιομέτρων σε συνεχή γέφυρα, 9 ανισό-
πεδους κόμβους, 10 νέες γέφυρες και 3
νέες σήραγγες.

Τα οφέλη για οδηγούς, κατοίκους και με-
τακινούμενους από την ολοκλήρωση του
έργου, πολλαπλά. Μεταξύ αυτών, αύξηση
της οδικής ασφάλειας, μείωση του όγκου
των κυκλοφορούντων οχημάτων εντός του
κέντρου, αύξηση της μέσης ταχύτητας των
οχημάτων για τις περιφερειακές διαδρομές
και σημαντική βελτίωση της προσβασιμό-
τητας στο αεροδρόμιο «Μακεδονία».

Στη Θεσσαλονίκη είναι σε εξέλιξη ένα
ολιστικό πρόγραμμα έργων, μεταξύ αυτών

σημαντικά οδικά, αντιπλημμυρικά, κτηρια-
κά και σιδηροδρομικά έργα.

Επέκταση της λιμενικής
υποδομής στον 6ο προβλήτα

Πριν από λίγες μέρες ολοκληρώθηκε η
διαδικασία υποβολής των φακέλων για το
πρώτο στάδιο που αφορά την προεπιλογή
για την ανακήρυξη του αναδόχου του έργου
για τον 6ο προβλήτα του λιμανιού της Θεσ-
σαλονίκης με την επέκταση της λιμενικής
υποδομής. Ενδιαφέρον εκδήλωσαν τέσσε-
ρα σχήματα, μεταξύ αυτών η εταιρεία Archi-
rodon group NV, η Κ/Ξ ΑΒΑΞ ΑΕ - Etermar
SA, η ένωση οικονομικών φορέων ΑΚΤΩΡ
ΑΤΕ - Χριστόφορος Δ. Κωνσταντινίδης ΑΕ
και η κοινοπραξία ΜΕΤΚΑ - ΤΕΚΑΛ ΑΕ.

Με την ολοκλήρωση του πρώτου σταδί-
ου, εντός του Ιανουαρίου οι προεπιλεγέν-
τες θα κληθούν από την ΟΛΘ ΑΕ να υποβά-
λουν δεσμευτικές προσφορές για τη συμ-
μετοχή τους στο δεύτερο και τελικό στάδιο
του διαγωνισμού που αφορά την εκτέλεση
του έργου. Πρόκειται για ένα κρίσιμης ση-
μασίας έργο που με την ολοκλήρωσή του
θα διπλασιαστεί η ικανότητα μεταφοράς
εμπορευμάτων και θα κάνει την πόλη κόμ-

βο εμπορευμάτων προς τα Βαλκάνια και
την Ανατολική Ευρώπη.

Ο οδικός άξονας Θεσσαλονίκη - Έδεσσα
Το έργο, το οποίο έχει περάσει στη δεύ-

τερη φάση του, αφορά τον οδικό άξονα
Θεσσαλονίκη - Έδεσσα και συγκαταλέγε-
ται στα μεγάλα οδικά έργα ΣΔΙΤ που προ-
ωθεί το υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών. Η ολοκλήρωσή του αναμένεται σε
τέσσερα χρόνια από σήμερα και το κόστος
με ΦΠΑ θα αγγίξει τα 444,91 εκατ. ευρώ.

Σύνδεση του ΟΛΘ με την ΠΑΘΕ
Η οδική σύνδεση του Οργανισμού Λιμέ-

νος Θεσσαλονίκης με την ΠΑΘΕ από την
ΑΚΤΩΡ αφορά τη σύνδεση του 6ου προ-
βλήτα με το δίκτυο αυτοκινητόδρομων, με
αναθέτουσα αρχή την Εγνατία Οδό, έργο
που αναμένεται να παραδοθεί το επόμενο
διάστημα. Με την ολοκλήρωσή του θα αυ-
ξηθούν σημαντικά η δυνατότητα συνδυα-
σμένων μεταφορών αλλά και η συνολική
ανταγωνιστικότητα του λιμανιού της Θεσ-
σαλονίκης, ενώ η ανάπτυξή του θα φέρει
μεγάλες επενδύσεις στη Θεσσαλονίκη και
θα ανοίξει νέες θέσεις εργασίας.

Δύο δικαστικά μέγαρα
Μικρότερα έργα, αλλά όχι ήσσονος

σημασίας, είναι η δημιουργία των νέων
δικαστικών μεγάρων στις Σέρρες και
στην Έδεσσα και η αναβάθμιση του υφι-
στάμενου μεγάρου στη Θεσσαλονίκη,
καθώς ο διαγωνισμός βρίσκεται σε εξέ-
λιξη από το 2021.

Πανεπιστημιακό Παιδιατρικό Νοσοκομείο
Τα έργα αναμένεται να ξεκινήσουν άμε-

σα και για το Πανεπιστημιακό Παιδιατρικό
Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, μια μεγάλη
δωρεά του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος. Η
νέα υποδομή θα κατασκευαστεί στη βορει-
οδυτική πλευρά της Θεσσαλονίκης, στο Φί-
λυρο, με δωρεά 150 εκατ. ευρώ του ιδρύ-
ματος και, σύμφωνα με τον προγραμματι-
σμό, προβλέπεται να ολοκληρωθεί και να
παραδοθεί τον Δεκέμβριο του 2025.

Ποια βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη, πότε θα τελειώσουν και
πώς θα αλλάξουν την πόλη μετά την ολοκλήρωσή τους

Τα 7 έργα που
μετατρέπουν σε

αναπτυξιακό κόμβο
τη Θεσσαλονίκη

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



A
μεσα αποτελέσματα στη μεί-
ωση των τιμών για το βρεφι-
κό γάλα, τα απορρυπαντικά

και άλλα προϊόντα, καθώς και νέο
αυστηρό πλαίσιο προστασίας των

καταναλωτών από τις
παραπλανητικές δια-
φημίσεις αναμένεται
να προωθήσει το
υπουργείο Ανάπτυ-
ξης μέσα στις επόμε-
νες μέρες.

Χθες ο υπουργός
Κώστας Σκρέκας, μι-

λώντας στον τηλεοπτικό σταθμό
ΑΝΤ1, διαβεβαίωσε ότι με τα μέτρα
που επεξεργάζεται το υπουργείο θα
αλλάξει το τοπίο στην αγορά συμβάλ-
λοντας στην περαιτέρω μείωση των
τιμών. Ο κ. Σκρέκας αναγνώρισε ότι η
κυβέρνηση έχει προωθήσει ένα πα-
κέτο σημαντικών μέτρων, τα οποία
έχουν οδηγήσει στη μείωση του πλη-
θωρισμού, όμως «αυτό δεν είναι αρ-
κετό». Επιπλέον, ξεκαθάρισε ότι το
υπουργείο Ανάπτυξης ποτέ δεν είπε
ότι πρέπει να κοπούν οι προσφορές,

αλλά ότι δεν πρέπει να εκτινάσσονται
οι τιμές και μετά να γίνονται προσφο-
ρές, υπενθυμίζοντας και τα υψηλά
πρόστιμα που επέβαλε σε εταιρείες
για παραπλανητικές εκπτώσεις. Ση-
μειώνεται ότι το 2023 επιβλήθηκαν
πρόστιμα 13,5 εκατ. ευρώ για αθέμιτη
κερδοφορία, ενώ αμέσως μετά ξεκί-
νησε η προσαρμογή των καταλόγων
σε αρκετά χαμηλότερες τιμές. Μάλι-
στα, μεγάλη πολυεθνική, που πλήρω-
σε πολύ υψηλό πρόστιμο, προχώρη-
σε στη συνέχεια σε μειώσεις τιμών, οι
οποίες έφτασαν έως και το 25%. 

Ο κ. Σκρέκας, αναφερόμενος στις
τιμές που υπάρχουν στην αγορά σε
απορρυπαντικά, βρεφικό γάλα και
προϊόντα περιποίησης, επεσήμανε
ότι σε πολλές περιπτώσεις οι τιμές

είναι μεγαλύτερες απ’ ό,τι σε άλλες
χώρες και για τον λόγο αυτό οι επιτε-
λείς του υπουργείου Ανάπτυξης με-
λετούν μέτρα για τη σταθεροποίηση
ή τη μείωσή τους. Όπως ανέφερε χα-
ρακτηριστικά ο κ. Σκρέκας, «θα λά-
βουμε μέτρα που διορθώνουν τις τι-
μές», ενώ απαντώντας σε σχετικό
ερώτημα δήλωσε ότι «οι εταιρείες
είναι υποχρεωμένες να ενημερώ-
νουν το υπουργείο σε κάθε ανατίμη-
ση που κάνουν». Σε σχέση με το βρε-
φικό γάλα, ο κ. Σκρέκας σημείωσε
ότι η πώλησή του από τα φαρμακεία
απελευθερώθηκε το 2011 και οι τιμές
άρχισαν να μειώνονται, ωστόσο
«φαίνεται ότι εκείνο το άνοιγμα δεν
ήταν αρκετό». 

Μάλιστα, σημείωσε ότι οι τέσσερις
εταιρείες ερευνώνται, όπως και οι
στρεβλώσεις που οδηγούν στην υψη-
λή τιμή του βρεφικού γάλακτος, ενώ
προανήγγειλε σύγκρουση μέχρι τέ-
λους με τους εμπλεκομένους μέχρι
να υποχωρήσουν οι τιμές και να γί-
νουν πιο προσιτές για τις οικογένειες
που έχουν μικρά παιδιά. 
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Στο μικροσκόπιο 
παραπλανητικές διαφημίσεις,
βρεφικό γάλα, απορρυπαντικά

και προϊόντα περιποίησης

ΑΑΔΕ: Με μερικά
«κλικ» η υποβολή
τροποποιητικών
δηλώσεων ΦΜΑ

Νέα σημαντική ώθηση στις μεταβιβά-
σεις ακινήτων σηματοδοτεί η απόφαση
του διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής
Δημοσίων Εσόδων Γιώργου Πιτσιλή για
την ηλεκτρονική υποβολή των τροποποι-
ητικών δηλώσεων του Φόρου Μεταβίβα-
σης Ακινήτων.

Η απόφαση αφορά τις τροποποιητικές
εμπρόθεσμες δηλώσεις φόρου μεταβί-
βασης ακινήτων που βρίσκονται σε πε-
ριοχές όπου ισχύει το σύστημα αντικει-
μενικού προσδιορισμού της αξίας, υπό
την προϋπόθεση ότι η αρχική δήλωση
έχει υποβληθεί μέσω της εφαρμογής
myProperty της ΑΑΔΕ και δεν έχει συν-
ταχθεί το σχετικό συμβολαιογραφικό
έγγραφο. Έτσι, μέσω του myProperty
υποβάλλονται τροποποιητικές δηλώσεις
ΦΜΑ, οι οποίες αφορούν τη μεταβίβαση
ακινήτου ή τη σύσταση εμπράγματου δι-
καιώματος σε ακίνητο με επαχθή αιτία
(αγοραπωλησία), για την οποία υποβάλ-
λεται κοινή δήλωση φόρου μεταβίβασης
ακινήτων από τους συμβαλλομένους.
Επιπλέον, μπορούν να υποβάλλονται δη-
λώσεις που αφορούν την επίκληση από
τον μεταβιβάζοντα της κτήσης του ακι-
νήτου με τακτική ή έκτακτη χρησικτη-
σία, σε συμβόλαιο μεταβίβασης της κυ-
ριότητας αυτού ή σύστασης άλλου εμ-
πραγμάτου δικαιώματος σε αυτό με
οποιαδήποτε αιτία.

Στο νέο σύστημα περιλαμβάνονται
επίσης οι δηλώσεις που αφορούν τη δια-
φορά της έκτασης, εφόσον αυτή είναι
μεγαλύτερη της αναγραφόμενης στον
τίτλο κτήσης του ακινήτου με επαχθή αι-
τία, σε περίπτωση που αυτό μεταβιβάζε-
ται ή συστήνεται εμπράγματο δικαίωμα
σε αυτό με οποιαδήποτε αιτία και, τέλος,
η μεταβίβαση στον εργολάβο από τον οι-
κοπεδούχο λόγω εκτέλεσης εργολαβι-
κού προσυμφώνου ιδανικού μεριδίου
οικοπέδου. Από τα στοιχεία της πλατ-
φόρμας προκύπτει επίσης η αυτόματη
έκδοση για 6 στις 10 δηλώσεις Ε9 (επί
συνόλου 90.000) έπειτα από αγοραπω-
λησίες ακινήτων. Τέλος, αξίζει να σημει-
ωθεί ότι πέρυσι μέσω της πλατφόρμας
myProperty υποβλήθηκαν ηλεκτρονικά
396.755 δηλώσεις φόρου μεταβίβασης,
γονικών παροχών, δωρεών, κληρονο-
μιών, με τους φόρους που βεβαιώθηκαν
να φτάνουν τα 601 εκατ. ευρώ με αύξηση
64% σε σχέση με το 2022.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Μέτρα για μείωση τιμών
διά... χειρός Σκρέκα
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Οι επιθέσεις των Χούθι στην Ερυθρά 
Θάλασσα εκτοξεύουν τα ναύλα
Α

σταθής εξακολουθεί να παραμένει η κατάσταση για τη ναυτιλία στην Ερυθρά Θάλασσα
από τις συνεχιζόμενες επιθέσεις των ανταρτών Χούθι εναντίον εμπορικών πλοίων, παρά
τη δραστηριοποίηση της πολυεθνικής ομάδας ναυτικής προστασίας που συγκροτείται

υπό την αιγίδα των ΗΠΑ.
Στελέχη της ναυτιλίας χαρακτηρίζουν την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί ιδιαίτερα κρίσιμη,
αφού η επιλογή 18 ναυτιλιακών εταιρειών κυρίως μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων να επανα-
δρομολογήσουν τα πλοία τους γύρω από τη νότια Αφρική έχει εκτοξεύσει το κόστος των ναύλων με
ό,τι αυτό σημαίνει στη διαμόρφωση της τελικής τιμής των προϊόντων με τελικό αποδέκτη τον κατα-
ναλωτή. Σύμφωνα με τον ναυλομεσιτικό οίκο Linerlytica, 262 πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβω-
τίων είχαν εκτραπεί προς τη διαδρομή του Ακρωτηρίου της Καλής Ελπίδας έως τις 31 Δεκεμβρίου με
συνολική χωρητικότητα 3,4 εκατ. TEUs, ή το 12% της παγκόσμιας χωρητικότητας.
Λόγω των αλλαγών στις διαδρομές των πλοίων μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων μέσω του διά-
πλου της Αφρικής ο δείκτης Freightos Baltic Index (FBX) κατέγραψε ότι οι τιμές από
την Ασία προς την Ευρώπη είχαν αυξηθεί περίπου κατά 86% έως τις 2 Ιανουαρίου
στη spot αγορά.
Η μεταφορά ενός εμπορευματοκιβωτίου 40 ποδών που ήταν στα 2.452 δολά-
ρια, αυτή τη στιγμή φθάνει στα 4.042 δολάρια. Επίσης, οι τιμές στη διαδρομή
από την Ασία προς τη Μεσόγειο αυξήθηκαν κατά 2.774 δολάρια, στα
5.175 δολάρια ανά εμπορευματοκιβώτιο.
Ο δείκτης Shanghai Containerized Freight In-
dex κατέγραψε επίσης αύξηση 80% στις τιμές
spot από τη Σαγκάη προς την Ευρώπη την
εβδομάδα έως τις 29 Δεκεμβρίου. Οι τιμές αυ-
ξήθηκαν στα 2.694 δολάρια ανά εμπορευματο-
κιβώτιο σε μια εμπορική διαδρομή που ήταν
κάτω από 1.000 δολάρια για σχεδόν έναν χρό-
νο. Επίσης, οι τιμές από την Κίνα προς τη Με-
σόγειο αυξήθηκαν κατά 70%, στα 3.491 δο-
λάρια ανά εμπορευματοκιβώτιο, στο τέλος
Δεκεμβρίου.
Η AP Moller-Maersk, μετά την επίθεση που
δέχθηκε το πλοίο μεταφοράς εμπορευματοκι-
βωτίων της Maersk Hangzhou στις 30 Δεκεμ-
βρίου, ανακοίνωσε ότι διακόπτει όλες τις διε-
λεύσεις από την Ερυθρά Θάλασσα/Κόλπο του
Άντεν μέχρι νεωτέρας.

Αναδρομολόγηση πλοίων
Σε ανακοίνωσή της, η εταιρεία αναφέρει ότι για
την ασφάλεια των ναυτικών και του φορτίου στα
πλοία διακόπτει τις μετακινήσεις μέσω της πε-
ριοχής, αξιολογώντας συνεχώς την κατάσταση με αναδρομολόγηση των πλοίων
γύρω από το Ακρωτήριο της Καλής Ελπίδας.
Η δανέζικη ναυτιλιακή εταιρεία μετά την επίθεση είχε αρχικά προχωρήσει σε
48ωρη παύση στις διελεύσεις μέσω της Ερυθράς Θάλασσας, ενώ τις προηγού-
μενες ημέρες μετά τη σύσταση της διεθνούς ναυτικής αποστολής υπό την
ηγεσία των ΗΠΑ για την προστασία της ναυτιλίας είχε επανεκκινήσει τα δρο-
μολόγια των πλοίων της μέσω της διώρυγας του Σουέζ.
Σημειώνεται ότι όσες εταιρείες επιλέγουν τον διάπλου από την Ερυθρά Θάλασ-
σα μέσω της διώρυγας του Σουέζ οδηγούνται και σε σημαντική άνοδο των ασφαλί-
στρων για τα πλοία τους.
Η κίνηση των δεξαμενόπλοιων μέσω της Ερυθράς Θάλασσας διατηρείται, με τις τιμές
των ναύλων να αυξάνονται σε ορισμένες διαδρομές, παρά τους φόβους για επιθέσεις κατά της
ναυτιλίας. Ναυλομεσίτες υποστηρίζουν ότι οι ιδιοκτήτες επιθυμούν να αποφύγουν τον επανα-
προγραμματισμό μέσω του Ακρωτηρίου της Καλής Ελπίδας, διότι το επιπλέον κόστος θα ανέλ-
θει σε περίπου 1,1 εκατ. δολάρια για ένα δεξαμενόπλοιο LR. Σύμφωνα με την Clarksons Rese-
arch, ο αριθμός των δεξαμενόπλοιων που διέρχονται από τη διώρυγα του Σουέζ παραμένει πα-
ρόμοιος με τα επίπεδα πριν από τις επιθέσεις σε πλοία στην περιοχή, οι οποίες αυξήθηκαν από-
τομα τον Δεκέμβριο. Σχεδόν το 15% του παγκόσμιου θαλάσσιου εμπορίου διέρχεται από την
Ερυθρά Θάλασσα, συμπεριλαμβανομένου του 8% του παγκόσμιου εμπορίου σιτηρών, του 12%
του πετρελαίου που διακινείται μέσω θαλάσσης και του 8% του παγκόσμιου εμπορίου υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου.

H επιλογή 18 ναυτιλιακών 
εταιρειών κυρίως μεταφοράς 

εμπορευματοκιβωτίων 
να επαναδρομολογήσουν τα πλοία τους

γύρω από τη νότια Αφρική 
θα έχει τελικό αποδέκτη της ακρίβειας

την τσέπη του καταναλωτή
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Π
ατά πάνω από τις 1.300 μο-
νάδες ο Γενικός Δείκτης στο
ελληνικό χρηματιστήριο, εν

μέσω επιλεκτικών αγορών στην
υψηλή και τη μεσαία κεφαλαιοποί-
ηση. Οι εγχώριοι αναλυτές επιση-
μαίνουν πως η τάση στη χρηματι-
στηριακή αγορά θα διαμορφωθεί
από τις εξελίξεις στο εσωτερικό και
το διεθνές κλίμα.

Σε τεχνικό επίπεδο, ο Γενικός Δεί-
κτης διατηρεί το αγοραστικό του σή-
μα, το οποίο ακυρώνεται με επι-
στροφή και κλείσιμο χαμηλότερα
από τις 1.258 μονάδες. 

Οι επόμενες στηρίξεις τίθενται
στις 1.222 και 1.201 μονάδες και οι
αντιστάσεις στις 1.326 και 1.350-
1.366 μονάδες.Και για τον δείκτη
υψηλής κεφαλαιοποίησης παραμέ-
νει το αγοραστικό σήμα, που αναι-

ρείται με κίνηση κάτω από τις 3.043
μονάδες. Οι επόμενες στηρίξεις στις

2.967 και 2.916 μονάδες και η αντί-
σταση στις 3.180-3.200 μονάδες.

Σε αύξηση των τιμών-στόχου για τις ελληνικές
τράπεζες προχωρά η Eurobank Equities, αφότου οι
μετοχές έδωσαν αποδόσεις άνω του 60% το 2023,
λόγω των αναβαθμίσεων στις προβλέψεις για τα
κέρδη και του re-rating. H Eurobank Equities συ-
στήνει την αγορά των τριών τραπεζικών μετοχών, με
την Τράπεζα Πειραιώς να αποτελεί το top pick της. Οι
τιμές-στόχος τίθενται στα 2,23 ευρώ για την Alpha
Bank, στα 8,25 ευρώ για την Εθνική Τράπεζα και στα
4,66 ευρώ για την Τράπεζα Πειραιώς. Η Eurobank 
Equities αύξησε την πρόβλεψη για τα προσαρμο-
σμένα καθαρά έσοδα την περίοδο 2023-2025 (16%/11%/4%) αντικατοπτρίζοντας βελτιωμένη καθοδήγηση σχετικά με τις τά-
σεις των NII και τρίτο τρίμηνο. Επιπλέον, εξακολουθεί να περιμένει σταθερή δημιουργία προμηθειών (2023-25e CAGR της
τάξης του 5%), ενισχυμένη από τα μακροοικονομικά και τις ισχυρές δραστηριότητες διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων.

Συμφωνία χρηματοδότησης ύψους 20 εκατομμυρίων ευ-
ρώ από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας υπέγραψε η Intracom
Defense (IDE) ως o Συντονιστής μιας διευρωπαϊκής Κοινο-
πραξίας. Στόχος της χρηματοδότησης είναι η μελέτη, ο
σχεδιασμός, η δημιουργία πρωτοτύπων και η ενσωμάτωση,
η δοκιμή και η αξιολόγηση του πρώτου στο είδος του Συστή-
ματος Διοίκησης & Ελέγχου, Δυνάμεων Ειδικών Επιχειρή-
σεων, για την υποστήριξη μικρών κοινών επιχειρήσεων
στις οποίες ηγείται η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Η σύμβαση
υπογράφηκε μετά την ολοκλήρωση της διαγωνιστικής δια-
δικασίας αξιολόγησης. Πρόκειται για το έργο Proteas (de-
Ployable special opeRations fOrces mulTi Environment

commAnd post and C2 System), στο πλαίσιο του προγράμματος του Ευρωπαϊκού Ταμείου Άμυνας - ΕDF 2022 (European Defense
Fund), το οποίο στοχεύει στην προώθηση του αναβαθμισμένου ρόλου των Δυνάμεων Ειδικών Επιχειρήσεων όπως οραματίζεται η
ΕΕ και στη μείωση τόσο του χρόνου επιχειρησιακής ετοιμότητας όσο και του κόστους των αποστολών τους.

Intracom Defense: Ξεκινά το έργο Proteas - Χρηματοδότηση 
20 εκατ. ευρώ από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας

Eurobank Equities: Ανεβάζει τον πήχη για τις τράπεζες

Η Πειραιώς στις αγορές
με 10ετές ομόλογο

Στην έκδοση Tier 2 τίτλου καθώς και στην
επαναγορά του ομολόγου λήξης 2029 σχε-
διάζει να προχωρήσει η Τράπεζα Πειραιώς.
Ειδικότερα, η τράπεζα έδωσε εντολή στις
Barclays, BNP Paribas, BofA Securities,
Goldman Sachs Bank Europe SE, Nomura
και UBS Investment Bank να πραγματοποι-
ήσουν investor calls, τα οποία ξεκινούν από
σήμερα, για την έκδοση ομολόγου RegS
Bearer Subordinated Tier 2 10.25NC5.25,
που θα πραγματοποιηθεί στο κοντινό μέλλον,
ανάλογα με τις συνθήκες στην αγορά. Ο τίτ-
λος αναμένεται να αξιολογηθεί με B1 από τη
Moody’s. Επίσης, η Πειραιώς έδωσε εντολή
στις Barclays, BNP Paribas, BofA Securities,
Goldman Sachs Bank Europe SE, Nomura
και UBS Investment Bank ως Dealer Man-
agers για την επαναγορά του ύψους 400
εκατ. ευρώ, επιτοκίου 9,75%, ομολόγου της
λήξης 26 Ιουνίου 2029 (ISIN:
XS2018638648).

JTI: Ο Ν. Χατζηνικολάου
People & Culture Director 
για Ελλάδα, Κύπρο, Μάλτα 

Από την 1η Ιανουαρίου 2024, ο Νικόλαος
Χατζηνικολάου ανέλαβε καθήκοντα People
& Culture Director της JTI με έδρα την Αθή-
να. Ο Νίκος Χατζηνικολάου εντάχθηκε στην
JTI ως People & Culture Manager στο εργο-
στάσιο της ΣΕΚΑΠ τον Ιανουάριο του 2023,
με ευθύνη όλων των δραστηριοτήτων P&C
στη ΣΕΚΑΠ και ως μέλος της ομάδας διαχεί-
ρισης του εργοστασίου. Στον νέο του ρόλο ως
P&C Director της JTI για την Ελλάδα, την Κύ-
προ και τη Μάλτα, πλέον θα ηγείται σημαντι-
κών στρατηγικών πρωτοβουλιών σε όλους
τους τομείς P&C, συμπεριλαμβανομένης της
ενίσχυσης της διαδικασίας διαχείρισης τα-
λέντων και της ακαδημίας ταλέντων αλλά και
της διατήρησης της θέσης της εταιρείας ως
Νο 1 κορυφαίου εργοδότη στην Ελλάδα.

Νέο μη εκτελεστικό μέλος 
στο ΔΣ της Loulis Food
Ingredients

Η Loulis Food Ingredients ενημερώνει ότι,
κατόπιν της παραιτήσεως του κ. Τζιανλούκα
Φάμπρι, μη εκτελεστικού μέλους του Διοι-
κητικού Συμβουλίου, εκλέχθηκε από το Διοι-
κητικό Συμβούλιο της εταιρείας, κατά την
από 8/1/2024 συνεδρίασή του, κατόπιν θετι-
κής εισήγησης της Επιτροπής Αποδοχών και
Υποψηφιοτήτων της Εταιρείας, ο κ. Αρνό βαν
ντε Μπεργκ, νέο μη εκτελεστικό μέλος για το
υπόλοιπο της θητείας του Διοικητικού Συμ-
βουλίου, ήτοι μέχρι τις 22/6/2026.

ΧΑ: Οι αγοραστές διατηρούν το προβάδισμα
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Ε
πειδή το ποδόσφαιρο δεν είναι ανώτερα μαθη-
ματικά ούτε ανάλυση πολιτικών κοσμοθεωριών
με τεράστιο βαθμό δυσκολίας στην κατανόηση, η

«Political» το έγραψε καθαρά ότι ο εκτελών χρέη αρχιδι-
αιτητή Σταύρος Μάνταλος έφερε δύο διαιτητές του σω-
ρού για τα ντέρμπι Άρης - ΠΑΟΚ (2-1) και Ολυμπιακός -

ΑΕΚ (1-2) και τα αποτελέσματα τα είδαμε
στο Φάληρο. Ένας αστείος διαιτητής ο
Σλοβάκος, ονόματι Μαρέφκα, τίναξε στον
αέρα το ντέρμπι, πληρώθηκε, έφυγε και
έμεινε ο Ολυμπιακός διά του αντιπρο-
έδρου του Αλέξη Κούγια να ζητάει -σε
συνεννόηση με τον Βαγγέλη Μαρινάκη-
από τον ίδιο τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη να διακόψει το πρωτάθλημα. 

Ο Μαρέφκα ακύρωσε κανονικό γκολ του Μασούρα και
αρνήθηκε πέναλτι-μαρς στον Ολυμπιακό σε ανατροπή
του Ναβάρο από τον Κάλενς. Ένας αχρείος διαιτητής
που χώρισε μια χώρα στα δυο. Μια χώρα και μια κυβέρ-
νηση που κάνει ό,τι περνάει από το χέρι της, που παλεύει

να εξαλείψει τη γηπεδική βία μέσα κι έξω από τα γήπεδα
μετά τον θανάσιμο τραυματισμό του αστυνομικού στου
Ρέντη. Ο Μαρέφκα δεν το σεβάστηκε, ούτε αυτοί που τον
έφεραν, γνωρίζοντας ότι θα έπαιρναν τεράστιο ρίσκο.
Τον έφεραν αυτοί στην ΚΕΔ, που δεν ελέγχονται από κα-
νένα θεσμικό όργανο. 

Ο δε Σουηδός αρχιδιαιτητής Φρόιντφελντ, που μια φο-
ρά τον είδαμε και δεν τον απαντήσαμε, είναι κάπου
κρυμμένος στην πατρίδα του και παριστάνει τον επικε-
φαλής της διαιτησίας. Και πληρώνεται αδρά για να κάνει

τον κλόουν. Αύριο Τετάρτη θα γίνει και άλλο μεγάλο
ντέρμπι, για το Κύπελλο αυτήν τη φορά, Παναθηναϊκός -
Ολυμπιακός στη Λεωφόρο. Το ένα χέρι του Θεού δεν
φτάνει αν επαναληφθούν παρόμοια διαιτητικά εγκλήμα-
τα. Και επειδή τα γήπεδα είναι κλειστά, πού ακριβώς θα
μεταφερθεί η οπαδική βία; Στον δρόμο. Ο δε παρατηρη-
τής Καλογερόπουλος βαθμολόγησε τη διαιτησία Μα-
ρέφκα «μέτρια προς καλή» προκαλώντας τη νοημοσύνη
των φιλάθλων.

Κατά τα άλλα, η ΑΕΚ προηγήθηκε 2-0 με γκολ των
Γκαρσία και Τζούπερ, ο Ολυμπιακός μείωσε με τον Μα-
σούρα.

Στο Χαριλάου ο Άρης πέτυχε ανέλπιστη νίκη 2-1 σε
βάρος του ΠΑΟΚ με γκολ των Σαμέιρο και Σουλεϊμάνοφ,
ενώ μείωσε ο Μπάμπα. Στην κορυφή ο Παναθηναϊκός,
2-1 τον Παναιτωλικό με δύο γκολ του Σπόραρ, μείωσε ο
Σενγκέλια. Ο Ατρόμητος με ευνοϊκή διαιτησία 2-1 τον
Βόλο στο Πανθεσσαλικό, Πανσερραϊκός - Κηφισιά 1-1,
ΠΑΣ Γιάννινα - Αστέρας Τρ. 2-1. Το παιχνίδι ΟΦΗ - Λαμία
στο paraskhnio.gr.

Ενώ η χώρα παλεύει να πατάξει την οπαδική
βία, ο αρχιδιαιτητής Μάνταλος έφερε τον

«γκάγκστερ» Σλοβάκο διαιτητή Μαρέφκα, 
ο οποίος κατακρεούργησε τον Ολυμπιακό στο
ντέρμπι με την ΑΕΚ ρίχνοντας λάδι στη φωτιά 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(17 αγ.)
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ΠΑΟΚ ........................................38

ΑΕΚ ..........................................38

Ολυμπιακός ..............................32
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Πανσερραϊκός ..........................15

ΟΦΗ (16) ....................................15
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Βόλος ........................................14

ΠΑΣ Γιάννινα ............................12
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Διαιτητής... σαμποτέρ 
της κυβέρνησης



Ποιοι έχουν το καλύτερο ρεπορτάζ
για τον διεθνή Γάλλο σταρ Κιλιάν

Μπαπέ; Οι Άγγλοι ή οι Γάλλοι; Ο επιθε-
τικός της Παρί Σεν Ζερμέν μπορεί να
διαπραγματευτεί από τώρα τη μετα-
γραφή του για το καλοκαίρι και οι Γάλ-
λοι γράφουν ότι έχει ήδη κλείσει στη
Ρεάλ Μαδρίτης να συνεχίσει την κα-
ριέρα του. Μάλιστα, κάνουν λόγο και
για προκαταβολή 70 εκατ. ευρώ.
Όμως, σύμφωνα με όσα υποστηρί-
ζουν οι «Times» του Λονδίνου, ο
Μπαπέ έχει ήδη απορρίψει το ενδε-
χόμενο να φορέσει τη φανέλα της
«βασίλισσας», καθώς δεν τον ικανο-
ποίησαν οι οικονομικοί όροι της πρό-
τασης που του έγινε. Και αναφέρει
επίσης ότι έπειτα από αυτή την εξέλι-

ξη ο Μπαπέ είναι έτοιμος να ακούσει
προσφορές από αγγλικές ομάδες, με

τη Λίβερπουλ να εμφανίζεται διατε-
θειμένη να τον προσεγγίσει. 

Ο Μπαπέ πάει Ρεάλ και... Λίβερπουλ Ήττα η Εθνική, 
ελπίδα για το Παρίσι

Η Εθνική πόλο γυναικών ηττήθηκε 15-10 από την αντί-
στοιχη της Ολλανδίας στο ευρωπαϊκό πρωτάθλημα του
Αϊντχόφεν, τερμάτισε δεύτερη, αλλά είχε προκριθεί ήδη
στην οκτάδα και πλέον σήμερα στις 21.30 (ΕΡΤ) θα παίξει
με τη νικήτρια της συνάντησης Γαλλία - Γερμανία για μια
θέση στην τετράδα και τη διεκδίκηση του πολυπόθητου
εισιτηρίου για τους Ολυμπιακούς Αγώνες στο Παρίσι.

Πέθανε ο θρυλικός
Φραντς Μπεκενμπάουερ
σε ηλικία 78 ετών

Φτωχότερο είναι από χθες το γερμανικό αλλά παγ-

κόσμιο ποδόσφαιρο, καθώς ο θρυλικός «Κάιζερ»

Φραντς Μπεκενμπάουερ έφυγε από τη ζωή σε ηλικία

78 ετών. Σύμφωνα με την ανακοίνωση της οικογένειάς

του, ο «Καίσαρας» πέθανε στον ύπνο του την Κυριακή

έχοντας γύρω του την οικογένειά του. Αναλυτικά η

ανακοίνωση της οικογένειας Μπεκενμπάουερ: «Με

βαθιά θλίψη ανακοινώνουμε ότι ο σύζυγος και πατέ-

ρας μας Φραντς Μπεκενμπάουερ πέθανε ειρηνικά

στον ύπνο του χθες (σ.σ.: προχθές) περιτριγυρισμένος

από την οικογένειά του. Σας ζητάμε να μας επιτρέψετε

να θρηνήσουμε με σιωπή και να απέχετε από όλες τις

ερωτήσεις». Υπενθυμίζεται ότι στις 2 Ιανουαρίου έκα-

νε πρεμιέρα στο γερμανικό τηλεοπτικό δίκτυο ARD

ντοκιμαντέρ για τη ζωή του.

Μουρίνιο: Έβρισε τον
διαιτητή και αποβλήθηκε

Στο παιχνίδι Ρόμα - Αταλάντα 1-1 ο Πορτογάλος τεχνι-
κός των γηπεδούχων Ζοσέ Μουρίνιο αποβλήθηκε για τρί-
τη φορά στο Καμπιονάτο. Αυτήν τη φορά, σύμφωνα με ιτα-
λικά ρεπορτάζ, ο Πορτογάλος τεχνικός φέρεται να έβρισε
τον διαιτητή αποκαλώντας τον «πουτ… γιο» για ένα φάουλ
που δεν έδωσε υπέρ του Λουκάκου. Το εντυπωσιακό πάν-
τως ήταν πως ο Μουρίνιο, καθώς αποχωρούσε από το γή-
πεδο, αποθεωνόταν από τον κόσμο της Ρόμα.

«Διπλός» ο Βεζένκοφ,
ήττα οι Κινγκς

Ο Σάσα Βεζένκοφ έκανε την επανεμφάνισή του στα
παρκέ του NBA και είχε καλή παρουσία απέναντι
στους Νιου Όρλεανς Πέλικανς, ωστόσο οι Κινγκς δεν
κατόρθωσαν να αποφύγουν τη βαριά εντός έδρας ήττα
με 133-100. Έπειτα από τρία διαδοχικά παιχνίδια που
δεν αγωνίστηκε καθόλου, ο πρώην άσος του Ολυμπια-
κού έκανε ποδαρικό στο 2024 και σε 21 λεπτά συμμε-
τοχής μέτρησε 11 πόντους και μάζεψε 2 ριμπάουντ.

Σάντος και Μπακασέτας 
στην Μπεσίκτας

Ήταν που ο Φερνάντο Σάντος είχε... κλείσει με την
Εθνική μας ομάδα. Ο Πορτογάλος προπονητής υπέ-
γραψε στην Μπεσίκτας για δύο χρόνια και εκτός συγ-
κλονιστικού απροόπτου θα έχει παίκτη τον Τάσο Μπα-
κασέτα, ο οποίος δεν θα έρθει στον Παναθηναϊκό. 

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ο Μελισσανίδης
κέρασε 

όλο το μαγαζί

Μετά το νικηφόρο 2-1 επί του Ολυμπιακού στο «Καραϊσκάκης», ο διοικητικός 
ηγέτης της Ένωσης Δημήτρης Μελισσανίδης το γιόρτασε με Ρέμο και Φουρέιρα. 
Και όπως ανακοίνωσε ο ίδιος ο Ρέμος από μικροφώνου, ο Δημήτρης Μελισσανίδης 
κέρασε όλο το μαγαζί! Εκτός φυσικά από τα πρώτα τραπέζια πίστα.
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Μ
ε κάθε επισημότητα πραγματοποιήθηκε η
φετινή 81η λαμπερή τελετή απονομής των
κινηματογραφικών βραβείων «Χρυσές

Σφαίρες» στο «Μπέβερλι Χίλτον» της Καλιφόρνια,
που ανέδειξε τους μεγάλους νικητές της χρονιάς.
Διασημότητες της 7ης Τέχνης και του παγκόσμιου
θεάματος περπάτησαν το βράδυ της Κυριακής στο
κόκκινο χαλί της φαντασμαγορικής διοργάνωσης,
με τα διεθνή φώτα «στραμμένα» στους κορυφαίους
πρωταγωνιστές!

Το «Poor Things» του Γιώργου Λάνθιμου ανακη-
ρύχθηκε η «Καλύτερη κωμωδία της χρονιάς», ενώ
η χολιγουντιανή σταρ Έμα Στόουν τιμήθηκε με το
βραβείο «Α’ γυναικείου ρόλου» (σε κωμωδία) για
την εμβληματική ερμηνεία της στην ταινία του Έλ-
ληνα σκηνοθέτη. Μπροστά σε ένα ένθερμο κοινό
που τον αποθέωσε με παρατεταμένα χειροκροτή-
ματα, ο Γιώργος Λάνθιμος ανέβηκε στο stage και
κρατώντας το μεγαλοπρεπές βραβείο αστειεύτηκε
λέγοντας πως θα ήθελε να περάσει όλη τη νύχτα μι-
λώντας με τον Μπρους Σπρίνγκστιν, με τον οποίο
έχουν την ίδια μέρα γενέθλια και είναι το απόλυτο
ίνδαλμά του. Ο Αμερικανός ρόκερ, που ήταν παρών,

χαμογέλασε με τις δηλώσεις του και τον χαιρέτησε
με ενθουσιασμό!

Η Έμα Στόουν, απαστράπτουσα στο ημιδιαφανές
μακρύ φλοράλ φόρεμα του οίκου Louis Vuitton, μο-
νοπώλησε τα φλας από την είσοδό της κιόλας στη
μεγάλη αίθουσα. Με βαθιά λαιμόκοψη και τιράντες,
το κομμάτι υψηλής μόδας έφερε ένα ψηλό σκίσιμο
στο πλάι που έφτανε σχεδόν μέχρι τη μέση αναδει-
κνύοντας τα καλλίγραμμα πόδια της.

Χαμογελαστή και ενθουσιασμένη με τη «Χρυσή
Σφαίρα» στα χέρια, η εντυπωσιακή ηθοποιός ευχα-
ρίστησε την επιτροπή για το βραβείο, αναφέροντας
στην ομιλία της πως είναι ευγνώμων στον Γιώργο
Λάνθιμο. Χαρακτήρισε το «Poor Things» ως μια ρο-
μαντική ταινία, στην οποία η πρωταγωνίστρια δεν
ερωτεύτηκε έναν άντρα αλλά τη ζωή.

Επιβεβαιώθηκαν τα προγνωστικά 
για το «Οπενχάιμερ»

Το μεγάλο φαβορί «Οπενχάιμερ» του Κρίστοφερ
Νόλαν σάρωσε τα βραβεία κατακτώντας πέντε
«Χρυσές Σφαίρες» στις κατηγορίες «Καλύτερης
δραματικής ταινίας», «Καλύτερης σκηνοθεσίας»,

«Α’ και Β’ ανδρικού ρόλου», που κέρδισαν οι Κίλιαν
Μέρφι και Ρόμπερτ Ντάουνι Τζούνιορ αντίστοιχα,
καθώς και «Καλύτερης μουσικής», που συνέθεσε ο
Λούντβιχ Γιόρανσον.

Η αμερικανική ταινία φαντασίας «Μπάρμπι» ανα-
δείχτηκε το «Καλύτερο κινηματογραφικό και ει-
σπρακτικό επίτευγμα» της χρονιάς αποσπώντας το
βραβείο για το «Καλύτερο τραγούδι» με το «What
was I made for?» των Billie Eilish & Finneas.

Το «Beef», η σειρά του Netflix, τιμήθηκε με
τρεις «Χρυσές Σφαίρες» στις κατηγορίες «Καλύ-
τερης σειράς - τηλεταινίας», «Α’ Γυναικείου ρόλου
σε μίνι σειρά ή τηλεταινία» για την Άλι Γουονγκ και
«Α’ ανδρικού σε μίνι σειρά ή τηλεταινία» για τον
Στίβεν Γέουν.

Στα βραβεία «Χρυσές Σφαίρες», που θεωρούν-
ται προάγγελος των Όσκαρ και παρουσίασε ο
Αμερικανός κωμικός και ηθοποιός Τζο Κόι, έδω-
σαν το «παρών» αστέρες παγκόσμιας ακτινοβο-
λίας όπως η Τζένιφερ Λόπεζ, ντυμένη στα ροζ συ-
νοδευόμενη από τον σύζυγό της Μπεν Άφλεκ, ο
γοητευτικός Ράιαν Γκόσλινγκ και ο κούκλος Λεο-
νάρντο ντι Κάπριο.

Χρυσές Σφαίρες 2024
Θρίαμβος για Λάνθιμο και Στόουν
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Όλη η κοσμική 
Αθήνα στο πάρτι 

της χρονιάς
Ο βιρτουόζος του κλαρίνου Θανάσης Βασιλόπουλος και η

μπάντα του «απογείωσαν» τη διασκέδαση στο φαντασμαγο-

ρικό γιορτινό πάρτι που διοργάνωσαν από κοινού τρία φημισμένα

ρεστοράν της πόλης στο elegant CityLink! Τα «Pasaji Athens»,

«Farina» και «Julep Bar» υποδέχτηκαν με μουσικές και ήχους up-

lifting τη νέα χρονιά με προσκεκλημένους πρωταγωνιστές της

lifestyle σκηνής, καλλιτέχνες, επιχειρηματίες και πλήθος κόσμου.

Γιάννης 
και Χαρά 
Αναστασάτου, 
Μάρκος 
Κωβαίος

Θανάσης Βασιλόπουλος
Πάνος Ζήνας, Ντανιέλα Παλούση, Τρύφωνας Σαμαράς, 

Μαριλένα Ανδριτσοπούλου, Άντζελα Καρατσιώλη, Ίρις Δούλου

Μαριλένα Ανδριτσοπούλου, Ζέτα Δούκα

Σόνια Καζόνη, Χριστίνα Δημητρέλου, 
Μαριλένα Ανδριτσοπούλου

Μαριλένα Ανδριτσοπούλου, Θανάσης Βασιλόπουλος Μαριλένα Ανδριτσοπούλου, Σόνια Καζόνη



O
πως όλοι γνωρίζουμε, η παχυσαρκία θε-
ωρείται επισήμως επιδημία και μάλιστα
χαρακτηρίζεται ως η πανδημία του μέλ-

λοντος. Για τον λόγο αυτό η επιστημονική κοινό-
τητα προσπαθεί συνεχώς να ανακαλύψει την αι-
τιολογία καθώς και την παθοφυσιολογία της. Εν-
τοπίζοντας τους αιτιολογικούς παράγοντες, μπο-
ρούμε να προλαμβάνουμε την εμφάνισή της σε
μικρή ηλικία.

«Η διατροφή της μητέρας κατά την εγκυμοσύνη
είναι η πρωταρχική και μοναδική πηγή ενέργειας
τους 9 μήνες της δημιουργίας του εμβρύου-βρέ-

φους και για αυτό τον λόγο ίσως επηρεάζει τον
κίνδυνο για παχυσαρκία στη μετέπειτα ζωή του
παιδιού. Έτσι λοιπόν σχεδιάστηκε μια έρευνα κα-
τά την οποία οι ερευνητές παρακολούθησαν 389
μητέρες στην περίοδο της εγκυμοσύνης τους.
Επιπλέον η παρακολούθηση συνεχίστηκε με την
παρακολούθηση των παιδιών και τα πρώτα τρία
χρόνια της παιδικής ηλικίας τους. Τα αποτελέ-
σματα δείχνουν ότι τα παιδιά οι μητέρες των οποί-
ων διατρέφονταν με προϊόντα όπως κατεργασμέ-
να σάκχαρα, κατεργασμένο κρέας (πχ, αλλαντικά,
έτοιμο φαγητό), έτοιμους χυμούς, τηγανητές πα-

τάτες και κρέας είχαν μεγαλύτερο ΔΜΣ (δείκτη
μάζας σώματος) τα πρώτα τρία χρόνια της ζωής
τους», τονίζει η διαιτολόγος-διατροφολόγος Γε-
ωργία Ζιώγου.

Σε άλλη έρευνα που εξετάστηκε το βάρος της
μητέρας, σε σχέση με το βάρος γέννησης βρέ-
φους και το βάρος στα πρώτα έτη της παιδικής
ηλικίας (2, 3 και 4 ετών), τα αποτελέσματα έδειξαν
πως τα παιδιά οι μητέρες των οποίων ήταν παχύ-
σαρκες στο πρώτο τρίμηνο της εγκυμοσύνης εί-
χαν δύο φορές μεγαλύτερο κίνδυνο να γίνουν πα-
χύσαρκα στις ηλικίες που αναφέραμε.

Οι διατροφικές επιλογές της μητέρας επηρεά-
ζουν σε μεγάλο βαθμό τις επιλογές του παιδιού.
Καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό την ανάπτυξή του
καθώς και τις διατροφικές επιλογές στη μετέπει-
τα ζωή του. Η αιτιολογική συσχέτιση δεν έχει
προσδιοριστεί πλήρως καθώς παρεμβάλλονται
και άλλοι παράγοντες. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Αν οι έγκυοι τρέφονται 
με κατεργασμένα σάκχαρα, κρέας 
και τηγανητές πατάτες, τα παιδιά τους
έχουν μεγαλύτερο δείκτη μάζας 
σώματος τα πρώτα τρία 
χρόνια της ζωής τους

«Δεν τρώμε για δύο»
Φροντίστε το διαιτολόγιό σας να είναι ισορροπημένο την περίοδο της εγκυμοσύνης σας, πλούσιο
σε φρούτα, λαχανικά, δημητριακά ολικής αλέσεως, κρέας χαμηλό σε λιπαρά και ψάρια πλούσια
σε Ω3. Προσοχή στα μεγάλα και λιπαρά ψάρια, καθώς υπάρχει ο κίνδυνος να περιέχουν μεγάλες
ποσότητες ψευδαργύρου. «Να θυμάστε πως η φράση “τρώω για δύο” δεν ισχύει! Οι ενεργειακές
ανάγκες δεν αλλάζουν τόσο πολύ όσο νομίζουμε στην εγκυμοσύνη. Το σώμα συσσωρεύει λίπος
στην περιοχή της λεκάνης για να μπορέσει να ανταποκριθεί στον τοκετό. Η περίσσεια όμως βά-
ρους και η αύξηση του λιπώδους ιστού στο σώμα πάνω από τα επιθυμητά όρια το μόνο που θα κά-
νουν είναι να δυσκολέψει τον τοκετό», τονίζει η κυρία Ζιώγου. Αν νιώθετε ότι δεν μπορείτε να
υπολογίσετε τις ανάγκες σας ή θέλετε να αποφύγετε την υπερβολική πρόσληψη βάρους, τότε
απευθυνθείτε σε έναν ειδικό. Η πρόληψη είναι και αυτή σημαντική.
Η περίοδος της εγκυμοσύνης αλλά και της γαλουχίας είναι ιδιαίτερα σημαντική για την ανάπτυξη
του εμβρύου και μετέπειτα του βρέφους. Ο τρόπος που διατρέφεστε μπορεί να καθορίσει την έκ-
φραση των γονιδίων και αντίστοιχα να προκαθορίσει τη μετέπειτα πορεία της ανάπτυξης. Συμ-
βουλευτείτε έναν ειδικό και φροντίστε για την υγεία σας.

Γεωργία Ζιώγου, διαιτολόγος-
διατροφολόγος

Η διατροφή στην εγκυμοσύνη
επηρεάζει το βάρος του παιδιού
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Συνεχίζουν να σας απασχολούν κάποιες

συναισθηματικές σας υποθέσεις, αλλά

και πρακτικά θέματα θα χρειαστούν με-

γάλη προσοχή και καλή διαχείριση.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ίσως χρειαστεί να αναθεωρήσετε κά-

ποιους στόχους σας, αλλά επίσης να εί-

στε αρκετά προσεκτικοί με τα χρήματα

που διαχειρίζεστε, τα οποία μπορεί να

αφορούν και τρίτα πρόσωπα. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι πολύ πιθανό να μην είστε έτοιμοι

για κάποια επαγγελματικά θέματα,

όπου μια ρευστότητα θα σας κουράσει,

αλλά από την άλλη δείξτε υπομονή και

εμπιστοσύνη στο μέλλον. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ο προβληματισμός σας σήμερα θα είναι

έντονος για συνεργάτες και πρόσωπα

που βρίσκονται στον ίδιο επαγγελματικό

χώρο με εσάς. Αποφύγετε άτομα που σας

δημιουργούν ψυχική ταραχή.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μια ανάγκη σας να βλέπετε κά-

ποια πρόσωπα μέσα από μια λάθος

οπτική γωνία. Ίσως να έχει να κάνει με

κάποιες ανασφάλειές σας ή μπορεί να

μη δέχεστε αβίαστα το γεγονός ότι δεν

είναι όλοι καλοπροαίρετοι και με θετι-

κή πρόθεση απέναντί σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Μια μέρα αρκετά δύσκολη και απαι-

τητική με τις σχέσεις σας και το οικο-

γενειακό σας περιβάλλον. Είναι λά-

θος στιγμή να βρείτε λύσεις σε ό,τι

σας έχει προβληματίσει.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Προσοχή σήμερα σε ό,τι συζητάτε με
τους άλλους, μιας και μπορεί να μετα-
φερθούν με λάθος τρόπο σε άλλα πρό-
σωπα και να γίνει ένα είδος κουτσομ-
πολιού σε βάρος σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Σήμερα εύκολα μπορεί να παρασυρ-
θείτε σε έξοδα, ενώ είστε έτοιμοι να
εντυπωσιάσετε τους άλλους, αλλά με
τον κίνδυνο να μείνετε με άδειο πορ-
τοφόλι. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Ο έντονος προβληματισμός σας σήμερα
θα αφορά το οικογενειακό σας περιβάλ-
λον και τις καταστάσεις που πιθανόν να
έχουν δημιουργηθεί. Η επικοινωνία σας
με πρόσωπα που βρίσκονται κοντά σας
ίσως να μην έχουν αρκετή ειλικρίνεια
και αυτό θα σας βάλει σε έντονο προ-
βληματισμό. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι κάποια πράγματα που έχουν μια
επανάληψη και αυτό σας κουράζει
πάρα πολύ. Εσείς είστε δυνατοί και
έτοιμοι να προχωρήσετε ένα βήμα
μπροστά, συναισθηματικά και επαγ-
γελματικά. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι αρκετά περίεργη μέρα σε ό,τι
αφορά τις σχέσεις σας με τους άλ-
λους, ιδίως με φιλικά σας πρόσωπα.
Μην μπλέξετε τα οικονομικά σας
σήμερα με τις απατηλές προθέσεις
κάποιου προσώπου.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Γίνετε περισσότερο ξεκάθαροι με
τους άλλους, κυρίως αν συνεργάζε-
στε μαζί τους. Είναι μέρα παρεξηγή-
σεων και κακής διάθεσης.
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Ο Ερμής δημιουργεί σήμερα δύσκολη όψη με τον
Ποσειδώνα, με τη μέρα να χρωματίζεται με λάθος
σκέψεις και συναισθήματα, που μπορεί να μας

παρασύρουν σε καταστάσεις εκτός πραγματικότητας. Η
μέρα είναι ακατάλληλη για αποφάσεις και συμφωνίες, ενώ
ακολουθεί και η Σελήνη την ποσειδώνια επιρροή
δημιουργώντας ψυχολογική ευαισθησία και αστάθεια.
Χρειάζεται μεγάλη προσοχή γιατί ελλοχεύουν κίνδυνοι από
το υγρό στοιχείο (βροχή, θάλασσα κ.λπ.).
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά θα έχει αστάθεια σε κάποιες πνευματικές σας
υποθέσεις, θα υπάρξουν αναξιόπιστες συμπεριφορές από
τους άλλους, αλλά αν είστε καλλιτέχνες μπορεί να έχετε
αρκετή καρποφορία στις εσωτερικές σας αναζητήσεις.




